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Resumen

El trabajo que se realiza en el Cuadernillo de ejercicios de sintaxis de la ora-
cion simple parte de la categoria gramatical y su reconocimiento como base
hasta llegar al andlisis sintactico de la oracién denominada simple. Se tra-
baja con categorias gramaticales, sintagmas y oraciones que permitiran a
quien estudie desarrollar y potencializar el conocimiento sintactico.

Palabras clave: categoria gramatical, sintagmas, oracion simple, tipos de
oracion.
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doctora Ma. Guadalupe Rojas Corona,
y para Polo y Carlo






Presentacion

El Cuadernillo de ejercicios de sintaxis de la oracion simple que presento es
un manual sobre el analisis sintactico que tiene, fundamentalmente, el ob-
jetivo de introducir al estudiante en los temas centrales del analisis sintac-
tico oracional a través de una dindmica textual. El libro esta organizado en
dos capitulos que abarcan desde la categoria gramatical hasta las oraciones
simples. Todo ello se acompana de una enorme cantidad de ejercicios y
actividades, que hacen de este cuadernillo una herramienta de aprendizaje
efectiva para iniciar los estudios en el conocimiento de esta materia.
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Prélogo

Aprender y estudiar gramatica se ha vuelto una tarea titanica que requiere
de mucho esfuerzo personal, no sélo para quien da la clase, sino también
para quien recibe esta informacion. El éxito o fracaso escolar del aprendi-
zaje gramatical se cifie a la habilidad pedagdgica del profesor, a los materia-
les que se usan para ello, a la disposicion de quienes estudien gramatica, a
los temas que quieran abarcar para el aprendizaje gramatical, a la discusion
entre lo tradicional y lo innovador, entre muchas otras cosas. No es tarea
sencilla si se observa y se analiza este panorama, pero tampoco es una tarea
imposible de lograr si se impulsa la sintaxis no prescriptiva, sino ejemplifi-
cativa, para fortalecer su conocimiento y dominio que llevara a mejorar las
habilidades de analisis que se requieren para la sintaxis.

Generar un Cuadernillo de ejercicios de sintaxis de la oracion simple dina-
mico y eficiente, que abarque sé6lo el conocimiento requerido para un curso
basico de sintaxis, ha sido una tarea titanica porque se debe conocer prime-
ro lo que se ha ensefiado desde hace mucho tiempo y que al parecer no ha
dado los frutos esperados. No es llenar al estudiante de conceptos sin relacio-
narlos, sino, mas bien, es darles la teoria razonada y explicada desde los mis-
mos ejemplos. Es un método que se debe explotar mas y se debe hacer evi-
dente cuando se estudien este tipo de materias en el ambito académico.

Entonces ;qué se debe ensefiar en un curso de sintaxis? ;Quiénes deben
hacer uso de este cuadernillo? ;Codmo se sabra si quien ha decido estudiar
ha tenido éxito? ;A quién va dirigido ese curso? Creo que estas preguntas

15
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(y otras mas) dieron paso a la generacidn de este trabajo y gracias a la re-
flexion, tal vez personal, concreta y puntual, he llegado a la conclusion de
que estos temas que aparecen en el indice son los llamados “basicos del
conocimiento sintactico” ;Qué hace de diferente este cuadernillo a otros
libros existentes en el mercado editorial? Pues simple y sencillamente, la
diferencia radica en que se llevo a cabo una revision sistematica de planes
y programas de estudio, libros de lingiiistica actuales y no actuales, libros
de bolsillo con reglas gramaticales, revisién de videos en las plataformas de
mayor impacto social y conversaciones con profesores, a quienes se les pidié
que mencionaran los temas que deberian ser la base para el conocimiento
gramatical “basico”. Por todo esto, infiero que es suficiente mencionar que
los temas que aparecen en el cuadernillo sélo seran la pieza angular de un
estudio mas avanzado en sintaxis.

Con base en esa revision, se pudo establecer una metodologia mas acor-
de con la actualidad y lejos de la actividad computacional, aunque hoy en
dia no debemos olvidar que se debe incorporar este conocimiento al ambito
educativo. No obstante, para este Cuadernillo de ejercicios de sintaxis de la
oracion simple, el método es del tipo tradicional que consiste en hacer par-
ticipe al estudiante a través de ejercicios programados para cada actividad.
Los novedoso de este estudio es que los ejercicios se ubican en contextos de
escritura que obligaran al estudiante a leer para responder. La metodologia
utilizada consta de dos partes: explicacion tedrica basica y puntual y ejerci-
cios por cada uno de los temas que se toman de base para el estudio. Todos
los ejercicios se han disefiado desde un principio, no son copia de ningun
otro ejercicio. Esto es lo mas relevante. Ahora, para saber que la respuesta
es la correcta, se ha generado el Cuadernillo de respuestas de los ejercicios de
sintaxis de la oracion simple. En este complemento aparecen todas las res-
puestas de los ejercicios que se elaboraron. Es la autoevaluacion de cada uno
de los apartados. La idea es que si se ensefia para un nivel educativo distin-
to al del ambito universitario, quien esté a cargo de la ensefianza no se vea
en la necesidad de entrar en conflicto ni tampoco genere dudas cuando se
lleve a su aplicacién. Eso no significa que ambos cuadernillos no estén ex-
puestos a las dudas y comentarios que generaran, asi que siempre seran bien
recibidos. Ademas, debo mencionar que este trabajo ha sido revisado, co-
rregido y evaluado en dos momentos diferentes por especialistas en el tema,
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y que las fallas y necedades que no haya atendido no es responsabilidad de
los evaluadores, a quienes les muestro mi respeto, sino mia por no querer
hacer la correccion.

Por todo lo anterior, y muchas cosas mds, espero que su experiencia
sintactica sea agradable y durarera y que este Cuadernillo de ejercicios de
sintaxis de la oracién simple no desarrolle en usted algiin sintoma negativo
en contra de los estudios cientificos del lenguaje, por el contrario, esperaria
que genere gusto por mejorar sus habilidades sintacticas. Si veo que hay
aceptacion y la gente se pelea por este texto, escribiré la segunda parte del
Cuadernillo de ejercicios de sintaxis.






Introduccion

El Cuadernillo de ejercicios de sintaxis de la oracién simple es un texto de
ejercicios aplicado al estudio y reconocimiento de los componentes de la
oracion simple del espaifiol. Tiene como caracteristica central reforzar a
través de ejercicios el conocimiento sintactico de las oraciones denomina-
das simples. Con este trabajo, lo que se busca es que, segun los nuevos
enfoques lingiiisticos sobre la ensefianza de la gramatica, la metodologia
de reconocimiento sea una nueva forma de encaminar el aprendizaje gra-
matical en el aula de clase.

Es una metodologia que tiene muchos afos dentro del mercado didac-
tico por lo que estd comprobada, es efectiva y altamente productiva para
este tipo de trabajo. El modelo que se emplea en este cuadernillo es tradi-
cionalista por dos razones: (a) es un método que garantiza el aprendizaje
del estudiante a través de la lectura y elaboracién de ejercicios y (b) es una
forma de aprendizaje basica para comprender, a través de ejercicios, la sin-
taxis del espaiol.

El texto estd dirigido inicialmente a estudiantes y académicos universi-
tarios. No obstante, los profesores de otros niveles educativos pueden hacer
uso de este cuadernillo y aplicarlo directamente en su clase. Espero que no
sean so6lo estos grupos quienes hagan uso del presente, sino también que sea
aceptado por el publico en general que esté interesado y ansioso por cono-
cer mas sobre su lengua materna.
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La sintaxis es un area de la lingiiistica analiza qué funciones cumplen
las palabras, estudia el modo en que éstas se combinan para formar oracio-
nes y es parte de la gramatica. Lo que se hace como parte de su estudio es
llevar a cabo un analisis sintactico que se centra en los elementos que inte-
gran las oraciones (sujeto, predicado, verbo y complementos). La sintaxis
de la oracién ayuda a diferenciar las combinaciones oracionales permitidas
de aquellas que no lo son. Tradicionalmente, en el analisis sintactico, la
sintaxis se relaciona con otra area del lenguaje: la semantica. Esta relacion
se basa en que una oracién no puede existir sin un significado claro y pre-
ciso de lo que se quiera comunicar. La semantica, tiene como objetivo ana-
lizar los referentes que se asocian a la oracion desde las palabras que se usan
hasta la idea general que en conjunto quiere interpretar. Gracias a esta re-
lacién que se encuentra en la oracion, se pueden diferenciar las oraciones
“bien estructuradas” de aquellas otras que no lo estan: Maria corrigié el
examen | *Maria cocing el examen. A simple vista, la diferencia es clara, no
obstante, si se analiza detalladamente, ambas oraciones presentan la estruc-
tura: sujeto-verbo-objeto (S-V-0O), mas su significado no es el que el verbo
quiere aportar. Incluso, desde el ambito semantico, existen diferencias sig-
nificativas en cuando al tipo de verbo que se quiere utilizar para esta misma
oracion: Maria corrié el examen | Maria elaboré el examen | Maria escribié
el examen | Maria planeé el examen. Si se observa, todas estas oraciones son
idénticas en cuanto a su estructura oracional y las funciones que desempe-
fa cada uno de sus componentes.

El objetivo de este Cuadernillo de ejercicios de sintaxis de la oracion sim-
ple es que el aprendizaje que reciban a partir de lo que se propone sea de
utilidad para quien ha optado por resolver los ejercicios y ha aprendido con
los temas que se han propuesto como parte de este trabajo. S6lo resta men-
cionar en esta introduccion que este trabajo no presenta de manera exhaus-
tiva la descripcion gramatical de la lengua porque su orientacion no esta en
la exhaustividad, sino en lo que puede obtenerse en cuanto a conocimiento
al término de los ejercicios. Si después de hacer todas las actividades, no hubo
un aprendizaje claro, entonces el objetivo del Cuadernillo no se cumplid.



1. Cuestiones generales

1.1. Nivel de reconocimiento por categoria gramatical

Este nivel es el mas basico con el que se inicia en los estudios sintdcticos.
El objetivo es que el aprendiz sepa que cada oracidn esta constituida por
categorias gramaticales [articulo (Art.), sustantivo o nombre (N), pronom-
bre (pr.), adjetivo (Adj.), verbo (V), adverbio (adv.), preposicién (prep.) y
conjuncién (conj.)] que se ubican en el nivel inicial del estudio sintéctico.
La categoria gramatical es la designacion que se le da al conjunto de pala-
bras organizadas para su analisis, y es para este trabajo el nivel gramatical.
Este tipo de analisis presenta la ventaja de que se ensefia al alumno a esta-
blecer una relacion entre la categoria y la palabra en la oracién. Un ejemplo
de esto se aprecia en la siguiente oracion: El elefante comié aquellas flores
rojas de ese drbol frutal. Si se observa, esta oracion esta compuesta por diez
palabras. Cada palabra puede repetir categoria gramatical, por lo que es
tacil de entender que la categoria gramatical se repite varias veces en las
oraciones, sin importar el lugar en el cual se ubique en la oracién. El ana-
lisis de la oracidn anterior por categoria gramatical quedaria ast:

Tabla 1.1. Ejemplo de andlisis gramatical

El elefante comio aquellas flores rojas de ese arbol frutal

el elefante comié aquellas flores rojas de ese arbol frutal

Art. N v Adj. N Adj. Prep. Art. N Adj.

Fuente: elaboracion propia.
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Como se observa, hay tres nominales o sustantivos, tres adjetivos, dos
articulos, un verbo y una preposiciéon. Todas las oraciones presentan una
relacion entre la palabra y su categoria gramatical. Este analisis se observa
en otro ejemplo:

Tabla 1.2. Ejemplo de andlisis gramatical

el elefante comid aquellas flores rojas de ese arbol frutal
Art. N " Adj. N Ad;. Prep. Art N Adj.
Det. N \ Det. N Det. Prep. Det. N Det.

Fuente: elaboracion propia con informacién de la RAE.

Como se aprecia, en la tabla anterior aparece otro nivel de analisis. Se
han incorporado dos nuevos términos: determinante (Det.) y niicleo nomi-
nal (N) o verbal (V). Un determinante es una palabra que aparece delante
de un sustantivo que concuerda en género y numero: el elefante (Det. + N
nominal), la casa (Det. + N nominal), los castores (Det. + N nominal), etc.
El determinante tiene como finalidad precisar el significado del sustantivo.
Son determinantes las siguientes palabras: articulos (el, la, los, las), demos-
trativos (este, ese), numerales (quinto, sexto), modificadores del sustantivo
(sus, algunos, tres, muchos), etc. Los determinantes acompafan al sustan-
tivo dentro del sintagma nominal. Segun la RAE (https://www.rae.es/gtg/
determinante), los determinantes hacen posible que el sintagma nominal
adquiera referencia en el discurso, en el sentido de poder designar entidades
reales o imaginarias, como en el libro azul (frente a libro azul) o en algiin
escritor colombiano (frente a escritor colombiano). Los sustantivos y los ver-
bos son las categorias gramaticales mas importantes dentro del reconoci-
miento gramatical.

Un sustantivo o nombre es una clase de palabras que poseen género y
numero; es el nicleo de un sintagma denominado nominal, que presenta
diversas funciones sintacticas y es una palabra con alto contenido semdntico.

Un adjetivo es una clase de palabra que concuerda en género y nime-
ro con el sustantivo al que acompana; es un modificador del sustantivo,
aparece después del sustantivo y actia también como un modificador no-
minal, atributo o complemento predicativo. Existen adjetivos calificativos,
relacionales, determinantes, etc.


https://www.rae.es/gtg/determinante
https://www.rae.es/gtg/determinante

CUESTIONES GENERALES

Un verbo es una clase de palabras que indica una accidon que ha sido
realizada por una persona, animal o cosa. Es el nicleo de un sintagma verbal,
es el elemento central de la oracion, y presenta morfemas gramaticales de
nimero, persona y tiempo.

Un adverbio es una clase de palabra que acompana al verbo. Modifica
el significado del verbo, de un adjetivo o de otro adverbio. Es una palabra
invariable, es decir, no presenta concordancia de género ni nimero con el
verbo: Maria comio rdpidamente; el adverbio rdpidamente no presenta nin-
guna marca de niamero y género: *Maria comio rdapidamentes.

Ademas de estas categorias, define tu mismo pronombre, articulo, con-
juncion, interjeccion y preposicion para que, de esta forma, tengas todo el
paradigma informativo.

Ejercicio 1. Reconocimiento gramatical
A.Subraya los sustantivos en el siguiente texto:

La casa en donde vivian no era muy cémoda; tenia poca luz porque sus cuar-
tos daban a un patio interior. Ruidos intestinales de cafierias se hacian oir en
todos los pisos. El bafio estaba metido dentro de un armario, la ducha sobre
la letrina, las ventanas no cerraban o abrian segun el grado de humedad del
tiempo, un camino de cucarachas distinguia la cocina de los otros cuartos,
pero ellos encontraron en esas incomodidades comicos motivos de regocijo.
(Compartir cualquier cosa vuelve cualquier cosa mejor para los enamorados,
cuando son felices.) La felicidad les prestaba simpatia, simpatia para el ver-
dulero, para el carnicero, para el panadero, para el médico cuando habia que
consultarlo, para los participantes de una cola, por personal y larga que fuera.

(Silvina Ocampo, Amada en el amado)
B. Subraya los verbos en el siguiente texto:

Una noche estuve despierta hasta cerca de las dos de la manana, oyéndolo
afuera... Cuando desperté, lo vi junto a mi cama, mirandome con su mira-
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da fija, penetrante... Salté de la cama y le arrojé la lampara de gasolina que
dejaba encendida toda la noche. No habia luz eléctrica en aquel pueblo y no
hubiera soportado quedarme a oscuras, sabiendo que en cualquier momen-
to... El1ibré el golpe y salié de la pieza. La ldmpara se estrelld en el piso de
ladrillo y la gasolina se inflam¢é rapidamente. De no haber sido por Guada-
lupe que acudié a mis gritos, habria ardido toda la casa.

(Amparo Davila, EI huésped)
C.Subraya los adjetivos en el siguiente texto:

Luego —ignoro si el tiempo transcurrido fue muy largo o breve— Paulina
me ordend que la siguiera. Comprendi que ella estaba corrigiendo, con la
persuasion de los hechos, los antiguos errores de nuestra conducta. Me
parece (pero ademas de recaer en los mismos errores, soy infiel a esa tarde)
que los corrigié con excesiva determinacién. Cuando me pidié que la to-
mara de la mano (“jLa mano!”, me dijo. “jAhora!”) me abandoné a la dicha.
Nos miramos en los 0jos y, como dos rios confluentes, nuestras almas tam-
bién se unieron. Afuera, sobre el techo, contra las paredes, llovia. Interpre-
té esa lluvia —que era el mundo entero surgiendo, nuevamente— como una
panica expansion de nuestro amor.

La emocién no me impidid, sin embargo, descubrir que Montero habia
contaminado la conversacién de Paulina. Por momentos, cuando ella ha-
blaba, yo tenia la ingrata impresion de oir a mi rival. Reconoci la caracte-
ristica pesadez de las frases; reconoci las ingenuas y trabajosas tentativas de
encontrar el término exacto; reconoci, todavia apuntando vergonzosamen-
te, la inconfundible vulgaridad.

(Adolfo Bioy Casares, En memoria de Paulina)
D.Subraya los adverbios en el siguiente texto:
Tenian miedo. Siempre tenian miedo. En verano, cuando Josefina y Marie-

la querian bafarse en la Pelopincho, la abuela Rita llenaba la pileta con
apenas diez centimetros de agua y vigilaba cada chapoteo sentada en una
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silla bajo la sombra del limonero del patio, para llegar a tiempo si sus nietas
se ahogaban. Josefina recordaba que su madre lloraba y llamaba a médicos
y ambulancias de madrugada si ella o su hermana tenian unas lineas de
fiebre. O las hacia faltar a la escuela ante un inofensivo catarro. Nunca les
daba permiso para dormir en casa de amigas, y apenas las dejaba jugar en
la vereda; si lo hacia, podian verla vigildndolas por la ventana, escondida
detras de las cortinas. A veces Mariela lloraba de noche, diciendo que algo
se movia debajo de su cama, y nunca podia dormir con la luz apagada. Jo-
sefina era la inica que nunca tenia miedo, como su padre. Hasta aquel
viaje a Corrientes.

(Mariana Enriquez, El aljibe)
E. Subraya los sustantivos y los adjetivos en el siguiente texto:

Beatriz era alta, fragil, muy ligeramente inclinada; habia en su andar (si el
oximoron es tolerable) una como graciosa torpeza, un principio de éxtasis;
Carlos Argentino es rosado, considerable, canoso, de rasgos finos. Ejerce no
sé qué cargo subalterno en una biblioteca ilegible de los arrabales del Sur; es
autoritario, pero también es ineficaz; aprovechaba, hasta hace muy poco, las
noches y las fiestas para no salir de su casa. A dos generaciones de distancia,
la italiana y la copiosa gesticulacion italiana sobreviven en él. Su actividad
mental es continua, apasionada, versatil y del todo insignificante. Abunda
en inservibles analogias y en ociosos escripulos. Tiene (como Beatriz) gran-
des y afiladas manos hermosas. Durante algunos meses padecid la obsesién
de Paul Fort, menos por sus baladas que por la idea de una gloria intachable.
“Es el Principe de los poetas de Francia’, repetia con fatuidad. “En vano te
revolveras contra ¢l; no lo alcanzara, no, la mds inficionada de tus saetas.”

(Jorge Luis Borges, EIl Aleph)
E Subraya los verbos y los adverbios en el siguiente texto:

El Baby H. P. es una estructura de metal muy resistente y ligera que se adap-
ta con perfeccion al delicado cuerpo infantil, mediante comodos cinturones,
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pulseras, anillos y broches. Las ramificaciones de este esqueleto suplemen-
tario recogen cada uno de los movimientos del nifio, haciéndolos converger
en una botellita de Leyden que puede colocarse en la espalda o en el pecho,
segun necesidad. Una aguja indicadora sefiala el momento en que la botella
estd llena. Entonces usted, sefiora, debe desprenderla y enchufarla en un
deposito especial, para que se descargue automaticamente. Este depdsito
puede colocarse en cualquier rincon de la casa, y representa una preciosa
alcancia de electricidad disponible en todo momento para fines de alum-
brado y calefaccidn, asi como para impulsar alguno de los innumerables
artefactos que invaden ahora los hogares.

(Juan José Arreola, Baby H. P.)

G.Subraya los sustantivos, adjetivos, verbos y adverbios del siguiente
texto:

Dos dias después de su regreso, seguin se supo, Larsen salié temprano de la
pensién y fue caminando lentamente —acentuados, para quienes pudieran
reconocerlo, el balanceo, el taconear, la gordura, aquella expresion de con-
descendencia, de hacer favores y rechazar el agradecimiento— por la ram-
bla desierta, hasta el muelle de pescadores. Desdobld el diario para sentar-
se encima, estuvo mirando la forma nublada de la costa de enfrente, el
trajinar de camiones en la explanada de la fabrica de conservas de Enduro,
los botes de trabajo y los que se apartaban, largos, livianos, incomprensible-
mente urgidos, del Club de Remo. Sin abandonar la piedra hiimeda del
muelle, almorzd pescado frito, pan y vino, que le vendieron muchachitos
descalzos, insistentes, vestidos ain con sus harapos de verano. Vio el derri-
bo de la balsa y su descarga, examind con negligencia las caras del grupo de
pasajeros; bostezo, separ6 de la corbata negra el alfiler con perla para lim-
piarse los dientes. Pensé en algunas muertes y esto lo fue llenando de re-
cuerdos, de sonrisas despectivas, de refranes, de intentos de correccidon de
destinos ajenos, en general confusos, ya cumplidos, hasta cerca de las dos
de la tarde, cuando se levanto, hizo correr dos dedos ensalivados por la raya
de los pantalones, recogié el diario aparecido la noche anterior en Buenos
Aires y se fue mezclando con la gente que descendia la escalinata para ocu-
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par la lancha entoldada, blanca, que iba a remontar el rio. Viajo leyendo en
el diario lo que ya habia leido de mafiana en la cama de la pensién, se man-
tuvo indiferente a los balanceos, con una pierna sobre una rodilla; el som-
brero contra una ceja, la cara insolente, ignorante y alzada, disimulando el
esfuerzo de los ojos para leer, defendiéndose de las probabilidades de ser
observado y reconocido. Bajé en el muelle que llamaban Puerto Astillero,
detras de una mujer gorda y vieja, de una canasta y una nifia dormida, como
podria, tal vez, haber bajado en cualquier parte.

(Juan Carlos Onetti, El astillero)

Ejercicio 2. Reconocimiento de categorias gramaticales en las oraciones
1. Subraya los sustantivos de las siguientes oraciones:

a. Los pistachos son comidos por Jorge.

b. Maria no vino porque se fue de pinta.

c. En el juzgado se vieron las caras uno a la otra.
d. El presidente anuncié que subira los impuestos.
e. Via Luis despidiéndose de sus amigos.

2. Subraya los adjetivos en las siguientes oraciones:

a. Estas mas delgada que antes.

b. Hay flores mas vistosas que las mias

c. El coche mas veloz que yo haya visto.

d. Parecian seres inofensivos

e. Este detergente sale mas econdmico que aquel.

3. Subraya los verbos de las siguientes oraciones:
a. Ellos tienen deseos de que llegue la navidad.

b. Me siento cerca de quienes trabajan.
c. La policia detendra al ladrén.
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d. Los cuadros fueron expuestos por quienes los crearon.
e. Me dijo que no vendria.

4. Subraya los adverbios en las siguientes oraciones:

a. Estaba sentada lejos de sus amigas.

b. Jamas le pediria ayuda a mi hermano.

c. La saludé cortésmente.

d. Quizas prefieras ir al cine en lugar del teatro
e. Se ha levantado temprano.

Ejercicio 3. Identifica los elementos gramaticales que encuentres en las si-
guientes oraciones (sustantivo, verbo, adjetivo y adverbio):

Ejemplo:

El terreno comienza donde esta la cruz y termina cerca del canal.
Sust. > terreno

Verbo > comienza

Verbo > esta

Sust. > cruz

Verbo > termina

Adv. > cerca

Sust. > canal

1. Andrés echo abono a sus plantas.

2. Los ladrones aparecieron por la puerta trasera.

3. Los leones viven en la selva.

4. Mi abuela se alegré de vernos después de tantos dias.
5. Jorge parece un buen escritor.
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Ejercicio 4. Separa los elementos de las siguientes oraciones (sustantivo,
verbo, adjetivo, adverbio):

1. El auto parecia nuevo.

2. El conserje fue muy amable conmigo.

3. Maria se parece a su abuela materna.

4. José escribié sumamente preocupado la carta.

1.2. Nivel sintagmatico

Un sintagma es un conjunto de palabras que se organizan y se articulan en
torno a un nucleo, y el resto de las palabras se consideran modificadores o
determinantes del nicleo. Tradicionalmente, existen varios tipos de sintag-
mas: nominal, adjetival, verbal, adverbial y preposicional, que estan presen-
tes en la estructura oracional. A continuacién se describe cada uno.

1. Nominal: es un sintagma que se construye en relacién con un nom-
bre o sustantivo y que esta acompanado por uno o varios determi-
nantes. Un sintagma nominal puede ser aquel que esta constituido
por un sélo nombre: Juan busca novia, Maria viene ya, Los manifes-
tantes llegaron a la casa, Ustedes trabajan mucho, etc., y por un grupo
de palabras: La casa [det. (articulo)+ N (casa)], la casa de piedra
[det.+ N + SP (preposicion) + SN (piedra- N)].

2. Adjetival: es un sintagma que tiene por nucleo un adjetivo. Por lo
regular, puede estar solo o acompafado de un adverbio, y determina
la medida o el alcance que se atribuye a la propiedad que el adjetivo
denota: bastante fragil, muy interesante, mas listo (NGLE, 1.11d,
13.16-13.17). Ademas de estos adverbios, también se pueden encon-
trar aquellos terminados en -mente: completamente menso, media-
namente avanzado, etc.

Feo- adj- S adjetival
Muy feo- adv-adj S. Adjetival
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3. Verbal: es un sintagma que se constituye en torno a un verbo. Este
sintagma puede ir acompafado de modificadores y complementos:
directos (tiene varios ejemplares), de régimen (el reglamento consta
de varios articulos), indirectos (regal6 un pez a su mamad), locativos
argumentales (la casa se sitta entre la calle tal), predicativos (consi-
deraron los tramites dignos de su estatus), etc.

4. Adverbial: es un tipo de sintagma que tiene por ntcleo un adverbio
y su modificador es otro adverbio. Existen diferentes tipos de adver-
bios (calificativos, locativos, temporales, etc.).

Muy gordo
Mds honesta

5. Preposicional: es un sintagma que presenta peculiaridades diferen-
tes al resto. Esta encabezado por una preposiciéon que no cumple la
funcion de nucleo. Esta compuesto por una preposicion y su térmi-
no (Prep. + término): en la mansion, de nada, en aquella habitacion,
etc.

Los sintagmas son segmentos que aparecen en cualquier parte de
la oracién y cumplen con la mision de especificar el significado ora-
cional, como en el siguiente ejemplo: El sefior trabaja en la tienda
;Cuantos sintagmas hay en esta oracion? La respuesta es tres sintag-
mas: el sefior'y trabaja en la tienda; dentro de este tltimo se ubica el
tercero: en la tienda. Esto se aprecia mejor en la siguiente tabla.

Tabla1.3. Ejemplo de niveles sintagmdticos

El sefior trabaja en la tienda

el sefior trabaja en la tienda
Art. N \Y Prep. Art. N
. Sintagma 3
Sintagma 1 -
Sintagma 2

Fuente: elaboracion propia.

Independientemente del numero de sintagmas que aparezcan, es no-
table que cada sintagma puede estar en el mismo nivel o al interior de otro
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sintagma. Se aprecia una escala taxondmica. En el sintagma 2 de la oracién
anterior, se ubica otro sintagma que depende del sintagma anterior. Otra
cosa que se debe comprender es ;de qué tipos son esos sintagmas? Para
responder esta pregunta, se coloca de nueva cuenta la oracién:

Tabla 1.4. Ejemplo de niveles sintagmdticos

El sefor trabaja en la tienda

el sefior trabaja en la tienda
Art. N Vv Prep. Art. N

Sintagma preposicional

Sintagma nominal -
Sintagma verbal

Fuente: elaboracion propia.

La respuesta es que hay un sintagma nominal: el sefior, cuyo ntcleo es
el sustantivo serior; y un sintagma verbal: trabaja en la tienda. El nicleo de
este sintagma es el verbo: trabajar. Al interior de este sintagma, se ubica el
sintagma preposicional integrado por (Prep. + SN): [en (el parque)].

1.3. Nivel oracional (sujeto-predicado)

En este nivel, la unidad de analisis es la oraciéon gramatical. La oracién esta
constituida por un sujeto y un predicado. A este tipo de oraciones se les
denomina bimembre porque tiene dos partes que la integran. En la oracién
El sefior trabaja en la tienda, el sefior es el sujeto y trabaja en la tienda es el
predicado.

1.4. Sujeto

El sujeto es la parte de la oracién que indica quién realiza la accién del verbo.
Tiene un nucleo del tipo nominal o sustantivo que puede ser (a) grupos
simples o complejos en posicion preverbal: Maria vive bien, Pedro y Juan
lanzaron la pelota, etc.; como postverbal: Falta apoyo, Me gustan las manza-
nas, etc.; (b) pronombres: Ustedes callaron, Tii no amas, etc.; (c) grupos sin-
tacticos: Nada de comida ha quedado, La ventana de la bondad se rompid,
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etc.; (d) relativas libres (introducidas por los pronombres quien/es, cuanto,
como, donde, cuando, cuanto): quien te odie te amard mas quien no ha co-
metido pecado que se vaya, etc.; (e) relativas semilibres (estan introducidas
por lo, 1a, los, las + que + verbo): ganard el que mds venda, lo que te dijo no
es verdad, etc.; (f) subordinadas sustantivas: me gusta que me invites a cenar;
e (g) infinitivo: tener dinero ayuda mucho, beber agua ayuda al cuerpo, etc.
Para tener mas claro el analisis, se deben realizar los siguientes ejercicios.

Ejercicio 5.
1. Determina el tipo de nicleo nominal:

Tabla 1.5. Ejercicio 5

La hamaca esté rota

Poner evidencia es un crimen no permite la claridad
del asunto

Lo que te mencione no lo vayas a decir

El dinero de ese banco est4 muy viejo

Necesita dinero

Ellos llegaron a tiempo

Quien dice eso miente

Juan salta sobre la mesa

La tienda de Maria

Hablaremos cuando lleguemos a casa

Nosotros vimos eso

Hacer la tarea ayuda a evitar problemas

Fuente: elaboracion propia.
2. Identifica y subraya los sustantivos:

Maria era una destacable alumna y participd en concursos y programas de
ciencias en la escuela durante sus vacaciones. Cuando participaba, se sabia
que lograria un premio para la escuela y un reconocimiento para ella. El dia
de Ciencia en el Mar, por primera vez, Maria no estaba lista para ganar, lo
que la llevo a reflexionar sobre sus verdaderas posibilidades de ganar. Gra-
cias a sus habilidades, ella gand, pero no de forma honesta.



CUESTIONES GENERALES

3. Clasifica el tipo de ntcleo nominal

Tabla 1.6. Ejercicio 6

Maria

Una destacable alumna

(ella) participd

Concursos

Programas de ciencias

Cuando (ella) participaba

Se sabia que (ella)

Un premio

La escuela

Un reconocimiento

ella

El dia de Ciencia en el Mar

Lo que la llevd

Sus verdaderas posibilidades

Gracias a sus habilidades

Forma honesta

Fuente: Elaboracion propia.
4. De los grupos sintacticos encontrados, subraya el nicleo:

a. Una destacable alumna

b. Programa de Ciencias

¢. Un premio

d. La escuela

e. Un reconocimiento

f. El dia de Ciencia en el Mar
g. Sus verdaderas posibilidades
h. Gracias a sus habilidades

i. Forma honesta

En la oracién, se ha mencionado que el sujeto es el nicleo (persona o cosa)
y no se encuentra en una sola posicion, como en los siguientes ejemplos:

1. El sefior trabaja en la tienda (posicion inicial de la oracion)
2. En la tienda el sefior trabaja (posicion intermedia de la oracion)
3. Trabaja en la tienda el sefior (posicion final de la oracion)
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1.

cio 6. Identifica el sujeto y su posicién en la oracion:

. Maria someti6 a consideracion de la comunidad el nuevo reglamento.
. Ella estaba sola en el restaurante.

. Captaba la atencion de todo el mundo la sefiora.

. No le doli¢ la panza a Maria.

. Juan se acercé rapidamente para ayudar.

. En esta sucursal se venden los panes rellenos de chocolate.

. Al amanecer, el sol sale por el este.

. Todas las cosas insensibles son dafiinas para cualquier relacion.

. En el zoolégico de Chapultepec, uno encuentra todo tipo de animales.

. La aceleracidn es el nombre que se le da a la magnitud vectorial.

. En la fiesta de San Juan, llueve siempre.

. La mayoria de la gente piensa en la situacién econémica.

. En la vida académica, quien no publica en la actualidad no destaca.
. Ingerir bebidas alcoholicas esta penalizado.

. Sorprendentemente lo que hizo Maria no tiene perddn.

. Lo politicamente correcto es no decir maldiciones.

. En aquella comunidad del Pueblo de San Juan, vive un nomo lla-
mado dos patas.

. La respuesta que dio la abogada ayudé al inculpado en el tribunal.

. Cada vez que se acerca la navidad, las mandarinas son mis preferidas.

. Por cada 100 pesos que gasta el gobierno en politica, un nifio deja
de estudiar.

Ubica el sujeto del siguiente texto y clasificalo:

La funcién principal que cumple un texto argumentativo es la funcion ape-
lativa del lenguaje, sobre todo gracias a los elementos argumentativos que
contiene el mismo. Esta funcién, también llamada funcién conativa, hace
referencia al intento del emisor del mensaje por influir en la conducta del
receptor. A través de ella, el emisor espera que el receptor manifieste algun
tipo de reaccion después de escuchar o leer el texto. Esta funcion se centra,
pues, en el receptor. Sin embargo, no es la unica funcién que cumple; tam-
bién cumple una funcién referencial, a través de los elementos expositivos
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mencionados. Esta funcién alude al hecho de transmitir informacién obje-
tiva sobre el mundo que nos rodea; es decir, se centra en mostrar, expresar,
comunicar, transmitir ideas, etc.

Fuente: https://psicologiaymente.com/miscelanea/texto-argumentativo

2. Haz lo mismo con el siguiente texto:

Un tornado es una estrecha columna de aire que gira y se desplaza a rapida
velocidad y se extiende desde el suelo terrestre hasta la base de una nube
cumulunimbus o cumulus. A esta nube se le denomina nube madre. Es uno
de los fendmenos naturales mas violentos debido a que sus vientos veloces
pueden alcanzar mas de 400 kildémetros por hora. En definitiva, es la mas
poderosa y fuerte de todas las tormentas atmosféricas. Existen dos tipos
basicos de tornados: supercelulares y no supercelulares, siendo los primeros
los mas peligrosos.
Fuente: https://www.geoenciclopedia.com/tornado-24.html

3. En el siguiente texto, cambia de posicion el sujeto y analiza si pre-
senta el mismo significado:

;Qué es un sujeto, desde el punto de vista de su significado? Lo que siempre
hemos aprendido es que el sujeto es quien realiza la accién del verbo. Por
. <« s~ 4 b2 4 .
ejemplo, en la frase “El nifio llegd tarde a clase”, facilmente reconocemos en
<« * o~ b2l . . L4 <« b2l .
el nifio” el sujeto que realiza la accion de “llegar tarde a clase”. Sin embargo,
esta caracterizacion semdntica del sujeto va a resultar insuficiente en muchos
casos, por lo que necesitamos saber, ademas, como caracterizarlo desde el
punto de vista sintdctico. La definicién sintactica del sujeto es la que nos va
a servir realmente para reconocerlo sin dejar lugar a errores y consiste en
algo muy sencillo: es el elemento que concuerda en persona y nimero con
el verbo que aparece en el nucleo del predicado.

Por la movilidad que presenta el sujeto en la oracién, es muy complica-
do localizarlo en un texto. Se recomienda utilizar la concordancia gramati-
cal como mecanismo para identificar el sujeto oracional. Esta es la que per-
mite que exista una légica oracional entre las partes que integran la oracién.
;En qué consiste esto? En la oracidn Juana la quiere casa, no existe 16gica
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entre las partes, por lo que lo ideal es que una oracién bien formada debera
externar el conocimiento légico enunciativo: Juana quiere la casa.

En la oracién anterior, se sabe que esta Juana, el sujeto de la oracion, y el
verbo es querer (quiere esta conjugado), que forma parte del predicado. Acom-
panando el verbo, se encuentra la casa, que complementa la coherencia ora-
cional: Juana quiere la casa. Claramente, esta es una oracion bimembre en el
que el sujeto es Maria (su nucleo) y quiere la casa es el predicado. Esto que se
acaba de realizar es lo mismo que se debera hacer en los siguientes ejemplos.

Ejercicio 7. Cambia la posicion del sujeto:

Tabla 1.7. Ejercicio 7

Ejemplo Posicién Resultado
Captaba la atencién de todo el mundo . ~ i
pte Intermedia Captaba la sefiora la atencién de todo el mundo
la sefiora
En esta sucursal se venden los panes X
Final

rellenos de chocolate
Juan se acerco rapidamente para ayudar Intermedia
No le dolié la panza a Maria Inicial
Todas las cosas insensibles son dafiinas .

- i Intermedia
para cualquier relacion
En el zooldgico de Chapultepec, uno Inicial
encuentra todo tipo de animales
Al amanecer, el sol sale por el este Inicial
Maria someti6 a consideracion de la Final

comunidad el nuevo reglamento

Fuente: elaboracion propia.

Ademas de lo anterior, la concordancia sirve de herramienta para de-
tectar si una oracion presenta una logica entre sus partes; por ejemplo, en
Juana 'y quiere, el nominal y el verbo conjugado estan en singular. La con-
cordancia puede ser del tipo nominal o verbal. La concordancia nominal es
la que relaciona género y nimero entre las diferentes categorias gramatica-
les: nombre-adjetivo o articulo-nombre: Esa casa, esas casas, la torre, las
torres, la casa roja, el pasto verde, etc. Como se aprecia en los ejemplos an-
teriores, el vocablo casa esta en singular, y el determinante también lo esta.
Sucede lo mismo con el ejemplo del sintagma nominal las casas, que esta
en plural, al igual que el determinante.
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La concordancia del tipo verbal esta relacionada con el sujeto y el pre-
dicado. En ella, tanto el sujeto como el predicado son las dos partes mas
importantes de la oracién y presentan concordancia en nimero y persona:
Maria canta, Maria es el sujeto y canta es el predicado; Los carros cuestan
mucho, carros es el sujeto en plural y cuestan mucho es el predicado que esta
en plural. Se presentan otros ejemplos:

Ejercicio 8. Ubica la concordancia que aparece en los siguientes ejemplos:

. La casa de aquella colina.

. En esa esquina, abrieron varios locales.
. Mariposa amarilla.

. Esa guitarra vieja.

. El precio de la tortilla subid.

. Los chicos peruanos.

. Un elefante rojo.

. Aquellos libros rojos.

. Su vida rota cambi6 para siempre.

O 00 N O\ Ul i W N

Ejercicio 9. Haz lo mismo en el siguiente parrafo.

Las madres dan a luz a camadas de entre uno y seis cachorros, aunque lo
mas comun es que sean tres o cuatro. Cuando nacen, su visién y su denta-
dura no estan desarrolladas, por lo que dependen totalmente de los cuida-
dos de la madre. Ella se encarga de alimentarlos con su leche y cuidarlos.
Mais o menos a la semana de nacer, los gatitos abren sus ojos, son siempre
de color azul, y una semana después ya empiezan a agudizar su vision y se
va viendo su color definitivo. En ese momento también empiezan a usar su
sentido del olfato para orientarse.

Fuente: https://www.ecologiaverde.com/ciclo-de-vida-del-gato-3826.html
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Entonces, la concordancia es una herramienta que ayuda a identificar
el sujeto de la oracién. Esto se aprecia con otro ejemplo:

Compraron varias cosas para la fiesta de Ramén, Maria y Pedro

;Cuadl seria el sujeto?

Identificar el sujeto en una oracién como esta se vuelve un reto para el
aprendiz de gramatica porque, si se observa, los nombres: cosas, fiesta, Ra-
mon, Maria'y Pedro son nucleos, ya que son nominales. El sustantivo cosas
se encuentra en el sintagma nominal varias cosas; fiesta se encuentra dentro
del sintagma preposicional para la fiesta, y asi sucesivamente. Entonces,
;donde esta el sujeto?

De nueva cuenta, se escribe la oracién:

1. Compraron varias cosas para la fiesta de Ramoén, Maria y Pedro

El verbo se encuentra en tercera persona del plural, el sintagma nominal
varias cosas podria responder a la nocion de sujeto. Pareciera entonces que
el analisis de reconocimiento entre el sujeto y el predicado esta resuelto. Un
sintagma nominal que cumple con la funcién de sujeto en plural hace con-
cordancia con el verbo. No obstante, si se observa detenidamente la oracion,
no hay légica en cuanto a quién realiza la accién en la oracién. El sintagma
varias cosas no pueden por si solo realizar la accion de comprar; en términos
mas claros, se necesita de un agente para realizar la accién. Entonces, el
segmento varias cosas no es el sujeto en la oracion.

En cuanto al agente, este se relaciona con su grado de responsabilidad
—mayor o0 menor— como participante en la oracion. Su estudio forma par-
te de la semantica. Una vez mas, se analiza la oracion y se identifica a Ramodn,
Maria y Pedro como agentes que pueden llevar a cabo la accién de comprar.
El nticleo nominal Ramdn no puede ser el sujeto de la oracidén porque for-
ma parte del sintagma preposicional: de Ramon. Quedan los dos nombres:
Mariay Pedro, que también responden al verbo en tercera persona del plu-
ral. Si se cambia de posicion el sujeto, de final de oracidn al principio, se
comprueba que es el sujeto de la oracion:
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2. Maria y Pedro compraron varias cosas para la fiesta de Ramon

Para estar seguros de que Maria y Pedro son el sujeto, se utiliza un pro-
nombre personal ellos, que se aplica a la oracion:

3. Compraron varias cosas para la fiesta de Ramén ellos

Si cambiamos de posicion el sujeto que se encuentra al final de la oracién
y lo movemos al principio, se aprecia mejor el sujeto.

4. Ellos compraron varias cosas para la fiesta de Ramon

Ellos hace referencia a Maria y Pedro. A este tipo de sujeto se le deno-
mina compuesto, y se opone al sujeto simple: Maria compré unas rosas.
Ademas de los sujetos simples y compuestos, existe el sujeto expreso y taci-
to. El sujeto expreso aparece en la oracidn, sea este animado o no, y el sujeto
tdcito es aquel que carece de expresion fonica, pero tiene propiedades pro-
nominales que permiten la concordancia de numero y persona con el verbo.
Este se recupera por su antecedente: Maria compré unas rosas y (Maria/ella)
preparé el pastel para la fiesta. Si se observa, son dos verbos que estan con-
jugados en tercera persona del singular: comprary preparar. Entonces, son
dos oraciones las que estan presentes.

Al sujeto que aparece en la primera oracion se le llama expreso, y es
simple, significa que se conoce el sujeto que ejecuta la accién ,y es simple
porque es una sola persona: Maria. El sujeto de la segunda oracion es un
sujeto tacito porque hace referencia a Maria, y es simple porque s6lo hay
un sujeto, lo mismo sucede con Los soldados actuaron como si (ellos) nunca
hubiesen estado en la milicia. El sujeto tacito se encuentra en la segunda
oracion. Sin embargo, en ocasiones el sujeto tacito puede ser distinto del
sujeto expreso, por ejemplo: Maria compré un pastel porque estaba comple-
ta la cena. En esta oracion, se observan dos oraciones; en la primera, el
sujeto es Maria; y en la segunda, el sujeto no es Maria, sino la cena. Se
proponen otros ejercicios para seguir aprendiendo:
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Ejercicio 10. Agrega el tipo de sujeto (tacito o expreso) donde consideres
conveniente:

Los minerales se encuentran de forma natural en la tierra. Son micronu-
trientes y, junto con las proteinas, los carbohidratos, las grasas y las vitami-
nas son una parte vital del organismo. Son necesarios para que nuestro
cuerpo funcione correctamente y para regular los procesos metabdlicos.
Cada mineral tiene una funcién especifica, aunque son varios las que com-
parten funciones. El aspecto mas curioso de los minerales es que, aunque
son vitales para nuestro organismo, este no es capaz de producirlas. La
unica forma de conseguirlos es a través de la alimentacion, razén por la cual
llevar una dieta sana y equilibrada en la que se incluyan alimentos de origen
vegetal y animal es muy importante.
Fuente: https://www.foodspring.es/magazine/minerales

A.Después de los ejercicios que realizaste, establece por lo menos tres
caracteristicas para reconocer el sujeto. No te limites, puedes incluso
escribir varias mas:

Ademas, se mencionan otras caracteristicas que son fundamentales, por
ejemplo:

1. El reconocimiento y la ubicacion del verbo de la oracion.

2. La ubicacién del sujeto. Hay que tener cuidado en la posicién en la
que se ubica el sujeto. Es importante recalcar que el sujeto de la ora-
cién jamds va encabezado por una preposicion; si lo esta, entonces
es un complemento o adjunto. Para reconocer este sujeto, se requie-
re del pronombre personal.

3. La concordancia como herramienta gramatical.


https://www.foodspring.es/proteina-whey
https://www.foodspring.es/magazine/proteina-vegetal-las-mejores-fuentes-de-proteina-vegana
https://www.foodspring.es/magazine/proteina-vegetal-las-mejores-fuentes-de-proteina-vegana
https://www.foodspring.es/magazine/minerales
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Ejercicio 11. (a) ubicacion del sujeto, (b) tipo de sujeto, (c) posicion del
sujeto, etc.

El nombre de Plutén rinde homenaje a la mitologia grecorromana, especi-
ficamente al dios del mismo nombre (“Hades” para los griegos), quien era
hermano de Zeus y Poseiddn, y reinaba junto a Proserpina (“Perséfone” para
los griegos) en el mundo de los muertos, el inframundo. Este nombre le fue
puesto en 1930, al poco tiempo de su descubrimiento, debido a la debilidad
de su brillo y las tinieblas espaciales que habita. En parte a que contenia las
iniciales del responsable de su descubrimiento, el estadounidense Percival
Lowell (1855-1916), fundador del observatorio Lowell en Arizona.

Antes de que esto ocurriera, Plutén era referido como el “planeta X” por
quienes se empefiaban en su busqueda. Desde mediados del siglo x1x se
tenia sospechas de su existencia, debido a las perturbaciones que ocasiona
en la érbita de Urano, gracias a los calculos de Urbain Le Verrier (1811-
1877). Pero no se lo descubrid hasta casi un siglo después, cuando se asigné
a su busqueda al joven astrénomo Clyde William Tombaugh (1906-1997).
Durante décadas, Pluton fue considerado el noveno y mas lejano planeta
del sistema solar, obviando las rarezas de su constitucion, tamafio y su 6r-
bita. Sin embargo, en 2015 se creé un nombre propio para los objetos astro-
noémicos similares: “planetas enanos’, y a su vez una categoria dentro de esta
clasificacion, para los objetos similares a Pluton: “plutoides”

Fuente: https://concepto.de/pluton/#ixzz8lemjOk6S

Ejercicio 12. Otro texto para realizar.

Segun las estimaciones, la produccion textil, a través de los tintes y los
productos de acabado, es responsable de aproximadamente el 20% de la
contaminacién mundial de agua potable. La mayoria de los microplasticos
de los textiles se liberan durante los primeros lavados. Precisamente, la
moda rapida se basa en una produccién en masa, con precios bajos y
grandes volumenes de ventas, lo que fomenta que se produzcan muchos
de estos primeros lavados. Una sola carga de ropa de poliéster puede ver-
ter 700 000 fibras microplasticas que pueden llegar a la cadena alimentaria.
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El lavado de materiales sintéticos lleva a la acumulacion anual de mas de
medio millon de toneladas de microplasticos en el fondo de los océanos.
Ademas de este problema global, la contaminacién generada por la pro-
duccién de prendas de vestir tiene un impacto devastador en la salud de
la poblacidn local, los animales y los ecosistemas donde se ubican las
fabricas.

Se calcula que la industria de la moda es responsable del 10% de las
emisiones mundiales de carbono, mds que los vuelos internacionales y el
transporte maritimo combinados. Segun la Agencia Europea de Medio Am-
biente, las compras de textiles en la UE en 2020 generaron alrededor de 270
Kg de emisiones de CO2 por persona. Esto significa que los productos tex-
tiles consumidos en la UE generaron unas emisiones de gases de efecto in-
vernadero de 121 millones de toneladas.

Fuente: https://www.europarl.europa.eu/topics/es/article/20201208S-
TO93327/el- impacto-de-la-produccion-textil-y-de-los-residuos-en-el-me-
dio-ambiente

1.5. Predicado

El predicado es la parte de la oracion que se conoce como la mas importan-
te de ella, y la predicacion consiste en decir algo sobre un sujeto o de la
realidad designada dentro de una oracién. Sobre su reconocimiento, el pre-
dicado es un conjunto de palabras agrupadas en torno a un nucleo de la
oracion. Ejemplo:

1. El sefior trabaja en la tienda.

2. La casa de la esquina presenta fallas.

3. El peor amigo de una persona es un perro.

4. La computadora de ahora procesa la informacién en menos tiempo.
5. En cualquier momento cambia el mundo.

En las oraciones anteriores, el predicado tiene por nucleo un verbo al
que se le denomina nucleo verbal del predicado. ; Cémo se sabe que es un
verbo? Para reconocer el nucleo verbal de la oracién, se debe ubicar y
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conjugar el verbo en todas las personas gramaticales: yo trabajo, tii trabajas,
ella trabaja, nosotros trabajamos, etc. El verbo posee flexion gramatical
(tiempo, aspecto, modo, persona y nimero), que forma parte de las
caracteristicas del verbo que no presenta el sustantivo ni el adjetivo. Los
verbos que aparecen en una oracién pueden ser simples Maria vende atole,
compuesto: Maria ha traido la bolsa, o en perifrasis verbal: Maria tiene que
sacar la cita médica. Todas estas oraciones son simples porque presentan
un solo verbo conjugado. En los siguientes ejemplos se hacen ejercicios
sobre esto:

Ejercicio 13. Ubicacion del predicado.

[\®}

O 0 N O\ Ul = W

. Hoy fui a México.
. En el grito del 15 de septiembre, mis amigos y yo cantamos y baila-

mos hasta el amanecer.

. La fabrica generé mucho dinero.

. Ante la vida o la muerte, nadie debe acobardarse.

. Solo tu me has dedicado varias palabras de aliento.

. ;Entendieron algo?

. En la vida, la juventud es un obsequio.

. Conocia tu mentira, aun asi, no te regafnaré.

. La estrategia de inseguridad no esta generando resultados.

10. Ya no existe el arte humanistico.

1.

Después de localizar el predicado, determina el tiempo gramatical
en el que esta conjugado el verbo de cada oracion:

a. Fui:

b. Cantamos, bailamos:
c. Genero:

d. Debe acobardarse:

e. Has dedicado:

f. Entendieron:

g. Es:
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h. Conocia:
i. Esta generando:
j. Existe:

Ejercicio 14. Del siguiente texto, ubica las oraciones y haz la separacién
de sujeto y predicado. Busca los nucleos respectivos del sujeto y del pre-
dicado:

La importancia de la escritura radica no s6lo en su funcién de comunicar.
Los textos escritos evidencian diversas caracteristicas del autor. Un texto
mal escrito puede ser motivo para rechazar profesionistas que buscan cre-
cimiento profesional, integrarse a proyectos internacionales o buscan el
ingreso a programas de posgrado. A pesar de su importancia, actualmente
se vive una crisis a nivel global en cuanto a la comunicacién escrita.

1. Ejercicio. Haz lo mismo del ejercicio anterior:

La tecnologia asimismo ha facilitado enormemente el transporte y las
comunicaciones. Un viaje que podia durar semanas o meses se hace hoy en
pocas horas. Un mensaje que podia igualmente demorarse meses en llegar
a su destinatario a través del correo convencional, lo hace hoy en menos de
un minuto a través de la Internet.

Fuente: https://www.lifeder.com/tecnologia-concepto/
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1.6. El argumento

Esta parte se centrara en el argumento verbal. De acuerdo con la RAE (ht-
tps://www.rae.es/gtg/argumento), el argumento es el participante seleccio-
nado semdnticamente por un predicado en funcién de su significado. Este
es llamado actante o valencia. Especificamente, el argumento es el nimero
de participantes seleccionados semanticamente por un predicado en funcién
del significado verbal, y la valencia es el nimero de argumentos que un
verbo necesita para combinarse en la oracion. A través de los argumentos
se evidencia la relacion semantica entre el sujeto y el objeto que acompaia
la estructura sintactica de la oracién. Con las siguientes oraciones se trata-
ra de evidenciar lo que se menciona:

1. Juan come pescado (tiene el significado de devorar)
2. El perro devord la carne (tiene el significado de comer)

Los argumentos del verbo comer son Juany pescado. Juan es la persona
o animal que hace la actividad, y pescado es lo designado por la actividad,
lo que es el objeto de la accion. Asi, el verbo comer tiene dos argumentos:
sujeto y objeto. Sobre el concepto de valencia, es un término que se tomd
de la quimica, y sirve para conocer el nimero determinado de argumentos
que complementan el significado oracional. Para ejemplificar esto, el ver-
bo comer presenta el significado de masticar y deglutir un alimento sélido
(DRAE, 2023). La definicion no dice nada si no existe alguien que coma y
algo para comer. Esta informacion que se conoce del verbo se pone en una
estructura oracional como: Juan come pescado. La accién de comer requie-
re de dos argumentos, y a este tipo de verbos se les denomina bivalentes.

El verbo salir es diferente de comer porque requiere de alguien que haga
la accién, pero no hay objeto: Juan salio. A este tipo de verbos de una sola
valencia se les denomina monovalentes. La clasificacion que se analiza fue
propuesta por Tesniere (1959), quien clasificé los verbos como avalantes o
valencia 0 (no presentan ningin argumento: nevar, anochecer, llover, etc.),
Llueve; monovalentes o valencia 1 (presentan un argumento: nacer, crecer,
trabajar, etc.), Naci en el hospital contreras; bivalentes o valencia 2 (presentan
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dos argumentos: comer, coser, pintar, etc.), Juan vendio su gato; y trivalentes
o valencia 3 (presentas tres argumentos: dar, obsequiar, prometer, etc.), Re-
galé un osito de felpa a Maria. En este caso, el verbo regalar presenta tres
argumentos: agente de la accidn, tema (expresa lo que se regala) y destina-
tario (la persona o institucion que recibe eso que se regala). Asi, se interpre-
ta como: Yo regalo algo a alguien. Una forma clara de identificar las valencias
es apoyarse del sitio de internet: http://adesse.uvigo.es/data/verbos.php?ver-
bo. A continuacion se presenta de manera mds clara la clasificacion seman-
tica de los verbos.

Figura 1.1. Clasificacion semdntica de los verbos

Fuente: elaboracion propia con informacion de la RAE.

Ejercicio 15. Responde la pregunta: ; Cudntas valencias tienen los siguien-
tes verbos?

1. Regalar:
2. Vender:
3. Andar:
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4. Pensar:

5. Nevar:

6. Contagiar:
7. Ladrar:

8. Nadar:

9. Amar:

10. Escribir:

1. Ejercicio. Genera oraciones con los argumentos que escribiste:

H 000N R W

Ejercicio 16. En el siguiente texto, ubica las oraciones e identifica y clasifi-
ca los argumentos verbales en el predicado:

La musica mexicana es una de las expresiones mas importantes y genuinas
del continente americano. La musica es una forma de expresar el sentir del
pueblo. Para entender mejor el desarrollo de la musica tradicional mexica-
na, vamos a hacer un viaje; nuestro recorrido inicia en la época prehispani-
ca, pasa por el Virreinato o periodo colonial, el México independiente, la
Revolucion Mexicana y la musica llega hasta el origen de los mariachis.

Fuente: https://pinsa.publicacionesint.com.mx/el-arte-de-la-musica-
mexicana-a-traves-de-la-historia/
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e

Ejercicio 17. Lee el texto. Separalo en oraciones. Ubica el sujeto y el predi-
cado. Ubica el verbo y clasificalo segun su argumento:

Se considera la mentira como un acto consciente y deliberado. Desde el
punto de vista de la psicologia profunda, esta no es necesariamente inten-
cional. La mentira inconsciente se relaciona intimamente con el autoenga-
flo, el mentirse a uno mismo. Se debe a un bajo nivel de conciencia y
supone un proceso de razonamiento incorrecto. La mentira inconsciente se
relaciona con la incapacidad de entrar en contacto real con el mundo y
las personas, supone una forma de anular la propia inteligencia.

Fuente: https://psicologiavigo.com/psicologia-de-la-mentira

NGO RN

1.6.1. Argumentos verbales

Los argumentos que forman parte de la diatesis son seleccionados seman-
ticamente por un predicado (verbo) segun su significado. Cada argumento
es una funcién semantica (agente, tema, paciente, experimentante, etc.) que
se ejecuta en una funcidn sintactica (sujeto, complemento directo, indirec-
to, etc.), y los verbos son los encargados de expresar esos argumentos ver-
bales. Esta clasificacion semantica estd relacionada con la teoria de los pa-
peles tematicos (Gruber, et al., 2017).
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La clasificacion esta estructurada de la siguiente manera:

. Agente: es el actor de la accion: Maria golpeé la pelota (Maria es
agente).
. Beneficiario: es quien recibe el beneficio de la accion verbal: Juan
compro la bombilla a Maria (Maria es el beneficiario).
. Experimentante: es quien experimenta un estado psicolégico o
cognitivo determinado: Maria teme a los reldmpagos (Maria es el ex-
perimentante del miedo).
. Tema: es el objeto afectado en el predicado. Si el objeto es animado,
se le denomina paciente; si es inanimado, el objeto es tema: Juan sa-
ludé a Maria (Maria es paciente). Juan vendio la pelota (pelota es el
tema).
. Receptor: es la entidad que padece la accioén, la experimenta o la
percibe. Utiliza verbos que denotan cambio de posesion: Maria otor-
g0 el permiso a Juan (Juan es el receptor de la accion).
. Meta: es el lugar o la entidad a la que se dirige la actividad que sefia-
la el verbo: Los directivos entregaron la constancia de estudio a Maria
(Maria es la meta). La casa llega hasta el lindero aquel (lindero es la
meta).
. Locacion: es el lugar en relacion con el evento: Maria dejé las llaves
sobre el estante (el estante es el papel tematico de locacion).
. Fuente: se sefala el origen de la actividad: Maria recibié un premio
de su trabajo (trabajo es la fuente). La avenida 5 de Mayo comienza
desde la lateral hasta constitucion (La avenida es la fuente).
. Instrumento: es el objeto con el que se genera la actividad: Las tor-
tas estan hechas a mano (mano es el instrumento). Juan se corto el
cabello con la maquina (mdquina es el instrumento). En la actuali-
dad, lo gramatical y lo semantico son necesarios para llevar a cabo el
analisis de la oracion. Sin esta relacion, el andlisis oracional seria in-
suficiente en cuanto a la cantidad de fendmenos lingiiisticos que se
pueden llevar a cabo en la gramatica. Un ejemplo de esto es lo si-
guiente:
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Tabla 1.8. Ejemplo de andlisis oracional

(0] Maria regalé un coche a Juan

Sujeto: Maria / sujeto expreso. Predicado: regalé un coche a Juan

Verbo: regalar, tercera persona del singular, presente de indicativo.
Nivel gramatical Objeto1: un coche

Objeto 2:a Juan

Tanto el objeto 1 como el 2 presentan distintas funciones gramaticales.

Agente: Maria/ sujeto activo

Regalar: trivalente (alguien regala algo a alguien)
Tema: un coche

Meta: Juan

Nivel semantico

Fuente: elaboracion propia.

Tabla 1.9. Ejemplo de andlisis oracional

o Juan cobré el dinero del banco

Sujeto: Juan
Predicado: cobré el dinero del banco
Nivel gramatical Verbo: cobrar, tercera persona del singular, presente de indicativo.
Objeto 1. El dinero
Adjunto: del banco

Agente: Juan

Cobrar: bivalente (alguien cobra algo)
Tema: el dinero

Locativo: banco

Nivel semantico

Fuente: elaboracion propia.

Ejercicio 18. Realiza el analisis gramatical y semdntico de las siguientes
oraciones:

1. Hice la tarea con la computadora.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

2. Nosotros vamos al mercado.
Nivel gramatical:
Nivel semdantico:

3. Mafana, dialogaré con Juan.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:
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4. Todo mundo sabe la suma y la resta.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

5. Te di un regalo.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

6. Los gatos ronronean.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

7. Tomen en cuenta la instruccion.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

8. La pelota rompid el vidrio.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

9. Regresaré de vacaciones.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

10. En el mercado, encontraremos los pantalones.
Nivel gramatical:
Nivel semantico:

1.7.La voz verbal

La didtesis o voz verbal es cada estructura gramatical que expresa los argu-
mentos de los verbos. Indica la relacion entre el sujeto y el verbo en la ora-
cién y sefala si el sujeto realizo6 o recibe la accién generada por el verbo.
Existen dos tipos de voz verbal: activa y pasiva, aunque en la actualidad se
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mencione otra voz, denominada media. La didtesis y la voz son conceptos
equivalentes, y asi se utilizan en este trabajo. La voz se refiere a la relaciéon
semantica entre el verbo y los participantes de la accion verbal que se ma-
nifiesta en el verbo (RAE, 2024) a través de su categoria gramatical (flexiéon
gramatical: tiempo, aspecto, modo, persona y voz) o de una perifrasis verbal.
La voz se clasifica en oracidn activa, pasiva y media.

A.Voz activa
La voz activa esta relacionada con el verbo presente en la oracidn. A estos

verbos se les considera en voz activa cuando el sujeto ejecuta la accion tal
como en la siguiente oracién:

1. Los futbolistas promocionaron la nueva indumentaria

En esta oracidn, el verbo se encuentra en voz activa. Presenta una fun-
cidn sintactica que hace referencia al sujeto en este caso (los futbolistas) y
que se corresponde con la funcién semantica del agente (quién hace la ac-
cién designada por el verbo), mientras que el objeto cumple la funcion de
un complemento directo (la nueva indumentaria). Este objeto es el pacien-
te o tema de la oracidn, es decir, es aquello de lo que se habla en la oracion,
por lo regular es el objeto.

B. Voz pasiva

La voz pasiva es una construccion gramatical que centra la atencién en la
accion realizada por el sujeto y no por quien realiza esa accion. Esta es una
diferencia fundamental entre la voz activa y la pasiva en la oracion:

1. Juana compré una bandeja de fresas

Se aprecia lo que hizo Juana: comprar una bandeja de fresas. La aten-
cién se centra en lo que hizo ella; es una oracidn activa. Si se centra la
atencion en el objeto, una bandeja de fresas, este pasa a ser el objeto de
la atencidn, y se dice que el objeto en la oracioén inicial ahora se convierte
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en el sujeto, denominado sujeto paciente. Esta oracion queda de la siguien-
te manera:

2. La bandeja de fresas fue comprada por Juan

Esta oracion es pasiva porque (a) presenta un sujeto paciente (es quien
recibe la accion verbal, y es denominado sujeto gramatical, y no quien lo
realiza), (b) presenta un verbo auxiliar ser, que esta conjugado y es el que
recibe la concordancia, seguido de un participio que funciona como verbo
principal. Este verbo es transitivo porque el objeto de esos verbos se con-
vierte en el sujeto de esta oracidn, y (c) el sujeto de la oracién se convierte
en un complemento (sintagma preposicional) que va acompafiado por una
preposicion, llamado complemento agente. La preposicion que encabeza
este complemento es por, que marca la direccionalidad de quien hace la
accion: por Juan, por Maria, por ellos, etc.

C.Voz media

La voz media forma parte de la didtesis, y se aplica tradicionalmente tanto
a los verbos intransitivos que designan cambios de estado como a procesos
experimentados por algun sujeto que suele ejercer control directo sobre
ellos (https://www.rae.es/gtg/oraci%C3%B3n-media). Desde el punto de
vista gramatical, la voz media se establece entre el significado de la raiz y el
morfema flexivo (género, nimero y persona) que actiia como sujeto grama-
tical. Los pronombres llamados atonos (me, te, se, no, os, se) realizan
funciones sintacticas dentro de la oracién como complemento directo (lo
vi ayer, ;a quién vi?), complemento indirecto (/e di el libro, ;a quién di el
libro?) o complemento reflexivo (se lava las manos, se = reflexivo; refiere al
sujeto). También pueden aparecer en oraciones con voz pasiva refleja o en
construcciones pronominales (arrepentirse, quejarse, etc.), pero eso no
implica que no tengan funcién. En esos casos, también cumplen una
funcién, aunque a veces sea mas gramatical que semdntica.

De acuerdo con el glosario de la RAE (https://www.rae.es/gtg/oraci%-
C3%B3n-media#), este tipo de estructuras son denominadas oraciones me-
dias porque describen procesos que tienen origen y fin en la expresion de-
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signada por el sujeto, que puede ser experimentante o tema, no un agente
del proceso semantico: Durante la tormenta se inundé la biblioteca y se mo-
jaron algunos libros. Como consecuencia, las oraciones medias se diferencian
de las oraciones (en voz) pasiva (Tras la inundacion de la biblioteca, se seca-
ron cuidadosamente todos los libros; Los libros fueron secados uno a uno), en
las que el referente del sujeto recibe la accién que realiza otro participante.
Esto se aprecia en las siguientes oraciones:

1. Juana compré una bandeja de fresas.
2. La bandeja de fresas fue comprada por Juan.
3. La bandeja de fresas se compré.

La oracién de 1 es activa, la 2 es pasiva y la 3 es media. El verbo esta
en voz activa y el sujeto es el predicado en la oracidn activa, y en esta es el
sujeto. Seguin Alarcos Llorch (1994), en la voz media, la forma verbal sigue
presentando las mismas relaciones que en cualquier otro caso de cons-
trucciones denominadas reflexivas o pronominales: Maria se levanta, Juan
se arrepiente, etc. En estas oraciones, los verbos indican que el sujeto actta
sobre si mismo. Estos son los denominados verbos pronominales, ya que
contienen en su conjugacion formas pronominales (me, te se, 0s, nos, se).

Un ejemplo es el verbo arrepentirse, que se puede conjugar en todas las
personas gramaticales: yo me arrepiento, ustedes se arrepienten, etc. Si se
omite la forma pronominal, se vuelve agramatical la conjugacion: *yo arre-
piento, *tu arrepientes, etc. Como caracteristica esencial, la voz media esta
marcada por la presencia de un afijo verbal de persona (pronombre) se,
adherido al verbo en infinitivo: arrepentir + se, aduefiar + se, antojarse,
dignarse, ensimismarse, etc.

Ejercicio 19. Haz el cambio de voz en las siguientes oraciones:

Ejemplo:

1. Maria vende dulces y golosinas (VA)

2. Dulces y golosinas son vendidas por Maria (VP)
3. Se venden dulces y golosinas (VM)


https://www.rae.es/gtg/oraci%C3%B3n-en-voz-pasiva
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Tabla 1.10. Ejercicio 19

VA vP VM

1. Maria pint6 su recamara.

2. Juan cuidé al presidente en su gira.

3. Maria busco las llaves por toda la tienda.

4. Maria come cebolla cruda.

Fuente: elaboracion propia.
Ejercicio 20.

Tabla 1. 11. Ejercicio 20

Oracion 1 Oracién 2 Oracion 3

Comemos el elote caliente

Las luces son prendidas a las nueve.

Se acerca el coche a la terminal.

El bebé cerré la puerta.

Fuente: elaboracion propia.

1.8. Oraciones simples y compuestas

Las oraciones simples presentan un solo predicado verbal y, con ello, un
solo verbo conjugado (simple, compuesto o en perifrasis verbal): Juan dio
el aviso, Juan ha dado el aviso y Juan necesitar dar el permiso. Segtin su na-
turaleza estructural, estas oraciones se clasifican en tres grupos: (a) Segun
el predicado: predicativas nominales (copulativas) frente a predicativas ver-
bales (transitivas, intransitivas, reflexivas, reciprocas, impersonales, pasivas).
(b) Segun el sujeto: personales vs impersonales (impersonal, impersonal
refleja); y (c) seguin la voz verbal: activas vs pasivas (primera pasiva, pasiva

refleja, pasiva perifrastica).

Ejercicio 21. Cercidrate de que las siguientes estructuras son oraciones. Si

lo son, subraya el verbo;

1. Los albaniles dejaron el material afuera de la casa.
2. En esa situacion, Maria.

55



56

CUESTIONES GENERALES

. En primavera, me paso las horas tomando el sol.

. En todas esas situaciones comunes de la vida diaria.
. Sera un dia cualquiera.

Ha de mentir abiertamente.

. Péngase alerta.

. Ni idea tengo del suefio.

9. Pronto regresaras del viaje.

10. Mi sentimiento, todo el sentimiento.

11. En el parque, en ese momento, Juan.

12. {Injurias! Puras y llanas injurias.

®© N NUT AW

1. Ejercicio. Determina si el verbo de las anteriores oraciones es sim-
ple, compuesto o en perifrasis verbal:

PN DD

Por otra parte, las oraciones compuestas tienen mas de un predicado
verbal y, como caracteristica esencial, presentan dos verbos conjugados
(simples, compuestos o en perifrasis verbal) en relacion de dependencia o
subordinacion: Juan, quien trajo las sodas para la reunion, compré la comida.
Esta oracion presenta dos verbos conjugados: traer (trajo) y comprar (com-
pro), y se le denomina oracion subordinada. La primera oracion es Juan
compro la comida, y la segunda oracioén, Juan trajo las sodas. Existen tres
grupos de oraciones compuestas: coordinadas, yuxtapuestas y subordinadas.
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Oraciones coordinadas. Son dos oraciones que se unen mediante nexos (y,
0, pero, ni). Maria ama a Luis y se van a casar, ;Quieres este pastel o aquel
otro? En esta ultima oracidn, el verbo se elide para no repetirlo. Una carac-
teristica esencial de esta oracion es que los dos verbos que se relacionan
mantienen su independencia sintactica porque son dos verbos principales.
Otros ejemplos se presentan a continuacion:

8.
9.

. El gato corre y el perro duerme.
. Maria trabajé mucho, pero le dieron el puesto a otra persona.

Hay que ir por el paquete o lo traerdn a la casa.

. Ni manejando rapido, llegaremos pronto.
. La foto sali6 mal, aunque hayas utilizado el celular mas caro.
. Maria es una excelente profesionista, a pesar de que no le guste

su drea profesional.

. La lista de alumnos reprobados en las materias de gramatica es

elevada, sin embargo, hay que estudiarla.
;No hay internet o solo somos nosotros?
Me compré varias peliculas, aunque ninguna es muy buena.

10. ;Le pago con tarjeta de crédito o aceptan cheques?

Oraciones yuxtapuestas. Son dos oraciones que se unen mediante signos
de puntuacion. En las dos oraciones hay dos verbos principales que estan
relacionadas por la tematica de la enunciacion. Se presentan los siguientes

ejemplos:

N O U o W N~

. Maria ama a Luis, se van a casar.

. Vamos en el camidn, el taxi sale caro.

. Se siente mucho calor, prende el ventilador por favor.

. Mafana no vendré a la casa, tengo cita con el médico.

. Piénsalo bien, no hay vuelta atras.

. No tengas miedo, ya llegamos a la casa.

. Las canciones de ahora no dejan nada a la imaginacién, hay

que evitarlas.

. Pie grande no existe, eso dicen los investigadores.
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Oraciones subordinadas. Son dos oraciones que estan organizadas por una
relacion de dependencia. La oracidon que se subordina crea una relacion de
dependencia: Maria dijo que nos veriamos en la entrada del cine. Las ora-
ciones subordinadas se dividen en tres grupos: sustantivas, adjetivas y ad-
verbiales. En este grupo, las oraciones subordinadas se diferencian de los
otros dos tipos porque hay una subordinacién de una oracién en relaciéon
con la otra. Por ejemplo, en la oracién Maria ejercié el crédito bancario que
le habian ofrecido, nétese cdmo una oracion depende de la otra, es decir, se
subordina.

Son dos oraciones simples que se combinan para generar una subordi-
nada:

1. Maria vende quesos.
2. Maria vive lejos.
3. Maria, quien vive lejos, vende quesos.

La combinacién de las dos oraciones anteriores ha generado una nueva
que no presenta autonomia sintactica. En ella se encuentran dos sujetos y
dos verbos: uno de ellos, principal; y el otro, subordinado. En el ejemplo
anterior, el verbo vivir es el subordinado y vender, el principal. Tradicional-
mente, las oraciones subordinadas se dividen en dos grupos: propias e im-
propias. Las primeras pertenecen a aquellas que designan lugar, tiempo y
modo. Las segundas (impropias) son aquellas oraciones que no pueden ser
sustituidas por adverbios, sino por adjuntos. Estas pueden ser causales, ila-
tivas, condicionales, concesivas, consecutivas, etc.

Ejercicio 22. Genera la oracién subordinada a partir de dos simples:

la. Maria presenta su examen final.
1b. Maria estudio calculo.
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2a. La casa verde no tiene ventanas.
2b. La casa se encuentra en una colonia pomposa.

3a. Cada afo hay nuevas peliculas.
3b. No siempre esas peliculas estan bien hechas.

4a. Las maravillas de la vida son objetos importantes para la humanidad.
4b. La musica no esta en esas maravillas.

5a. La crisis de 1994 en México estuvo muy complicada.
5b. Durante la crisis, los precios de los productos de la canasta basica
aumentaron y muchos empleos se perdieron.

6a. Mi gato ronronea.
6b. Mi gato muestra carifio a sus duefos.

7a. Los automoviles chinos son el futuro de la industria automotriz.
7b. Los autos del mafiana son eléctricos.

8a. Los futbolistas ganan mucho dinero.
8a. El futbol es un deporte muy controvertido.
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9a. La comida del mar contiene mucho plomo.
9b. El mar esta contaminado desde hace mucho tiempo.

Ejercicio 23. Del siguiente texto, separa las oraciones simples de las com-
puestas. Para elaborar este ejercicio, se debe considerar que la separacién
inicia con una mayuscula y termina en un punto. Se pueden encontrar
muchas oraciones en yuxtaposicion en las cuales debes separar y reconocer
el verbo. Por ejemplo, en la siguiente oracion:

1. El le6n (de nombre cientifico Panthera leo) es un mamifero cuadru-
pedo de la familia de los félidos, tipico del Africa subsahariana y al-
gunas regiones del Congo y de la India.

El verbo es ser, y esta conjugado en tercera persona del singular. Es una
oracion simple. Ahora, haz tu el ejercicio:

Elle6n (de nombre cientifico Panthera leo) es un mamifero cuadripedo
de la familia de los félidos, tipico del Africa subsahariana y algunas regiones
del Congo y de la India. Ocupa el lugar superior de la cadena alimenticia,
pues se trata de uno de los mayores depredadores del planeta en la actuali-
dad. Desde los albores de la humanidad, el le6n ha sido uno de los animales
mas admirados por su fiereza y fortaleza, y por esas mismas razones temido
y cazado. Se le conoce como el “Rey de la Selva” o “Rey de los animales”, y
su grave rugido es bien conocido. Los leones son actualmente una especie
amenazada por la actividad del hombre, y sus numeros han disminuido
dramdticamente desde la invencidn de las armas de fuego. El ledn es una
especie adaptada a la vida de la sabana, en las planicies donde puede correr
a grandes velocidades. Suelen refugiarse del sol bajo acacias y otros arboles
de la regidn africana, en donde cazan antilopes, emus y otras especies en-
démicas. La mayoria de los leones de la actualidad viven en el este y sur de
Africa. Se estima que su poblacién no supere los mil ejemplares adultos.

Fuente: https://humanidades.com/leon/#ixzz8mlbUpGRT
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2. Oracion:
Gramatical
Semantico

3. Oracion:
Gramatical
Semantico

4. QOracion:
Gramatical
Semantico

5. Oracion:
Gramatical
Semantico

6. Oracion:
Gramatical
Semantico

7. Oracion:
Gramatical
Semantico

8. La mayoria de los leones de la actualidad viven en el este y sur de Afri-
ca. Se estima que su poblacion no supere los mil ejemplares adultos.
Gramatical
Semdntico

1.9. Complementos de la oracidn
Toda oracién debe ser una unidad gramatical completa tanto en su estruc-

tura como en su significado. Este es un principio rector y necesario para el
analisis oracional. Este tipo de estructuras que ayudan a precisar el signifi-
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cado oracional se denominan complementos, y pueden aparecer en el sus-
tantivo y predicado. Esta estructura delimita la accién verbal y permite
observar las relaciones internas entre las funciones sintacticas en la oracion.
En la oracion siguiente, los complementos pueden aparecer tanto en el su-
jeto como en el predicado.

1. La casa de aquella esquina no tiene luz

En la oracién, hay complementos tanto en el sujeto como en el predica-
do. En el sujeto, el complemento es de aquella esquina, y en el predicado, el
complemento es luz. Ambos tipos de complemento sirven para especificar
el contenido del nominal o del verbo. En Maria vende, la oracién no esta
completa, por lo que se requiere de informacion adicional para completar
la idea. Asi, se puede decir Maria vende, pero ;qué vende? Comida rdpida,
y se ha completado la informacién que requiere el verbo, o ;qué casa? La de
aquella esquina.

Los complementos obligatorios en la oracién son: en el sujeto, comple-
mento del sujeto (La puerta de ese café estd rota); y en el predicado, los
complementos: directo (Maria pinté el muro), indirecto (Regald unos pen-
dientes a Maria), régimen (Me jacté de su desgracia), agente (La casa fue
construida por Maria), atributo (Maria estd hermosa) y complemento pre-
dicativo (Maria llegé asombrosa).

1.9.1. Complementos obligatorios
A.Complemento directo

El complemento u objeto directo es un modificador del verbo en el que recae
la accion verbal. Tradicionalmente, es una persona, animal o cosa que re-
cibe la accion verbal. Desde el ambito semantico, los verbos son de natura-
leza bivalente o trivalente en los que se aprecia quién recibe esa accién y,
desde el ambito gramatical, son denominados verbos transitivos.

Existen varias formas de reconocer el complemento directo. Las mas
importantes son estas dos: (a) hacer preguntas del tipo ;qué cosase ____ ?
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osaquiénledio __ ? Enla oracion Maria da un beso, ;qué da Maria? Un
beso; y (b) el remplazamiento de lo que se cree el complemento directo por
los pronombres personales atonos (la, las, lo, los). En la oracion, Maria
perdié la billetera, se puede conmutar la billetera por la, entonces queda la
oracion Maria la perdié. La hace referencia a la billetera.

Observa los ejemplos:
a. Decidi cambiar mi vida en este momento.
b. Echale sal a las frituras.
c. Entregué a tiempo el proyecto encargado.
d. Traeme limones del refrigerador.
e. Desde ayer, traigo el paquete.

B. Complemento indirecto

El complemento u objeto indirecto es también un modificador del verbo y
sefiala al beneficiario de la accién. Desde el ambito semantico, los verbos
que estan relacionados con este complemento son los trivalentes (alguien
vende algo a alguien): Maria regala un peluche a Juan, Maria es el sujeto;
regald un peluche a Juan es el predicado. El verbo es de valencia.

Un peluche es el objeto, y el beneficiario es a Juan, el complemento indirec-
to. Para reconocer este complemento, también se pueden (a) hacer pregun-
tas: ;A quién? ;A quién regaldo Maria un peluche? A Juan. (b) Sustituir por
los pronombres le, les, Maria le regalé un peluche. Se sabe que le hace refe-
rencia a Juan.

Observa los ejemplos:

a. Juan lanzo la pelota a Maria.

b. A Juan, le escribié una carta Maria.
c. Le agradecid el pastel a Maria.

d. Nos devolvieron las constancias.

e. Entregaron a los patinadores su beca.
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C.Complemento de régimen preposicional, verbal o sumplemento

El complemento de régimen verbal es la funcidn sintactica que desempefian
los grupos preposicionales argumentales. Son aquellos argumentos seman-
ticamente exigidos por el verbo: depender (de), contar (con), hablar (de),
etc.; y el complemento que acompaiia el verbo se llama complemento de
régimen verbal. Al igual que los anteriores complementos (directo e indi-
recto), el complemento de régimen verbal pertenece a grupos preposicio-
nales que aparecen relacionados con el verbo.

D. El atributo

El atributo es un modificador del nucleo verbal del tipo nominal. La dife-
rencia entre este complemento y los otros descritos es que esta relacionado
con los denominados verbos copulativos (ser, estar, parecer), pertenecientes
al espafol. La estructura que tradicionalmente aparece es la de ser/estar/
parecer + atributo. Observa los ejemplos:

a. La amistad es una estructura social que se cultiva.
b. Nuestra familia es de profesionistas.

c. La mitad de cinco es tres.

d. Ellos son de Tijuana.

e. Estd la situacion muy mal.

E. Complemento agente

El complemento agente se relaciona con la voz pasiva y con la estructura
verbal ser + participio. Anteriormente, se explico que, en la voz pasiva, el
objeto, al moverse de posicidn, se convierte en sujeto de la oracién: La casa
fue vendida por el ingeniero.

Segun el glosario de la RAE (https://www.rae.es/gtg/complemento-
agente), este complemento presenta funcion sintactica, papel gramatical
desempefiado por un sintagma respecto de un nucleo sintactico; o bien, de
otro sintagma, que desempefia un sintagma preposicional, encabezado
generalmente por la preposiciéon por; y (menos frecuentemente) también
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por de, que representa la funcién semantica de agente del predicado. Ejemplo
de ello son las siguientes oraciones:

a. El frente de la casa fue arreglado por el vecino Juan.

b. El librero fue construido por los habitantes de aquella colonia.
c. Ellibro fue escrito por Maria.

d. La pelicula fue financiada por la empresa del entretenimiento.
e. La escritura fue elaborada por Juan.

E. Complemento predicativo

El complemento predicativo es otro de los complementos que modifican al
nucleo verbal. Al igual que los demas complementos, este caracteriza tanto
al verbo como al sujeto de la oracién: Los nifios cantan alegres, Su amiga
sonrid feliz, Noté nervioso al joven, etc. Alegres, feliz y nervioso son comple-
mentos predicativos del verbo. Son complementos de las pseudo-atributivas
o de oraciones con verbo pleno. De acuerdo con la NGLE (38.6-38.10 | GDLE
§ 38), son complementos predicativos: (a) los sintagmas adjetivales (La pro-
fesora le escribio muy contenta), (b) los sintagmas nominales (Lo consideran
un buen médico), (c) los sintagmas preposicionales (Lo compré de algodon)
y (d) los sintagmas adverbiales (Te veo estupendamente, en el sentido de “veo
que estas estupendamente”). La diferencia entre el complemento predicati-
vo y el atributo radica en que el atributo va acompanado de los verbos co-
pulativos y este complemento no. Entre las oraciones:

a. Maria esta contenta.
b. Maria sali6 contenta.

Hay una diferencia: la primera es atributiva, mientras que la segunda
es pseudoatributiva con verbo pleno, ya que se omite el complemento y
la oracién no pierde sentido, Maria salié. En estas oraciones con este tipo
de complemento hay dos predicaciones: la principal o primaria, que apare-
ce con salir; y la secundaria, encabezada por un sintagma adjetival: contenta.
A este tipo de predicados se les denomina también como predicados secun-
darios. Este predicado es un constituyente que modifica simultdneamente
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al predicado verbal y a un sintagma nominal de una misma oracién (De-
monte y Masullo, 1999), y cumplen tipicamente las funciones de sujeto y
de complemento directo. Ejemplo de ello son las siguientes oraciones:

a. Juan corrio feliz por la plaza.

b. Maria trabaja de contadora.

c. Juan llegd aturdido del concierto.

d. Maria y Juan descansan tranquilos.

e. Nombraron a Maria supervisora de zona.

Ademas de los complementos encontrados en las oraciones, también
hay otras estructuras denominadas adjuntos. Son unidades lingiiisticas que
no pertenecen a la estructura argumental del verbo, es decir, son unidades
periféricas que sdlo sirven para mejorar la comprension oracional. Su pre-
sencia no influye en el contenido semdntico oracional. Vea los siguientes
ejemplos:

la. Maria trabajo.

2a. Maria trabajé en la fabrica.

3a. Maria trabajo6 toda la noche.

4a. Maria trabajé toda la noche en la fabrica.

Los adjuntos fortalecen la idea oracional, lo cual se aprecia en las ora-
ciones 2-4. La comprension total de la oracion aparece en el ejemplo 1. A
las estructuras adjuntas que fortalecen el significado oracional se les de-
nomina circunstanciales (Maria llegé rdpidamente), y no son obligatorias
como los primeros. A estos se les denomina complementos no obligatorios.

1.9.2. Complemento no obligatorio

A.Adjuntos o complementos circunstanciales

Los complementos circunstanciales o adjuntos forman parte del amplio nu-
mero de complementos que estan vinculados al nucleo verbal. Estos com-
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plementos se caracterizan por indicar lugar, temporalidad, instrumento,
compaiiia, manera, etc. Al ser circunstanciales, no siempre son requeridos
por el verbo. En la oracién, Maria llego a las 9 de la noche, el complemento
se requiere para conocer la hora en la que llegéd Maria, pero si a la persona
no le interesa ese dato, simplemente puede decir Maria llego, y se cumple
cabalmente la totalidad significativa de la oracion. Segtn la NGLE (§ 1.12f,
36.2,39 | GpLE § 9.1, 11.3.2,24.1.2, 29.1.3, 30.2.1 | oLE § 111.3.4.2.2.2.3), el
complemento circunstancial mantiene con el predicado una relacién menos
estrecha que los complementos argumentales, hasta el punto de que suele
modificar al sintagma que forma el verbo junto con estos tltimos, como se
indica en Maria [(llevé un regalo a sus padres) para que la perdonaran],
donde el complemento circunstancial de finalidad no modifica al verbo
llevar, sino al sintagma llevé un regalo a sus padres. De la misma NGLE, se
clasifican en:

1. Complemento circunstancial de tiempo (Juan trabaja por las tardes)
2. Complemento circunstancial de lugar (Han comprado un piso en

Roma)
3. Complemento circunstancial de modo (Hablé a la profesora muy
maleducadamente)

4. Complemento cicunstancial de cantidad (Se esforzo enormemente);

5. Complemento cicunstancial de finalidad (Estoy ahorrando para la
entrada del musical)

6. Complemento cicunstancial de compaiia (Vino a mi fiesta de cum-
pleatios con su madre)

7. Complemento cicunstancial de instrumento (Firmo el documento
con una pluma)

8. Complemento cicunstancial de medio (Lo conseguiré con tu ayuda)

9. Complemento cicunstancial de causa (El profesor se ausentard por
motivos personales)

10. Complemento cicunstancial de provecho (Trajo un regalo para ti)
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Ejercicio 24. Subraya el complemento de las siguientes oraciones:

1. El agua corre fresca y limpia por la canaleta.
2. Maria no ha querido la casa de esa colonia.

3. Le regalaré la television a Juan.

4. El gato come tranquilo.

5. Maria ama a Luis.

6. Juan depende de la beca para vivir.

7. Portate bien.

8. Piensa en tu bienestar.

9. Juan nacié en el hospital de la calle 5 de mayo.
10. Ese paisaje es una maravilla.

A.Ejercicio. De las oraciones anteriores, separa el verbo, el comple-
mento y clasifica el complemento de acuerdo con sus tipos:

. Corre fresca y limpia por la canaleta.

. Ha querido la casa de esa colonia.

. Le regalaré la television a Juan.

. Come tranquilo.

. Ama a Luis.

. Depende de la beca.

. Portate bien.

. Piensa en tu bienestar.

. Naci6 en el hospital de la calle 5 de mayo.
10. Es una maravilla.
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2. La oracion simple

La oracion simple es aquella estructura que presenta un verbo conjugado
simple, compuesto o en perifrasis verbal, como ya se ha comentado ante-
riormente. Esta oracién esta compuesta por un sujeto y un predicado. El
nucleo del sujeto es el sustantivo y del predicado, es el verbo. De acuerdo
con su estructura predicativa, la oracién presenta verbo conjugado + com-
plemento obligatorio o adjunto: Maria vende elotes; o con complemento
obligatorio y adjunto, como en Maria vende elotes cerca de la parada del
autobiis. De acuerdo con el tipo de predicado, el verbo puede ser predica-
tivo o copulativo, como se muestra a continuacidn (vease figura 2.1.).

A partir de lo anterior, las oraciones simples pueden ser del tipo nomi-
nal o verbal, y sus verbos son considerados como verbos atributivos o pre-
dicativos. Alcina y Blecua (1975) afirman que la base de la distincién entre
ambos tipos de verbos (predicativos y copulativos) es puramente semantica.
Se justifica por la unidad de sentido que el atributo tiene con determinados
verbos. Obsérvense los siguientes ejemplos:

la. Juan menciond a Maria.
1b. El vigilante es Juan.
lc. América es descubierta por Maria.
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Figura 2.1. Division del verbo

verbo inergativo
(esquiar, bostezar, verbo inacusativo
depender)
|
pronominal no pronominal
(asomarse) (nacer)

Fuente: elaboracion propia con informacion de la RAE.

Todas las oraciones anteriores son, en cuanto a su estructura, simples;
todas presentan un solo verbo conjugado. En cuanto a su estructura, lay
1b son activas, y 1c es pasiva; en cuanto a su significado, la diferencia estd
relacionada con el verbo. La 1a es una oracién simple que utiliza el verbo
mencionar. El verbo, desde lo semadntico, es bivalente porque hay un sujeto
que realiza la actividad (Juan) y la entidad mencionada (a Maria: agente-ex-
perimentante). En la oracion 2b, el verbo ser establece una relacion entre el
participante y la cualidad, en cuanto a que esta cualidad restringe el signi-
ficado oracional. En el tercer ejemplo, de nueva cuenta aparece el verbo ser
pero, a diferencia de la oracion anterior, su funcidn es la de un auxiliar, que
esta relacionada con la estructura ser + participio. Esta es una estructura
que caracteriza la voz pasiva.
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Ejercicio 25. De las siguientes oraciones, haz la diferencia entre predicacion
y atribucion a partir del verbo, y subraya el complemento o adjunto:

. Maria es del centro del pais.

. Juan invitd a sus amigos al partido de futbol.

. Juan se hizo musico.

. La computadora revoluciond la forma de trabajar.

. No todo en la vida es malo.

. Ponga atencion en su respuesta.

. Juan cambi6 la puerta del fondo.

. Mafiana, Maria ira al parque.

. Los osos polares viven en promedio de 25 a 30 afos.
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2.1. Predicacion nominal

La predicacién nominal hace referencia a la relacion que guarda un sustantivo
y un atributo adjetival o participio que describe a ese sustantivo. En La casa estd
cara, cara es el atributo de casa; Juan es alto, Maria parece artista de cine, etc. A
estas oraciones se les da el nombre de oracidn atributiva, y presentan una c6-
pula verbal (ligamento o atadura) a través de los verbos ser, estar o parecer, que
ejecutan la funcién de nexo y estan determinadas por un atributo. Los atributos
que acompanan estos verbos se dividen por su funcion en dos grandes grupos:
(a) funcién de grupos sintacticos y (b) funcién del verbo y su relacion.

1. En funcién de grupos sintacticos, estos se dividen en:

Tabla 2.1. Funcidn de grupos sintdcticos

Atributos adjetivales Esta muy claro, esta fea, etc.

Atributos nominales La falta de agua es el problema

Atributos preposicionales El metrobus es de todos

Atributos adverbiales Estoy alld, estoy aca

Atributos oracionales Lo que quieras de la vida es muy simple
Atributo participial El asunto esté decidido

Atributo de gerundio lexicalizado El clima esté ardiendo (esta caliente)

Atributo de infinitivo El estudio es ampliar la capacidad de la mente

Fuente: elaboracion propia.



72

LA ORACION SIMPLE

2. En funcioén del verbo y su relacion, estos se dividen, a su vez, en dos
subgrupos: uno relacionado con el verbo y su relacién con la oracion.
En este grupo se encuentran (a) los verbos copulativos: El nifio estd
enfermo, (b) los verbos semicopulativos: Todos siguen tensos, y (c) la
atribucién con verbos plenos: Ingresé a la universidad muy bien pre-
parada (ingresé a la universidad / esta muy bien preparada). En el
segundo grupo se encuentran (a) los grupos nominales: La buisqueda
del préfugo vivo o muerto, (b) los grupos preposicionales: Con el
corazon frio y (c) las oraciones absolutas: Concluido el evento, todo
mundo se marcho.

2.2. Clasificacion oracional en funcion del verbo
2.2.1.Verbos copulativos

Los verbos ser, estar o parecer producen una oracion atributiva, aquella es-
tructura oracional que describe o atribuye una cualidad fisica o moral a un
sujeto denominado atributo: Juan es albafiil y alto; Juan es el nucleo del suje-
to, mientras albariil y alto son cualidades del sujeto que estan presentes en el
atributo. De acuerdo con su estructura, los atributos pueden ser:

Tabla 2.2. Divisién de los atributos

Atributos adjetivos Esta muy claro, esta fea, etc.

Atributos nominales La falta de agua es el problema

Atributos preposicionales El metrobus es de todos

Atributos adverbiales Estoy alld, estoy acd

Atributos oracionales Los vieron gue salian huyendo

Atributo participial El asunto esta decidido

Atributo de gerundio lexicalizado El clima esta ardiendo (esta caliente)
Atributo de infinitivo La muerte es comprender otra forma de vida

Fuente: elaboracion propia.

De todas estas subclasificaciones, los primeros cuatro grupos son los
mas productivos en la enunciacion. La eleccion del verbo copulativo depen-
dera de la estructura sintactica del atributo y de la interpretacién semantica.
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De los tres verbos copulativos, el verbo ser expresa significados diferentes
en funcién de la relacién gramatical que guarda el atributo con el sujeto.

Ejercicio 26. De las siguientes oraciones, ubica el atributo y clasificalo segiin
su tipo:

Ejemplo:
Maria es de Cuernavaca (atributo preposicional)

Ahora, hazlo tu:

. La maquina esta ardiendo.

. Juan es salvadorefo.

. Lo que quieras de la vida es muy simple.
. El puerto esta muy feo.

. La casa de aquella casa es un par de cuartos.
. Maria estd por alla.

. Estoy de vacaciones.

. Lavida es asi.

. Maria esta mareada.

10. Ella estaba exhausta.

11. El nifio estd tranquilo.

12. Estd muy claro lo que debe hacer.

13. Pedro es camarero.

14. Es un buen candidato.

15. Esta soleado el dia.
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Ejercicio 27. Del siguiente texto, separa las oraciones e identifica las atri-
butivas. Después, ubica el atributo:

Hola, les presento a Juan y Maria.

Ellos son estudiantes de intercambio académico. Juan es de Colima y
Maria es de Chetumal. Ambos estudian leyes y son muy aplicados en cuan-
to al estudio. Aunque, hay ocasiones en que salen a divertirse con los amigos.
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Como apenas llegaron a la escuela, ellos revisan y estan consultando el ta-
blén de anuncios de renta de casas cerca de la universidad. La idea es en-
contrar algo cerca para no pagar transporte y puedan llegar a tiempo a las
clases, ya que su primera clase es a las 7 de la mafiana.

AN

Ademas de lo anterior, la oracién con verbo ser designa atributos per-
manentes, mientras que, con el verbo estar, las propiedades son transitorias.
Por ejemplo, Juan es delgado se usa como propiedad inherente a Juan; y si
se dice Juan estd como fiera, estarlo (fiera) no es una caracteristica perma-
nente, ya que el atributo fiera es una caracteristica transitoria de Juan.

1. La oracion con el verbo ser describe una propiedad suya (propia): La
casa es pequefia, La nifia es pelirroja, etc. En la oracién que toma el
verbo estar, se observa un cambio en relacion con lo que se conocia o
se esperaba: La casa estd pequefia (en comparacion con otra cosa que
hay o vio una persona, quien hizo el comentario sobre la casa). En
ese sentido, las oraciones con estar son el resultado de un proceso
que marca un cambio que se aprecia en la enunciacion: Estoy cansa-
do, Estoy molesta, El suelo estd mugroso, etc. La propiedad que se uti-
liza con estar es relativa y especifica de una situacion; cuando se dice
que “el suelo estd mugroso’, se sefiala un lugar y no se generaliza.

2. El verbo de las oraciones copulativas es un elemento que funciona
de nexo, aporta contenido gramatical nada mas, y el atributo es el
nucleo semantico de la oracion.

3. Sobre la concordancia, cuando el atributo es un adjetivo, concuerda
en género y nimero con el sujeto: Maria estd enferma, Juan es alto,
La ventana estd chica, etc.; y cuando la estructura es un sintagma
nominal (Det. + N), el sintagma funciona como una sola unidad que
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permite la concordancia: Los perros son un amor, Las pandillas son
un cdncer, etc.

4. En cuanto a su significado, se aprecian cambios cuando se usa el
adjetivo en las construcciones con ser y estar (NGLE § 12.9¢, 37, 38 |
GDLE § 37, 38, 39):

Tabla 2.3. Cambios en el ser y estar

Ser Estar
serrico (‘adinerado’) estar rico (‘sabroso’)
ser vivo (listo,‘mentalmente &gil’) estar vivo (‘con vida)
ser nuevo (‘'de reciente aparicion’) estar nuevo ('no deteriorado; o bien recuperado’)

estar malo (‘desagradable; ‘de mal sabor’; en algunos

ser malo (‘malvado’; también ‘de poca calidad’) , e p
paises, también ‘enfermo’)

ser maduro (juicioso’) estar maduro (‘en sazén'’)
ser discreto (‘prudente; entre otros sentidos) estar discreto (‘poco brillante; entre otros sentidos)
ser fresco (‘desvergonzado, también ser un fresco) estar fresco (‘recién recogido; ‘recién hecho’)

Fuente: elaboracion propia.

Sobre el verbo parecer, esta directamente relacionado con las estructuras
atributivas. En este verbo se observan tres clases sintacticas: la clase de ver-
bos copulativos (Maria parece médico /| Maria es médico), 1a clase de verbos
auxiliares de perifrasis verbal con el significado de poder (Maria parece
comer menos [Maria puede comer menos significa Maria estd a dietal) y la
clase de verbos de juicio u opinién con el valor de creencia. El verbo parecer
puede combinarse y aparecer en:

1. Parecer + grupo nominal, adjetival o preposicional: Juan parece un
buen trabajador, Juan parece atento, Juan parece de pocas pulgas.

2. Parecer + complemento indirecto (c1) + grupo nominal: Juan me
parece un buen trabajador. El ppA me es el c1.

3. Parecer + oracién subordinada sustantiva: Parece que Juan es un
buen trabajador, Parece que va a llover.

4. Parecer + CI + subordinada sustantiva: Me parece que he visto un
lindo gatito, Te parece que sea el portero.

5. Parecer+ infinitivo: Juan parece ser un buen trabajador, Maria parece
tener asma.


https://www.rae.es/gram%C3%A1tica/gdle/pMOkUpoYNBQXQDp%2C?o=LeZTBAkqqLDwwCch&h=%242y%2404%246h267I9ayfU.DRt.Wr8EvebHWK48FMqnbHZxlWMUji3KmrEu59bgK
https://www.rae.es/gram%C3%A1tica/gdle/puSTyyyPjgbkLhR%2C?o=cGaYtTHcFcDbOxiK&h=%242y%2404%24OK6PjlVGtqegf25iHi9J5.mkUJu3zLMfu7wWHfCBjvUJ/xGS0NVT6
https://www.rae.es/gram%C3%A1tica/gdle/wMVqfUaywtQDNDk%2C?o=quCABYHccLrwSCqU&h=%242y%2404%24iaqLUeLCUsavW2EzXhkqAu4.dLGfQ.KQ2ucg.7yPUUFVZS7NwtfZa
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6. Parecer + c1 + Infinitivo: A Juan le parecié comprender las ordenes,
Le parecié aceptar la culpa.

Ejercicio 28. Clasifica el atributo del verbo parecer:

1. Me parece mentira que lo menciones.

2. Parece ser una buena estudiante.

3. Juan parece un tipo malo.

4. Parece que tu sigues diciendo mentiras.

5. Parece mentira que lo digas tu.

6. A Maria le pareci6 una sorpresa aceptar su responsabilidad.

Ejercicio 29. Se enlista una serie de oraciones que presentan ser, estar y
parecer. Clasifica el atributo segun lo revisado:

. Maria es la mejor cantante de rock de la calle.
. Me parece una agandallada.
. El miércoles pasado fue la mejor experiencia personal.
. Juan estd de mal humor.
. El tema esta visto.
. La cafeteria del campus oriente esta cerca de los salones.
. El restaurante de aquella esquina es un lugar para relajarse.
. Después de lavar, la casa esta limpia.
. Beber agua es mejorar la salud.
10. Juan estd que no se aguanta.
11. Este parque es de todos.
12. Diciembre es mi mes favorito.
13. El circulo parece todo excepto circulo.
14. A Maria le pareci6 exagerado el precio.

O 0 N N U1 W N



LA ORACION SIMPLE 77

2.2.2.Verbos semicopulativos

Los verbos semicopulativos son verbos que han perdido parte de su signifi-
cado léxico por un proceso de gramaticalizacion. Al igual que los verbos
atributivos, los verbos semicopulativos expresan la predicacion en el atri-
buto, requisito compartido por ser y estar. Estos verbos aportan matices
aspectuales y modales que permiten identificar el atributo como una carac-
teristica de la enunciacion:

1. Maria anda consternada.
2. Maria se hallaba deprimida.
3. Juan se encontrd nervioso.

Estas oraciones forman parte de este nutrido grupo de verbos cuyo sig-
nificado hace referencia a una existencia o una cualidad especifica del sujeto.
Estos verbos son distintos a los verbos ser, estar o parecer, que se usan para
la atribucion. Una caracteristica esencial es que estos verbos se pueden pa-
rafrasear por ser o estar. Observa lo que se enuncia en los siguientes ejemplos:

1. Maria sigue viva / estd viva

2. Maria acabd sola / estd sola

3. Maria tiene una belleza fuera de serie / es bella

4. Maria anda mal de la panza / estd mal de la panza

El parafraseo por los verbos ser estar o parecer se lleva a cabo sin pro-
blema. Este tipo de oraciones van acompanadas del complemento predica-
tivo. Este complemento presenta el significado de existencia o cualidad del
sujeto. Por ejemplo, Maria vive sola en esa casa. En esta oracién se puede
parafrasear por estar: Maria estd sola en esa casa, y sola es una cualidad que
pertenece a Maria. Por esta razdn, el complemento predicativo expresa una
cualidad, propiedad o estado. Como complemento predicativo, complemen-
ta la informacién verbal y modifica al sujeto o un complemento directo.

1. Juan encontré la llanta ponchada.
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Como se aprecia, esta es una oracion simple y activa. El sujeto es Juan, y
el predicado es encontré la llanta ponchada. El verbo es encontrar, verbo
bivalente. El adjetivo ponchada es una cualidad de la llanta y no de Juan. Es
un modificador que se ubica al interior del complemento directo. A este
complemento se le denomina complemento predicativo objetivo. Otro ejem-
plo es Ellos entregaron una casa maravillosa al ganador del concurso. De nueva
cuenta, el adjetivo maravillosa es una cualidad de la casa, entonces es un
complemento predicativo objetivo que se encuentra al interior del comple-
mento directo. Aparte de este complemento predicativo objetivo, existe otro
complemento que modifica al sujeto, por ejemplo, Juan llegd sudoroso de la
calle. El adjetivo sudoroso es una cualidad del sujeto, entonces se estd ante un
complemento predicativo de sujeto. Lo mismo sucede con la oracién El
aguila vuela rapaz por el cielo. Rapaz es una cualidad del ave (sujeto).

Ejercicio 30. Todas las oraciones siguientes son pseudoatributivas. Sefiala
el complemento predicativo y determina si es objetivo o de sujeto:

. Maria llegé mareada a la clase.

. Compré herramientas baratas en una oferta.

. Juan descansa tranquilo en su casa.

. Ellos nombraron a Maria candidata a la presidencia.

. El agua corre fresca por el rio.

. Los duenos del equipo compraron pelotas desinfladas.
. Juan andaba ansioso por la noticia que recibio.

. Los ladrones entraron silenciosos a la casa.

. Maria y Juan encontraron la tienda cerrada.

10. Maria va feliz a la escuela.
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De los ejemplos anteriores, los verbos que presentan la posibilidad de
enunciar una cualidad obedecen a que constituyen un grupo de verbos de-
nominados hibridos, es decir, pueden estar tanto en la predicacion verbal
como en la nominal. Esto se explica por el proceso de gramaticalizacion que
sufren algunos, como los de los ejemplos para emplearse con otro valor
gramatical distinto. En las oraciones Juan se puso negro del coraje, La venta
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salié mal, Te ves hermosa, Tui luces maravillosa, El sindicato se muestra aten-
to, etc., se aprecia la vinculacion del sujeto con el complemento predicativo,
afladiendo algun contenido, generalmente aspectual, a la predicaciéon que
actila como nexo.

;Cual es la diferencia entre oraciones atributivas y pseudoatribitivas? La
diferencia entre ambas estd relacionada con la pronominalizacién, que con-
siste en utilizar pronombres personales, relativos o demostrativos para re-
ferirnos a las palabras que se estan usando en el texto. En el caso de las
oraciones pseudoatributivas, el atributo no se sustituye por un pronombre
personal atono (Ppa) del tipo neutro lo, a diferencia de las copulativas, que
si admiten la sustitucion con este pronombre:

la) Maria estaba atonita - lo estaba

*1a) Maria se quedd atonita - *se lo quedd
2a) Juan es alto - lo es

*2a) Juan tiene altura - o tiene

2.2.3.Verbos plenos

El complemento predicativo es un complemento que estd relacionado con
las oraciones de verbo pleno. Los verbos pseudoatributivos proceden de los
verbos plenos a través de la gramaticalizacion. Este es el proceso por el cual
una palabra con funciones léxicas determinadas pierde una parte de su
significado léxico para desempefar nuevas funciones gramaticales. Un ejem-
plo de ello es el verbo caer. En este verbo se percibe la relacion semantica
entre el uso pleno y aquel otro gramaticalizado:

la. Maria cayé fulminada al suelo.
1b. Maria cayé enferma por el trabajo.

En la, Maria cayé fulminada al suelo, la oracién se construye con verbo
pleno porque presenta el significado de caer algo, en este caso, al suelo. En
su estructura acepta el complemento predicativo (fulminada), que hace
referencia al sujeto. Puede modificar el complemento y aceptar los atribu-
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tos (extenuado, desfallecido, etc.) que expresan movimiento descendente
y que caracterizan y fortalecen el significado de este verbo. Ademas, no
puede parafrasearse por ser o estar: *Maria estd fulminada al suelo. En 1b,
Maria cayé enferma por el trabajo, el verbo caer se ha gramaticalizado y
acepta el valor de ser, estar o parecer: Maria esta enferma por el trabajo. En
la tabla siguiente se presenta la diferencia entre semicopulativos y verbos
plenos.

Tabla 2.4. Ejemplos de verbos plenos y semicopulativos

COMO VERBO PLENO COMO VERBO SEMICOPULATIVO
andar Anda erguida Anda preocupada
caer Cayeron fulminados Cayeron enfermos
continuar La pelicula continta La ventana continua rota
ir Voy a la escuela El bistec va solo, sin papas
lucir Las estrellas lucen en el cielo Luces muy linda
llevar Lleva a los nifios a la escuela Lleva dos afos enfermo
mostrarse Se mostro a todos Las medidas se mostraban ineficaces
revelarse Se revelaron las fotos Los datos se revelaron completamente falsos
salir Sali6 de la oficina Sali6 escarmentado de su Ultima relacion
sequir La seguia contento Seguia enamorado
venir Vino a mi casa encantado La pelicula venia precedida de una gran polémica
verse Me veo en el espejo Te ves muy joven con ese vestido nuevo

Fuente: elaboracion propia.

Ademas de lo anterior, estos verbos se pueden clasificar en funcion de
su significado, que denotan en:

1. Verbos de cambio: devenir un hecho, hacerse rico, ponerse enferma,
quedarse perplejo, salir herido, volverse taciturna, etc.

2. Verbos de permanencia, persistencia o continuidad: andar preocu-
pado, continuar graves, permanecer calladas, seguir vivo, etc.

3. Verbos de manifestacion o presencia: aparecer cubierto, encontrarse
en forma, hallarse indispuesta, lucir linda, mostrarse de acuerdo, pa-
sar inadvertidos, presentarse favorables, revelarse insuficiente, verse
horrible, etc.
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Un verbo pleno es aquel que aporta significado de actividad, proceso o
estado. Estos verbos pueden aparecer en la oracion solos o acompanados de
complementos. En relacién con la atribucion, los complementos que acom-
pafian los verbos plenos se denominan complementos predicativos y se
consideran expresiones atributivas predicativas de un grupo nominal o de
una oracién mediante el verbo pleno. Para ejemplificar esto, observa las
siguientes oraciones:

1a. Te veo mads gordo
2b. Lo llamaba tonto

Son oraciones que se construyen con verbos plenos: ver y llamar, y se
les afiade un complemento predicativo (una cualidad sobre el sujeto). Un
complemento predicativo constituye un predicado subordinado a otro pre-
dicado principal denominado predicacion secundaria. Segiin Demonte y
Masullo (1999), son modificadores que actiian como una segunda predica-
cion, una predicacion secundaria; predican del nombre al cual se refieren,
que se convierte, a su vez, en sujeto del predicativo; y el complemento pre-
dicativo es aquel constituyente que modifica simultaneamente al predicado
verbal y a un sintagma nominal de la misma oracién.

Al igual que en las pseudoatributivas, el complemento puede ser predi-
cativos del sujeto a aquellos que predican de un grupo nominal que desem-
pefa una funcidn sintactica: Llegé radiante (V+Adj.), El gato come tranqui-
lo, Espera sentado, Desperté sudado, etc.; y predicativos de complemento
directo: Te veo mds alta, No lo creo capaz de algo asi, Vendié la fruta en mal
estado, etc. En la oracidn Lleg6 cansada a su casa | Llegé a su casa, la expre-
sion predicativa (cansada) ejerce la funcion de complemento predicativo y
el verbo no ve alterado su significado ni tampoco pierde la capacidad de
seleccionar sus argumentos, es decir, este verbo requiere de dos argumentos:
sujeto (x) y objeto (y).

Alcina y Blecua (1975) presentan tres propiedades sobre la doble predi-
cacion: (a) La doble predicacion expresa una predicacion “adyacente” a la
predicacion principal expresada por el verbo flexionado. Esto se observa en
la oracién: Los nifios llegaron cansados. Esta oracién admite doble parafrasis:
1. Los nifios llegaron 'y 2. Los nifios estaban cansados. (b) El predicado secun-
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dario debe referirse obligatoriamente a un sujeto: Los nifios llegaron cansa-
dos. (c) El sujeto del predicado secundario debe desempeiiar en la oracién
principal las funciones de sujeto o de objeto directo: Los nifios. Basicamen-
te, si se aplican las tres caracteristicas a la clasificacion de las oraciones, no
habria ningun problema para identificar la doble predicacion; no obstante,
observa la siguiente oracion:

1. Los comerciantes consideran dificil la situaciéon econdmica de México.
2. *Los comerciantes consideran.
3. *La situacidén econdmica de México es dificil.

Como se observa, la oracion 2 no aparece sin su predicado secundario,
caso contrario seria agramatical, y de esta misma oracion no se puede ob-
tener la predicacion en 3. Ante esta situacion, Demonte (1986) establece dos
grupos sobre la predicacion secundaria:

1. Predicados secunadarios categorizados por el verbo. Son los verbos
requeridos por las necesidades argumentales del predicado principal.
En el ejemplo Los comerciantes consideran dificil la situacion econé-
mica de Meéxico, el verbo considerar no selecciona un sintagma no-
minal como un argumento interno, sino que selecciona una nueva
predicacion cuyo sujeto es el objeto directo la situacion econdmica de
Meéxico.

2. Predicados secundarios no subcategorizados por el verbo. En este
grupo, el verbo no esta seleccionado semanticamente por el predica-
do principal. Mas bien, el verbo se adjunta a la estructura oracional
para afnadir informacién adicional. En la oracién Los comerciantes
consideran dificil la situacion econémica de México, se puede obser-
var la distincion: *Los comerciantes consideran la situacion econdémi-
cal *Los comerciantes consideran dificil. El comportamiento sintacti-
co de las oraciones anteriores es diferente. Para que sea gramatical,
tanto el sN como el predicado secundario son necesarios en la es-
tructura oracional.



LA ORACION SIMPLE

Ejercicio 31. Explica la doble predicacion de estas oraciones. Para ello, toma
en consideracion el ejemplo con el verbo caer:

1. Juan entro asustado a la casa.

2. Juan llegd enojado a la escuela.

3. Los estudiantes montaban temerarios el toro mecénico.

4. Maria siempre toma cerveza muy fria.

2.3. Predicacion verbal

La predicacion verbal es un tipo de expresion que no esta completa por si
misma y requiere argumentos para comprenderse (Garcia Murga, 2002). La
predicacion verbal se expresa a través del verbo que marca un proceso,
accion o estado que afecta de forma directa a la entidad denominada sujeto.
El verbo por lo regular estd conjugado y aparece de forma simple (Maria
prepard la leche), compuesto (Maria ha preparado la leche) o en perifrasis
verbal (Maria necesita preparar la leche). Para el reconocimiento sintacti-
co de la oracién y su analisis, se toma el verbo como un elemento identifi-
cador de la oracién. Segun la naturaleza del predicado, las oraciones se
clasifican en transitivas, intransitivas, reflexivas y reciprocas.
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2.3.1. Oraciodn transitiva

Es una oracién que forma parte de la oracion predicativa, que expresa un
fenomeno o situacion en la que participa el sujeto y en la que el verbo expre-
sa por si solo lo que desea decir del sujeto. La oracidn transitiva se constru-
ye con un verbo denominado transitivo. El verbo, desde su semantica, re-
quiere de verbos bivalentes o trivalentes. Observa los siguientes ejemplos:

1. Comprar- Juana compra leche

2. Agarrar- Mario agarra la puerta

3. Mirar- Maria mir6 el reloj despertador
4. Saltar- El carro salto los topes

La estructura oracional de los ejemplos anteriores es sujeto (S) + verbo
(V) + complemento denominado directo (cp). Tradicionalmente, se ha afir-
mado que la accidén generada por un verbo transitivo pasa al complemento
directo, lo que refleja el sentido de transitividad. El resultado de esto es un
numero elevado de verbos que producen un efecto material o inmaterial en
las entidades que las reciben. Segtin Hjemslev (1972), la transitividad se
presenta en un verbo que tiene la capacidad de regir a sus complementos.
Por ejemplo, en la oracidn, pintar una casa, una casa es el resultado de la
accién. Lo mismo sucede con escuchar ruidos o lavar la ropa. Tanto ruidos
como la ropa son complementos de la informacién requerida por el verbo
para que tenga significacion la oracion.

Este complemento denominado directo (a) precisa la significacion del
verbo transitivo y denota el objeto en que recae directamente la accion ex-
presada (RAE, 1977); (b) es una funcion sintactica que incide sobre el nucleo
verbal y forma con ¢l un sintagma verbal. En la oracién Juan pinté su cuarto,
su cuarto forma un sintagma cuyo ntcleo es el verbo pintar. Este sintagma es
el predicado de Juan, y (c) pueden ser argumentos o adjuntos los que se unan
al verbo. Los argumentos cumplen una funcién semantica (agente, tema,
beneficiario, experimentante) que se ejecuta en el predicado a través de una
funcidn sintactica (sujeto, complemento directo, indirecto, etc.). Esto se apre-
cia en la siguiente oracién: Maria regalé un oso de peluche a Juan. Desde el
ambito gramatical, hay un sujeto (Maria) y un predicado (regalé un oso de
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peluche a Juan). Este predicado estd conformado por el verbo regalar y por
dos complementos: uno directo (un oso de peluche) y otro indirecto (a
Juan). Desde el ambito semantico, hay un agente (Maria), un verbo trivalen-
te (regald algo a alguien), un tema (oso de peluche) y un beneficiario (Juan).

El verbo transitivo es aquel que denota un estado o evento desde la se-
mantica y requiere la existencia de dos a tres argumentos para que se cum-
pla cabalmente la transitividad. Ejemplo de ello es la oracién El médico
explicé la receta a Maria. Segun sea su estructura, el complemento directo
puede ser del tipo: (a) con preposicion a (Mario ama a Maria), (b) sin pre-
posicién (Mario lee una revista), (c) con pronombres (Di algo), (d) con
grupos sintacticos (;Cudl de estos quieres tii?) o (e) con grupos nominales
(Haré lo que me indiques), etc.

Para reconocer el complemento directo de la oracion transitiva se utili-
zan los pronombres personales dtonos (ppA desde este momento). Se toma
como ejemplo la tabla que propone la NGLE (1.8g, 16.3, 16.7, 16.11-16.13 |
GDLE § 7.1.1.2,19.2.2-19.2.3,19.5 | oLE § V.2.1.4, V.2.1.4).

Figura 2.2. Pronombres personales dtonos

Fuente: elaboracion propia.
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Los ppa pueden ubicarse en posicidn enclitica: entrégalo o proclitica: ya
lo entregé. También pueden aparecer dos PpA juntos: entrégamelo, damelo,
cémpramelo, etc. Un PPA es enclitico cuando se pronuncia como un solo
grupo acentual con la palabra ténica precedente. Al hacerlo, se integran en
una sola unidad. Los ppA pueden posponerse a infinitivos (comerlos), gerun-
dios (bebiéndola) e imperativos (largate). En posicion proclitica, los ppa se
pronuncian formando un grupo acentual con la palabra ténica que los sigue:
Te vio, lo miraste, la besaste, etc. También, aparecen dos PpA juntos: Se te dio
el dinero, Me lo entregara cuando regrese, etc. Los Ppa se utilizan para con-
mutar el complemento directo o indirecto. Obsérvese el siguiente ejemplo:

1. Maria prepard unos tamales de pifia y queso
2. Maria los preparé
3. Prepdralos

En la oracion 1, el sujeto y los complementos estan presentes, en la oracion
2 hay sustitucion del complemento unos tamales de pifia y queso por los (PpA)
y aparece en posicion preverbal. En la oracion 3, aparece el PPA en posicion
postverbal. El uso del ppa tiende a enunciarse como si fuera una orden.
En cuanto a la referencialidad de la informacion, las oraciones 2 y 3 tienden
a manifestar menos referencialidad que la oracion 1. Estos ppA también son
conocidos como pronombres acusativos (lo, los, la, las). Segtin la NGLE (§ 1.8,
16.3, 34.1a, 34.2 | GDLE § 19.2.2, 19.5.3, 24.2, 30.1.1), los pronombres que
muestran el caso acusativo de forma diferenciada son los atonos de tercera
persona: lo, la, los y las. Todas estas formas aparecen como complemento
directo, aunque el neutro puede ser atributo (muy madrugadora, pero ya no)
y también como complemento directo (Me dijo que vendria y me lo crei).
Otras formas pronominales atonas (e, te, se, nos, os) no poseen una forma
especifica para el acusativo. Asi, el pronombre nos puede ser una forma de
acusativo (Nos invitaron al cine) o de dativo (Nos aconsejaron este hotel).

Ejercicio 32. Ubica el complemento y haz la sustitucion por un ppA.

1. El velocista salta los obstaculos.
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. El chico llevaba los libros.

. Entrego el sobre a su amigo.

. Saludé a Juan.

. El maestro corrige las frases.

. Los albaiiles levantan un muro.
. El artista ha pintado un retrato.
. Conduciré el coche.

. Ella arregla la mufieca.

10. La policia detendrd al ladrén.

O 00 NI O\ Ul = W I

A.Del ejercicio anterior, sa qué conclusion llegaste?

Sobre las oraciones transitivas, siempre se ha afirmado que el comple-
mento puede sustituirse por un pPpA acusativo. Hay que tener cuidado con
esta afirmacion porque muchas oraciones no reflejan la accion del verbo en
el complemento a pesar de presentar la estructura sintactica S+V+CD. Ob-
sérvense los siguientes casos:

1. El camino bordea el rio.
2. La cifra dobla la cantidad.

Como se aprecia, ni el rio ni la cantidad complementan la informacion
oracional. En ambas oraciones, no se observa algun fenémeno que benefi-
cie o perjudique el significado global oracional. La razén de este fenémeno
obedece a los verbos que aparecen en estas oraciones. Estos designan esta-
dos o propiedades mas que actividades. Los verbos de estado son aquellos
que describen estado o condiciones mas que la accién realizada por el ver-
bo. Establecen el estado del como se encuentra el sujeto u objeto mas que
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la accidn realizada por él. No implica un movimiento ni un cambio de
estado. Algunos verbos de este tipo son sentir, permanecer, etc. Lo mismo
sucede con las oraciones siguientes:

3. La pared se siente rugosa.
4. Ella permanece sentada.

En ambas oraciones, se aprecia el estado o la propiedad mas que la
afectacion del fenémeno.

Ejercicio 33. De las siguientes oraciones, clasifica aquellas que presenten
transitividad de aquellas otras que presenten estados o propiedades.

. Tengo una casa en aquella colonia.

. El artista ha pintado un retrato.

. Conduciré el coche.

. El mal tiempo continuara mafnana

. El capitan gobierna el barco.

. El examen resulté muy dificil

. Juan compra un elefante.

. A Luis lo operaron el viernes.

. La plataforma ofrece un disefio mejor.
10. Diselo

O 0 1 O\ Ul b W N —

De acuerdo con la NGLE (https://www.rae.es/gtg/verbo), los verbos se
pueden clasificar por su modo de accion desde la parte semantica. Los ver-
bos transitivos forman parte de las clases aspectuales del predicado que
permite comprender mejor la oracién.

En este grupo, se encuentran los verbos por (a) actividad: mover una
caja, empujar el mueble, etc. (b) realizacion o afectacion: leer un libro, poner
la puerta, etc. (c) Consecuencia o logro: alcanzar la meta, alcanzar la cima,
etc. (d) estado o propiedad: el mal tiempo continuara, merecer un castigo,
etc. (e) semelfactivos: tosié durante la conferencia, toca el timbre, etc. Esta
clasificacion pertenece al aspecto léxico.
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De manera concreta, el aspecto léxico es, segun Arche (2016), una
forma tradicional de referirse a las propiedades de los eventos lingiiisticos;
esto es las propiedades de las estructuras de lengua que representan lo que
sucede. La denominacion de léxico proviene del hecho de que tales pro-
piedades se han entendido como asociadas al contenido descrito en la raiz
léxica, tipicamente de los verbos, dado que estos son la parte de la oracién
cuyo contenido enciclopédico describe situaciones, esto es, acciones o es-
tados en los que los individuos participan (correr, temer).

2.3.2. Oracion intransitiva

Son las oraciones que no presentan un complemento directo. A los verbos
que se ubican en este grupo, se les denomina intransitivos. Son verbos mo-
novalentes (desde la parte semantica) que denotan una accién o un proce-
so controlado por un sujeto que desempeiia la funcién sintéctica de sujeto
(§$27.9b, 33.1n | GDLE § 25.1.1.2). En la oracidn intransitiva la accién no
recae en el sujeto o en el objeto, sino que se queda en el mismo verbo,
manteniendo asi una autonomia con el complemento. Esto se aprecia mejor
en los siguientes ejemplos:

1. Maria trabaja.
2. Maria trabaja en el mercado de 6 a 9 de la mafniana.

En la oracién 1, hay un sujeto Maria y un verbo que indica lo que hace
el sujeto Trabajar. Esta es una oraciéon que no requiere de un objeto que
marque la accién: Maria trabaja la maquina, ya presenta una idea comple-
ta que no requiere mas informacion. Esto depende de lo que quiera expre-
sar el informante cuando habla. Si se quiere saber el lugar y el horario del
trabajo, la oracion especificaria ain mas el significado, pero no alteraria la
accion que se observa en el ejemplo 2. Sobre el sujeto de la oracidn, en los
ejemplos 1y 2 es claro quién realiza la accidn, pero en el siguiente ejemplo
no esta clara la ubicacion del sujeto oracional:

3. Me gustan los pasteles de chocolate.
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El sujeto de la oracidn 3 es los pasteles de chocolate y el predicado es me
gustan. Es un sujeto postpuesto que no es facil de reconocer. Esta oracion
es intransitiva porque no hay objeto afectado ya que el verbo es de estado.
Tradicionalmente, las oraciones intransitivas van acompanadas por el com-
plemento indirecto. En la oracion anterior, el complemento indirecto es el
PPA me que presenta el valor a mi. Los pPpa le, les tradicionalmente estan
asignados a la sustitucion de los complementos indirectos y se les deno-
mina pronombres de dativo. Se aprecia esto en la siguiente oracidn:

4. Al principe le ha gustado la pintura.

De nueva cuenta, aparece el verbo gustar. Comtinmente el sujeto siem-
pre aparece delante de este verbo. Para localizar mejor el sujeto y diferen-
ciarlo del predicado hay que organizar la oracion: La pintura le ha gustado
al principe. E1 ppa le y al principe significan lo mismo en la oracidn. A este
tipo de estructuras, se les denomina construcciones de doblado porque apa-
recen dos veces el mismo complemento indirecto en la oracién. Otros ejem-
plos son Le trajeron un refresco a Pedro, A Monserrat le encanta la danza, etc.
Aunque se puede organizar mejor la oracioén para su comprension, en el ppa
hay que respetar la posicion en la que aparecen, asi que evitese hacer movi-
mientos de esta particula, de lo contrario se generan oraciones agramatica-
les como: Trajeron un refresco a Pedro le o le a Pedro trajeron un refresco. Si
se omite el PPA, la oracion se comprende sin problema: trajeron un refresco
a Pedro, Trajeron a Pedro un refresco o A Pedro trajeron un refresco.

Ejercicio 34. Clasifica las oraciones siguientes en transitivas e intransitivas.

1. Esa alumna se la pasa hablando mucho.

2. Maria recogio las llaves de la casa.

3. Pedro naci6 cuando llovia mucho.

4. A Maria no le agradé su regalo de cumpleanos.

5. Juan carg6 la camioneta rapidamente.

6. A la comunidad de Pueblo chico, se les notificé la decision.
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7. Toda la comunidad estudiantil ha comprado sus entradas al concier-
to de la orquesta sinfonica de Tlatelolco.

8. El nifio lloraba.

9. Los ladrones entraron por la parte de atras.

10. Apareci6 en medio de la fiesta.

A.Ejercicio. Separa las oraciones transitivas de las intransitivas y su-
braya los complementos que presentan. Después, clasifica los com-
plementos.

Tabla 2.5. Ejercicio 34

Transitivas Intransitivas

Fuente: elaboracién propia.

B. Ejercicio. ;A qué conclusion se ha llegado?

En cuanto al reconocimiento del complemento indirecto, este se reco-
noce porque (a) puede ser un pronombre (PPA): Le pidi6 permiso, (b) pue-
de ser un grupo preposicional: Pidié permiso a su patron, (c) puede ser
ambos: Le pidi6 permiso a su patrén (construccion de doblado), (d) puede
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sustituirse por le, les: Pidié permiso a su patrén = Le pidioé permiso, (e) pue-
de preceder a los ppa acusativos: Pedro pidié permiso a su patron = Pedro le
pidi6 permiso, Pedro se lo pidio. Se pertenece al complemento indirecto y
lo, al complemento directo. Te la presto, se la entregas, me lo compras, etc.,
son algunas oraciones que aparecen con doble pronombre, (f) Los ppa de
dativo pueden sustituir el complemento indirecto como se ha indicado: Los
alumnos pidieron un apoyo econémico al director de la escuela, se sustituye
lo resaltado en negro y queda asi: Los alumnos le pidieron dinero, el ppa le
sustituye al director de la escuela. Otros ejemplos son Le prestas un billete a
Luis, Les solicité una cita médica, etc. Tradicionalmente, la posicion del pra
se presenta anteponiéndose al verbo como los ejemplos anteriores o en
posicion posterior: solicitale, véndeles, etc.

Ademas de eso, también se pueden reconocer porque (g) los ppa dativos
y acusativos pueden aparecer en la oracion transitiva. Ejemplo de ello es la
oracion Los alumnos pidieron dinero al director de la escuela. Se sustituye al
director de la escuela por le, esta sustitucion genera: Los alumnos le pidieron
dinero. También, se puede sustituir dinero por lo. Este es un ppA de acusati-
vo (objeto directo). La oracidén quedaria de la siguiente manera: Los alumnos
se lo pidieron. Técnicamente, esta es una oracion correcta, pero el Ppa [e se
sustituye por se, lo que da como resultado Los alumnos se lo pidieron. Se es
el pronombre dativo y lo es el acusativo, (h) Igual que en el complemento
directo, la preposicion a acompana al complemento indirecto. En el ejemplo:
Regalé las flores a Maria. Notese que el verbo es transitivo, regalar algo a
alguien. Algo es el objeto directo y a alguien, el indirecto. Asi, las flores es el
algo, lo que equivale al objeto directo y a Maria es el alguien (complemento
indirecto). Si se aplica la sustitucidn, aparece la siguiente oracion: Le rega-
laron las flores o las regalaron a Maria, si se mezclan los dos Ppa, queda la
oracion se las regalaron. Otro ejemplo es: A todo mundo gustan los chocola-
tes. Se puede sustituir A todo mundo por le y queda la oracion: Le gustan los
chocolates, el ppa le hace referencia a a todo el mundo. Es habitual que siem-
pre aparezca el objeto indirecto primero y después el directo como en Pedro
le entregé las llaves de la casa a Maria. Se aprecia la posicion de le en la
oracidn, se ubica en posicion preverbal. Ademads, en esta oracion, el comple-
mento indirecto se duplica le y a Maria. Si se sustituye, la oraciéon queda asi:
Pedro se las entrego a Maria.
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Ejercicio 35. Clasifica la oracion (transitiva o intransitiva) e identifica sus
complementos.

1. El didlogo fluy¢ sin problema.

2. Ayer, limpié la casa.

3. Me peiné mi mama.

4. Escuché la conferencia.

5. Caminaron durante la noche.

6. Entraran a las 7 de la manana.

7. Los osos viven en el Artico.

8. Maria coleccion6 durante anos las cartas de beisbol.

9. La asociacion de escuelas unidas entré a la sala de conferencias.
10. El gato maullé al perro.

Ademas de lo anterior, el verbo intransitivo por sus propiedades sintac-
ticas, segun Perlmutter (1978) se divide en dos grupos: (a) verbos inergati-
vos o intransitivos puros y (b) verbos inacusativos. De forma especifica, se
usa esta clasificacion para determinar el rol semantico del inico argumen-
to que poseen estas oraciones,

Los verbos inergativos o intransitivos puros son verbos que no requieren
de un complemento directo porque el mismo verbo presenta la totalidad
significativa de la oracién: Maria trabaja, Maria corre, etc. Son verbos que
expresan accién o movimiento. Segun la NGLE (§27.9b, 33.1n); GDLE
(§25.1.1.2), estos verbos denotan una accién o un proceso controlados por
un agente que desempefia la funcién sintactica de sujeto. Algunos verbos
de este tipo son: sonreir, patinar, gritar, llorar, etc.

Los verbos inacusativos o ergativos son verbos que expresan presencia,
acaecimiento, aparicion, etc. Segtiin la NGLE (§ 41.4); y la GDLE (§ 25.1.2), es
un verbo transitivo que expresa surgimiento, acaecimiento, aparicién o des-
aparicion (ocurrir, surgir, desaparecer), asi como direccion o término del
movimiento (llegar, venir, caer). En lugar de un agente, el sujeto de estos
verbos suele designar la entidad afectada por el evento que el verbo designa.
Una de sus caracteristicas es que el sujeto de la oracion no es el agente o
causante de la accion, sino mas bien es el que experimenta o se ve afectado
por la accion:
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1. El rosal ha crecido.
2. Juan nacié en la azotea.

Como se aprecia, estos verbos denotan cambios de estados como en la
oracién 1 o procesos no controlados como en 2. Ademas de los cambios de
estado y los procesos no controlados, se unen los verbos de movimiento
como en la oracién 3 o verbos de logro como en 4 (cuyo argumento recibe
la accién manifestada que denota el verbo):

3. Maria salto.
4. Llegé a la meta.

Ademas de los verbos ejemplificados, se encuentran otros verbos como
llegar, reir, llorar, crecer, florecer, nacer, aparecer, caer, desaparecer, quedar,
faltar, hervir, toser, saltar, etc., que forman parte del grupo. De forma pun-
tual, se ha establecido que las oraciones tanto transitivas como intransitivas
presentan complementos que acompafan al verbo.

Tabla 2.6. Complementos en las oraciones

Oracién Com;?lemento COfnp{emento Adjunto
directo indirecto
Transitiva X X X
Intransitiva X X

Fuente: elaboracion propia.

Ademas de los complementos y adjuntos que pueden acompanar los
verbos transitivos e intransitivos, existe otro complemento denominado
Complemento de régimen prepositivo (CRprep o CRv), que también puede
aparecer relacionado con un verbo transitivo o intransitivo. A este tipo
de verbo, se le da el nombre de verbo transitivo o intransitivo de régimen
verbal o prepositivo.

Es muy importante mencionar que la relacion entre el verbo y el com-
plemento de régimen preposicional no genera ninguna funcién sintactica
oracional, por lo que no puede considerarse una oracion distinta a la tran-
sitiva o intransitiva que se ha estudiado hasta aca, porque la preposicion, en
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términos especificos, no rige nada, sélo es una marca de reccién y es un
aspecto formal la exigencia de tales preposiciones para determinados verbos
(Bosque, 1999). Obsérvense los siguientes ejemplos:

1. Maria informé que la situacion econdmica estd dafiando la empresa.
2. Maria informé sobre la situacion econémica.

Ambas oraciones son simples, activas y transitivas porque se usa el ver-
bo informar, verbo de valencia 3 (alguien informa algo a alguien). La dife-
rencia entre ambas oraciones se ubica en su complemento, la primera es
verbo transitivo + CD (la situacién econdémica estd danando la empresa),
mientras que la segunda también tiene un verbo transitivo + CRv (sobre la
situacion econdmica). Ambos complementos que acompanan al verbo son
argumentales, lo que significa que el verbo exige su presencia: Maria infor-
ma, ;qué informa?

La diferencia entre ambos complementos esta en que el CRv no admite
sustitucion por un pPA. Por ejemplo, en renunciar a una persona vs renunciar
a ella, no se puede sustituir por renunciarla, morirse de viruela vs morir de
ella (no morirsela), etc. La alternancia entre uno u otro se presenta en los
siguientes casos segun la NGLE (36.3a, 36, 3b, 36, 3¢):

1. Los verbos de uso pronominal en la variante transitiva que aceptan
CRv o CD son: Comprometerse con alguien (CRv)/ compromete
algo: comprometerse con el pastel/comprometi mi imagen publica,
cambiarse de la casa/cambiar la pintura, Maria acusé a Pedro (lo
acusd) / Maria fue acusada de robo, etc. Otros ejemplos son: aban-
donar algo-abandonarse a algo, ajustar algo ~ ajustarse a algo, deci-
dir algo ~ decidirse a algo, dedicar algo ~ dedicarse a algo, despedir
a alguien ~ despedirse de alguien, desprender algo ~ desprenderse
de algo, empeniar algo ~ empefiarse en algo, esconder algo ~ escon-
derse de algo, fijar algo ~ fijarse en algo, iniciar algo ~ iniciarse en
algo, negar algo ~ negarse a algo, etc., que marcan una diferencia en
cuanto a su uso de corte semantico. En este mismo sentido, existe
otro grupo de verbos que estan condicionados a la variacién geogra-
fica: abrazar algo ~ abrazarse a algo, admirar algo-admirarse de algo,
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algo ~ lamentarse de algo, olvidar algo ~ olvidarse de algo, reir algo
(p. €j.: una broma) ~ reirse de algo, etc., ademas de estos verbos hay
otros como enfrentar algo, enfrentarse a algo/ enfrentarse con algo
que presentan diferencias semanticas importantes.

2. Los verbos de uso pronominal en la variante transitiva e intransitiva
+ CRv: encontrarse a una persona (se la encuentra o encontrarsela)
/ encontrarse con ella.

3. Los verbos de uso no pronominal tanto CD como CRv: responder algo/
responder sobre algo. Otros verbos son: Aludir a una persona/aludir a
ella o aludirla, contestar a una persona/contestarla o contestar a ella,
resistir (a) la tentacion > resistirla o resistir a ella, acertar la respuesta ~
acertar con la respuesta (o en la respuesta), atravesar una crisis ~ atra-
vesar por una crisis, bajar la escalera ~ bajar por la escalera, cargar la
maleta ~ cargar con la maleta, consultar a un abogado ~ consultar con
un abogado, contactar (a alguien) ~ contactar (con alguien), contestar
una pregunta ~ contestar a una pregunta (también responder), cuidar
(a alguien) ~ cuidar (de alguien), debatir un asunto ~ debatir sobre un
asunto (también tratar y discutir), disfrutar la cena ~ disfrutar de la
cena, ensefar (a alguien) musica ~ ensefiar (a alguien) a leer musica,
hablar ruso ~ hablar en ruso, hablar un asunto ~ hablar de un asunto,
investigar un asunto ~ investigar en un asunto (también indagar y hur-
gar), jugar tenis ~ jugar al tenis, obsequiarle una cadena de oro ~ obse-
quiarla con una cadena de oro, pagar los servicios recibidos ~ pagar por
los servicios recibidos, penetrar la piel ~ penetrar en la piel, pensar un
numero ~ pensar en un nimero, recurrir una sentencia ~ recurrir con-
tra una sentencia, resistir la tentacién ~ resistir a la tentacién, rozar la
pared ~ rozar con la pared, saber musica ~ saber de musica, etc.

Para reconocer los verbos transitivos o intransitivos de complemento
régimen verbal en una oracidn, se debe tener en cuenta lo siguiente: (a) hay
una relacion de dependencia entre elementos sintacticos en la que uno de
ellos aparece como principal o nucleo y el otro como subordinado (29.11),
(b) es un modificador en el que el verbo no puede separarse de la preposicion
porque pierde su sentido o cambia su significado. A diferencia de los dos
complementos anteriores, este no puede sustituirse por pronombres perso-
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nales atonos PPA, en especifico por la, lo, le, etc., ni por circunstanciales o
adjuntos, (c) no existe cambio de preposicion en el complemento, sino de-
pende del verbo el uso de esta o aquella preposiciéon y (d) El régimen se
proyecta en el verbo (depender de, traducir al, etc.), en el nominal (depen-
dencia de, traduccion al) o en el adjetival (dependiente de, traducible a, etc.).

Algunos verbos que presentan el régimen verbal son comprometerse a,
conectarse a, dedicarse a, dirigirse a, jugar a, preferir a, renunciar a, sucumbir
a, coincidir con, colaborar con, comparar con, conectar con, conformarse
con, confundir con, contar con, llevarse con, incomodarse con, reconciliar-
se con, soflar con, confiar en, convertir en, creer en, diplomarse en,
ensefarse en, fijarse en, influir en, ingresar en, insistir en, participar en, pasar
en, radicar en, tardar en, convencer de, cuidar de, depender de, descon-
fiar de, desistir de, desligarse de, despedirse de, desposeer de, despreocuparse
de, dimitir de, disfrutar de, disponer de, fugarse de, hablar de, informar de/
sobre, jactarse de, morirse de, olvidarse de, preocuparse de, quejarse de, re-
tractarse de, saber de, tratar de/sobre, vanagloriarse de, sorprenderse de,
decidirse por, desvivirse por, mirar por, preguntar por, rebelarse contra, etc.
Observe los ejemplos:

1. Juan se enamoré de Maria.

2. No te fijes en lo que dice Maria.

3. Por la inseguridad en este pais, radicaré en otro pais el afio siguiente.
4. Juana renuncio a su manutencion que le dio el estado.

5. Maria habla de ti todo el tiempo.

Ademas de lo anterior,

1. En algunas ocasiones, la preposicion utilizada aparece en el prefijo del
verbo. Por ejemplo, en los verbos interponerse entre, notese que inter
presenta el mismo significado que la preposicion en. Otros verbos que
presentan esta caracteristica son desligarse de o colaborar con, etc.

2. Los verbos denominados de régimen verbal o preposicional pueden
elegir una sola preposicion o varias. Los verbos de una sola preposi-
ci6én son renunciar a, carecer de, viajar con, etc., y los que seleccio-
nan dos o mas preposiciones son aquellos verbos relacionados con
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su significado. Los verbos que designan materia o asunto como hablar
de, sobre, acerca, a propdsito de, etc. Otro grupo es aquel que, en su
significado, se aprecia el movimiento: viajar a, hacia, hasta, abalan-
zarse a, hacia, contra, sobre, etc.

. Los complementos de régimen pueden estar acompanados de otros

complementos: directo e indirecto. En la oracidon Juan me invité a
cenar: Juan es el sujeto, el verbo es invitar, el complemento de régi-
men es a cenar y el pronombre me es el objeto directo. Entonces,
podria esquematizar la estructura oracional asi: S+CD+V+CR.
Otras oraciones que se incluyen como ejemplo son Llend de leche el
vaso, aytidame a bajar del coche o invitamos a Juan a la cena, etc.

. También, pueden aparecer dos complementos de régimen verbal.

Por ejemplo, en la oracidn Juan se comprometio a reparar los dafios
con Pedro. A reparar y con Pedro son dos regimenes verbales que
estan relacionados con el verbo comprometerse. Otro verbo que per-
mite la aparicion de dos complementos de este tipo es coincidir en la
oracién coincidi contigo en la evaluacion. Ademas de estos dos
ejemplos, hay otros verbos como:

a. Tratar de algo con alguien

b. Discutir de algo con alguien

c. Abarcar desde ____a/hasta
d. Ir de /a____

. Al interior de la oracién, también se ubican un complemento de régi-

men y otro complemento circunstancial o adjunto: CR+Adjunto.
Uno de los problemas que mas genera es diferenciar uno del otro en
la oracion. Los adjuntos son aquellas estructuras que el verbo no exi-
ge porque esta completa la idea, a diferencia de los CRv, donde el
significado proporcionado por el verbo si exige el complemento.
Ejemplo de esto es el verbo comer en la oracion Juan come un platano.

Al analizar la oracién, la idea estd completa ya que no requiere
mas informacion. Ya si alguien mas decidiera ser muy puntual, en-
tonces preguntaria: ;A qué hora comes y en dénde? Esto comple-
mentaria la informacién nada mas. Esta es la funcion del adjunto,
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complementar la informacién aparecida en la oracion, por ejemplo,
Juana comié en la estacion de autobuses un pldtano. El adjunto en la
estacion de autobuses no esta seleccionado por el verbo, todo lo con-
trario, en la oracion Juana salié, si bien es cierto que se puede com-
prender la oracidn, no se sabe de donde ni cuando. Entonces, el ver-
bo salir exige un complemento de régimen que complemente la
informacién comunicativa. Asi, Juana salié de la central de autobuses
complementa lo que se dice sobre alguien.

Ejercicio 36. Analiza las siguientes oraciones.

1. Juan y Maria discuten por el perro.

2. Le preguntaré por Juan.

3. Los vecinos se quejan de nuestras fiestas.
4. Juan habla de ti siempre.

5. Tus argumentos carecen de verdad.

Ejercicio 37. ;Cual es la diferencia entre las siguientes oraciones?

1. Le pregunté la tabla de multiplicacion del 9/ le pregunté por la situa-
cion fiscal.

2. Piensa la respuesta/ piensa en la familia.

3. Invirtié sus ahorros en ese negocio.
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4. Maria no creyo su historia/ Maria no crey6 en su historia.

A manera de conclusion se presenta la siguiente tabla:

Tabla 2.7. Complementos en las oraciones

Complemento de
L Complemento Complemento . .
Oracién . L régimen Adjunto
directo indirecto
verbal
Transitiva X X X
Intransitiva X X

Fuente: elaboracion propia.

Ejemplos:

1. Maria prepard el pastel a Juan.

Oracion simple transitiva con verbo preparar de valencia 3 con dos
complementos: directo e indirecto. Incluso a esta oracion se le puede anadir

un adjunto locativo (en la cocina de la tia Ana).

2. Maria saludé a Juan.

Oracidn simple intransitiva con verbo saludar de valencia 2 con un
complemento indirecto y, posiblemente, un adjunto, si se aadiera en el

pasillo (adjunto locativo).

3. Maria aviso de su postura tarde.

Oracion simple transitiva de complemento de régimen verbal. El verbo
es avisar de valencia 2. Se puede decir: La escuela avisé: mafiana no habrd
clases en estilo directo y la oracion se convierte en una transitiva con com-

plemento directo.
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4. Maria llena las copas de vino.

Esta oracion es simple transitiva con dos complementos diferentes: uno
directo, llenar las copas y otro de régimen verbal: de vino, llenar de algo. Es
un verbo de valencia 2.

Ejercicio 38. Clasifica las oraciones en transitivas, intransitivas (con sus
respectivos complementos) y atributivas (pseudo y con verbo pleno).

1. Juan se quedo enojado.

2. Maria aspiraba al triunfo.

3. No grites.

4. Su éxito educativo estriba en la lectura.

5. Maria vendid la casa ayer por la manana.

6. Juan se puso furioso tras descubrir la mentira.

7. El ladrén disparé balas de goma contra la policia.
8. Maria ha cumplido con su palabra.

9. Maria llego.

A.Ejercicio. De nueva cuenta, clasifica las oraciones.

. El gato se encuentra perdido.

. Juan trabaja de 10 de la mafiana a 10 de la noche.
. Juan accedié a su cuenta bancaria.

. Maria parece médico.

. Ella dijo cosas de la directora.

. Miguel andaba preocupado.

. Maria abraz¢ la posibilidad de no tener deudas.

. Juan se enfrenté a los muertos vivientes con el machete.
. La empresa carecia de dinero en el banco.

10. Maria es empresaria.

11. Maria escribié un cuento infantil.

12. Después del accidente, Juan continda mal.

13. Esta conversacion jamas existio.
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14. Ley6 un libro en el hospital.

15. Esa red social ya no existe.

16. Maria se puso loca al saber que no habia aprobado la materia de
sintaxis de la oracion.

17. No todo lo que brilla es oro.

18. El lo confundié con su pariente.

19. Vino.

20. Salté del susto.

21. Maria se puso enferma.

22. Mira por la ventana.

23. Los nifnos se quedaron quietos.

24. Juan cumple afios.

25. El consumidor mexicano desconfia de las cosas chinas.

26. Maria aspira el polvo.

27. No he dormido.

2.3.3. Oraciéon impersonal

Las oraciones impersonales se oponen a las oraciones personales. La oracion
personal es aquella que contiene un sujeto y un predicado: Los nifios corren,
el frasco es de vidrio, la mesa no tiene una pata, etc. El sujeto puede ser ex-
preso o no; es expreso en los ejemplos anteriores y no lo es cuando se omi-
te intencionalmente el sujeto. Solo a través de la concordancia se reconoce:
He visto la nueva pelicula. Sujeto: yo, primera persona del singular. El verbo
estd conjugado en la misma persona. Esto se vio en la seccién que hace
referencia al sujeto y al predicado.

La oracién impersonal no presenta un sujeto gramatical en la oracién y
los demas elementos que acompanan al verbo no desempenan la funciéon
de sujeto ni esta omitido. A los verbos que rigen la oracién impersonal se
les denomina verbos impersonales o verbos defectivos porque no cuentan
con una conjugacion completa. Obsérvense las siguientes oraciones:

1. No llueve desde hace tiempo.
2. Amanecio frio.
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Al analizar las oraciones 1 y 2 se comprueba que no hay sujeto. Sélo se
aprecia que se ha ejecutado la actividad que se observa en la oracion. Al
sujeto de estas oraciones se le denomina sujeto impersonal o sujeto no argu-
mental. Esta es la caracteristica esencial de estas oraciones. No obstante,
cuando se quiere enfatizar la accidn, se le puede afiadir un sujeto activo que
dé cuenta de las acciones hechas como en las oraciones 3 y 4.

3. Tlaloc hizo llover.
4. Yo amaneci entre tus brazos.

Como se aprecia, la presencia del sujeto enfatiza la posibilidad meta-
forica de dominar las actividades: llover o amanecer. A este tipo de verbos
se les denomina verbos atmosféricos o climaticos (nevar, lloviznar, temblar,
etc.) que carecen de un argumento al que le corresponde la funcién sintac-
tica de sujeto. A su oracion se le llama oracién impersonal con verbo at-
mosférico.

Ademas de los impersonales con verbo atmosférico, existen otras ora-
ciones impersonales del tipo inespecifico o también llamadas oraciones de
impersonalidad semantica. Gramaticalmente, este tipo de oracion se carac-
teriza porque la concordancia esta presente en el verbo que estd conjugado
en tercera persona del plural (o en cualquier otra persona). Sin embargo, la
informacion que proporciona la oracion no es especifica de quien realizara
la accién como en el ejemplo 5y 6:

5. Dicen que van a componer la carretera.
6. Llaman a la puerta.

Otro tipo de oracién es la impersonal gramatical porque esta en tercera
del plural y rechaza cualquier tipo de sujeto. Estas oraciones se construyen
con diferentes verbos como: haber (hay truenos, si hubiera tiempo para eso,
etc.), estary ser (estaba limpio, ya es noche, érase una vez, etc.), hacer (hizo
calor durante la reunion, etc.), bastar (me basta con lo que gano, basta de
tonterias, me basta con eso; etc.), oler (huele a gas, huele mal, etc.), apestar
(apesta eso, aqui apesta, etc).
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Ademas del resto de las oraciones impersonales, se encuentran las ora-
ciones impersonales reflejas con se o, simplemente, impersonales reflejas.
En este tipo de oraciones, no hay un sujeto quien realice la accién ya sea
porque no interesa o porque no es importante mencionarlo. En la oracion:
Se vive bien en México, no hay un sujeto expreso ni tampoco hay un objeto
que tome la funcién del sujeto. Simple y sencillamente, lo que interesa es la
interpretacion del significado que genera esta oracion. La aparicion del se
en esta oracion pertenece a la clasificacion del se no paradigmatico que
permanece invariable, no alterna con pronombres de otras personas y no
desempenia funcién sintactica propia. En las siguientes oraciones se aprecia:

1. Se come demasiada carne en esta casa.
2. Se viaja muy mal por esta linea de autobuses.
3. Se envolvié en situaciones complejas.

De las oraciones anteriores, los verbos con los que se construyen las
oraciones son transitivos o intransitivos y se utilizan de forma impersonal
cuando no se le asigna un sujeto de la accidn. Se puede decir Juan come
demasiada carne en su casa, y se observa la aparicion del sujeto Juan. El
pronombre se no forma parte del verbo como en la construccion pronomi-
nal comerse ni cumple otra funcidn sintactica dentro de la oracién subor-
dinada. Su funcién es marcar una construccion impersonal en la oracién
principal.

En cuanto a su posicidn, las oraciones impersonales reflejas aparecen
en posiciones: proclitica o enclitica. Si es proclitica, se aparece adelante del
verbo: Se vende una cama y un ropero en buen estado, Se almacena todas las
cosas, etc., Y, si es enclitica, se aparece después del verbo: tomese las fotos de
graduacion aqui, bébase dos copitas al dia, etc. Sobre la forma como se
construye este tipo de oracidn, se utiliza la estructura se + verbo en tercera
persona del singular. Algunos de los verbos con los que se construyen estas
oraciones son transitivas como intransitivas: Se venden bultos de cemento,
Se compra aluminio, latas, etc.; como intransitivo: Alli se discutio todo sobre
el caso, Se duerme mal en ese sofd, etc. Las impersonales reflejas no admiten
verbos que hacen referencia a cosas: llover, transcurrir, significar, etc., ni
tampoco verbos pronominales: arrepentirse, jactarse, pensarse, etc.
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Ejercicio 39. Clasifica las siguientes oraciones impersonales segun lo visto
anteriormente.

. Ayer nevo.

. Hubo mucha comida y bebida en la fiesta.

. Hace mucho tiempo que no te veo.

. Es muy fécil no olvidarte.

. Se solicita estudiantes con disponibilidad de horario.
. Hace calor.

. Tiembla.

. Creen que saldra de esta.

. Se ven bien esas prendas.

10. Ayer levantd el clima.
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Ejercicio 40. Haz la clasificacion de las siguientes oraciones.

. Me sonri6 gentilmente.

. Esta helando.

. Las calles continuan tranquilas.

. Me sentaré aqui.

. Hace mucho frio alla fuera.

. Hay mucha gente en la fiesta.

. Anoche llovié sin parar.

. Habla de su fiesta.

. Se habla demasiado de dinero.

. Ayer hubo un accidente en la carretera.

. Erase una vez un gato.

. Todos siguen tensos.

. José escribid la carta preocupado.

. Manana dicen que lo operaran.

. Miraba distraido las hojas de los arboles.

. Pronto se solicitara la pintura, la escalera y los obreros.
. Maria estaba exhausta

. Las medidas econdmicas se mostraban ineficaces.
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19. Llegaran inmediatamente.
20. Repard el coche con un amigo.

2.3.4. Oraciodn pasiva

La pasiva se entiende por lo general como un subtipo de voz que implica
un cambio en la didtesis o relaciéon inducida por el lexema verbal entre
funciones sintacticas y papeles semanticos (Conti, 2004). Las oraciones pa-
sivas se oponen a las denominadas oraciones activas. En los siguientes ejem-
plos se hace evidente la diferencia:

1. Maria trajo todo su equipo para la fiesta.
2. Maria ha traido todo su equipo para la fiesta.

3. Todo el equipo fue traido para la fiesta.

Las oraciones 1y 2 son denominadas activas porque hay un sujeto-agen-
te quien realiza la accion que se refleja en el complemento. Ambas oracio-
nes usan verbos simples: uno simple y el otro compuesto. La oracién 3 es
del tipo pasiva y es la oracién cuyo sujeto es denominado paciente de la
accion, es decir, en la oracion activa “todo el equipo” era el objeto de la enun-
ciacidn, en la pasiva este segmento se convierte en el sujeto-objeto o tema
de la oracidn pasiva. Otro ejemplo para visualizar mejor lo que se acaba de
explicar:

1. El juguete fue encontrado por la nifia.

El sintagma nominal el juguete es sujeto paciente, mientras que el agen-
te se expresa como un sintagma preposicional cuya funcién sintactica es de
complemento agente (NGLE § 41.1- 41.3 | GDLE § 26.1.1.1). La oracion acti-
va de ésta seria La nifia juega con el juguete. La pasiva se divide en dos
grupos: pasiva perifrastica y pasiva refleja.

La pasiva perifrastica esta construida de la siguiente forma: el verbo de
la pasiva toma la estructura ser + participio, marca de pasividad, el objeto
de la activa ahora es el sujeto de la pasiva y el sujeto de la activa se convier-
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te en un complemento. A este complemento se le denomina complemento
agente. En este grupo, se puede dividir la pasiva en pasiva con ser, en el que
se pone atencion en el proceso que se lleva a cabo en la oracion:

1. La butaca fue pintada por el alumno/El alumno pinté la butaca.
2. El carro fue arreglado por el mecdnico/El mecdnico arreglé el carro.
3. La casa fue remodelada por el albafiil/El albafil remodeld la casa.

Como se aprecia en cada oracidn, los verbos que se utilizan son del
tipo transitivo: pintar, arreglar, remolcar, etc. Los sujetos que formaban
parte de la activa ahora forman parte del complemento agente y los com-
plementos se convierten en el sujeto de esta oracion. En muchos casos,
se puede omitir el complemento agente sin que se pierda el significado
oracional:

1. La butaca fue pintada.
2. El carro fue arreglado.

3. La casa fue remodelada.

Estas oraciones pertenecen al grupo de la pasiva perifrastica. Ademas
de la pasiva con ser, también se encuentra la pasiva con estar. Esta pasiva
también es conocida como pasiva de estado porque centra la atencién en el
estado del sujeto y no en su actividad.

1. La obra estd terminada.
2. El trabajo estd concluido.
3. El plan estd elaborado.

En las oraciones anteriores, se aprecia que la obra, el trabajo y el pan
estan terminados. Incluso, la sensacion de término se aprecia en la oracién
activa: Juan termino la obra/esta concluida. La perifrasis estar + participio
que aparece en las oraciones expresa el estado resultante o el efecto causado
por la accion. A diferencia de la pasiva con ser, con estar, se aceptan los
verbos transitivos como intransitivos. Otros ejemplos son:
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1. La tarea estd teminada.
2. La pintura estd seca.
3. La carrera estd concluida.

Como se aprecia en las oraciones anteriores, se percibe un estado resul-
tante o el efecto causado por algo.

Ejercicio 41. Cambia las siguientes oraciones de pasiva a activa. Cuidado
con los ejemplos que no estdn en estructura pasiva.

. La bicicleta estd arreglada por Maria.

. Los zapatos fueron limpiados por el agente de transito.
La paca de ropa esta barata.

. La sopa esta preparada.

. La mesa de la cocina estd sucia.

El cuaderno viejo de Maria estd en la basura tirado.

. La ropa esta lavada.

. La enfermera ha curado la herida.

La pasiva refleja o pasiva con se tiene un verbo que se encuentra en voz
activa y no se construye con participio, sino con el morfema pronominal se.
El sujeto de esta oracidn es un sujeto paciente que concuerda con el verbo
transitivo en numero y persona:

1. Los alumnos hacen la tarea de lingiiistica.
2. La tarea estd hecha por los alumnos/ la tarea estd hecha.
3. Se hace la tarea.

Como se aprecia en los ejemplos, la oraciéon 1 es una simple activa mien-
tras que las oraciones 2 y 3 son pasivas. La oracion es una pasiva con estar
que marca el resultado final de la actividad mientras que, en la oracién 3, es
una pasiva con se+verbo transitivo, verbo que estd activo. El sujeto en esta
oracidn es el sujeto-objeto que en la oracién activa es el objeto directo. Otros
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ejemplos son: Se construyo la casa, La puerta se arreglo, La ventana se des-
compuso, Se vendio la mesa ayer, Se pinto el cuadro, etc.

Ejercicio 42. Clasifica las siguientes oraciones por el tipo de oracion pasiva.
De las pasivas, haz el cambio a pasiva refleja.

. Los gatos fueron encontrados por Juan.

. El desayuno fue preparado por la suegra.

. El baile de graduacién sera organizado por el comité de fiestas.

. Se escribid la carta para los profesores.

. El paciente fue encontrado.

. Las joyas fueron robadas por un grupo de asaltantes.

. La puerta sera colocada en esa casa.

. Los programas de computo han sido rebasados por las aplicaciones
de 1a.

NN N U A W N~

Ejercicio 43. De la siguiente historia, separa las oraciones simples y analiza
las oraciones por el verbo.

Lobos

El lobo, mas conocido con el nombre cientifico de Canis Lupus, es un ma-
mifero placentario del orden de los carnivoros. Los lobos siempre han sido
objeto de la leyenda debido a su aullido. Lo usan para comunicarse. Un lobo
solitario puede aullar para atraer la atencién de su manada del mismo modo
que los aullidos de una manada pueden actuar como mensajes territoriales
entre varias de ellas. Los lobos se agrupan en manadas de entre 6 y 20 ani-
males y generalmente dirigida por una pareja reproductora y dominante.
Son animales muy inteligentes que viven organizados en manadas, que por
lo general no suelen superar los quince o veinte miembros como maximo,
y cuya estructura jerarquica estd muy marcada. Viven entre seis y ochos
anos. Las manadas suelen tener un comportamiento territorial, cubriendo
alrededor de 200 kilémetros cuadrados. Evitan los lindes de su propio te-



110

LA ORACION SIMPLE

rritorio para no tener encuentros —en ocasiones muy agresivos— con las
demas manadas.
Fuente: https://www.nationalgeographic.com.es/animales/lobos

1. Oracion:
Analisis:

2. Oracion:
Andlisis:

3. Oracion:
Analisis:

4. QOracion:
Andlisis:

5. Oracion:
Analisis:

6. Oracion:
Andlisis:

7. Oracion:
Analisis:

8. Oracion:
Andlisis:

Merece la pena mencionar la diferencia entre dos tipos de oraciones
parecidas en el espafiol con se. Una de ellas es la impersonal refleja y la otra
es la pasiva refleja. Ambas oraciones presentan la misma estructura, no
obstante, se diferencia una de la otra por:

1. En la oracién pasiva refleja se omite el agente activo y se utiliza un
agente-objeto. En la oracion Juan arregla todos los baches, los baches
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en esta oracion activa es objeto, si se cambia a la oracidn pasiva refle-
ja quedaria de la siguiente manera: todos los baches se arreglan, to-
dos los baches es el sujeto-objeto de la oracion.

. Enla oracién impersonal Se venden tortillas y masa, tortillas y masa, no
es el sujeto de la oracion, ya que no hay concordancia con el verbo. Esta
es una caracteristica de la oraciéon impersonal refleja, la concordancia
entre lo que se dice ser el sujeto y el verbo no presenta concordancia.

. Tanto la impersonal como la pasiva pueden aparecer con el mismo
verbo: Se disparé el precio del gas en oposicion a Se disparé muy cerca
de la cabeza. La primera es pasiva mientras que la segunda es imper-
sonal.

. De manera concreta, en la pasiva refleja el sujeto se encuentra en
3ra persona de singular o plural y el verbo presenta concordancia
con el sujeto-objeto: Se vende madera, Se venden maderas finas, etc.
Ademas, s6lo admiten verbos transitivos que permitan el cambio.
En Se vende madera, madera es el sujeto-objeto de la accién, en
cambio se puede decir Juan vendié madera y la oracion se convierte
en activa.

. En la oracion impersonal refleja no hay un sujeto que presente con-
cordancia: Se venden maderas finas a precio irresistible. Como se
aprecia, no hay concordancia entre el verbo y el sujeto, si es que hay.
El verbo siempre estara en 3ra persona de singular y el objeto estara
en plural. A diferencia de la pasiva refleja, en esta oracion se utilizan
verbos transitivos como intransitivos.

Ejercicio 44. Clasifica las siguientes oraciones en pasiva o impersonal refleja.

1
2
3
4
5
6
7

. Se admira el valor y el coraje de Juan.

. Se avis6 del cambio de horario.

. Se necesitan donadores de sangre.

. No se necesita mucho dinero en la actualidad.
. Se ofrecen paseos nocturnos en bicicleta.

. Se saluda a la compania.

. Se calent¢ el agua de bafio.

1
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8. Se vende casas y terrenos a precios de ganga.
9. Se preparan eventos para fiestas infantiles.
10. Se entrega la comida a domicilio.

2.4. Oraciones medias

Estas son oraciones intransitivas que expresan cambios o procesos experi-
mentados por un sujeto que no ejerce control directo sobre ellos, es decir,
el sujeto no ejecuta o recibe la accion, sino se encuentra al interior de la
enunciacion. Ademas, describen procesos que tienen origen y fin en la ex-
presién designada por el sujeto (NGLE § 33.3d, f-k, 41.1j, 41.13-41.14 | GDLE
§ 23.3.2.3, 26.1.1.3, 26.2, 30.7.3.3], y no presenta un agente, sino un
experimentante, tema o paciente de la accion: Se abrio la ventana, Se tiro la
leche, Se cerro la puerta, etc. La diferencia con las oraciones activas y pasivas
se aprecia a continuacion:

1. Maria partié las manzanas rojas (oracion simple activa con verbo
transitivo)

2. Las manzanas se partieron (oracion simple pasiva refleja)

3. El manzanal se secé (oracion con verbo pronominal: secarse, voz
media)

Como se observa en la oracidn 1, esta es una oracién activa porque hay
un sujeto que genera o realiza la accidn; la oracion 2 es una pasiva refleja
con se en la que el sujeto es el objeto de la activa; y la oracion 3 es una ora-
cién que forma parte de la voz media porque se construye con verbos de-
nominados pronominales que presentan cambios. De acuerdo con Gémez
Torrego (1999), cuando el pronombre con valor reflexivo no actia de com-
plemento directo o indirecto, pero es indicador de que algo ha ocurrido en
el sujeto, se habla de voz media. Sin embargo, este valor es mas semantico
que gramatical. Ejemplo: El puente se ha hundido, La piedra se ha movido.
Los pronombres reflexivos generan un impacto en la oracién ya que no se
refiere a un sujeto, sino a un objeto. Este indica el afectado de la accion
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verbal: Me arreglo indica que yo soy quien se pone la ropa. Otros ejemplos
que se han tomado de la RAE (23.7.1) son:

Tabla 2.8. Ejemplos de cambio de voz en las oraciones

Activa Pasiva Media

Ana hirvié la leche La Igchéfue hervida La leche hirvié
Se hirvié la leche

Los niflos son despertados

Ana despierta a los nifios j o
Se despierta a los nifios

Los nifos se despiertan

Los enfermos son curados
Ana cura a los enfermos Los enfermos se curan
Se cura a los enfermos

Maria no cerr6 la puerta La puerta no se cierra La puerta no cierra bien

Fuente: elaboracion propia.

Los pronombres reflexivos son me, te, se, nos, os, que se unen al verbo:
arrepentirse, bafarse, proponerse, etc. Alcina y Blecua (1975), como parte
de las construcciones de reflexivo medial, hacen una clasificacion de los
verbos de voz media en: (a) Verbos que presuponen una construccion tran-
sitiva con complemento directo divergente: Juan se levanta de la mesa - Juan
se levanta. Su sujeto es animado en este tipo de construcciones. Algunos
verbos en este grupo son: asomar, recoger, poner, colocar, situar, elevar, des-
pertar, conmover, apear, encaramat, detener, lanzar, asomar, esconder, estirar,
mover, etc. (b) Verbos que no conocen en la lengua otra forma mas que la
reflexiva: arrepentirse, jactarse, atreverse, desperezarse, portarse, fugarse, va-
nagloriarse, pavonearse, descararse, desbocarse, repantigarse, arrellanarse,
inmutarse, dignarse, apropiarse, etc. (c)Verbos en que el reflexivo implica
un cierto cambio de significado: parecerse a, hacerse el tonto, acordarse,
llevarse algo, decidirse por algo, prestarse a algo, etc. Estos presuponen una
construccion del tipo atributiva: parecer/parecerse a: hacer el tonto/hacerse
el tonto, llevar algo/llevarse algo: Juan llevé los centros de mesa a la fiesta/
Juan se llevé los centros de mesa de la fiesta, etc. (d) Verbos que mantienen
la construccién activa y la construccion con reflexivo sin variacion esencial
del significado: confesar/confesarse, olvidar/olvidarse. Maria confeso sus pe-
cados/Maria se confesé de sus pecados, etc. Ademas de estos verbos, se en-
cuentran los verbos confesar, reir, vengar, hincar, compadecer, admirar, apro-
vechar, permitir, cruzar, olvidar, descargar, etc. (e) Verbos de movimiento y
estativos en construccion intransitiva: ir, volver, marchar, huir, andar, partir,
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entrar, subir, bajar, escapar, salir, quedar, estar, etc. (f) Verbos con construc-
ciones transitivas o intransitivas con sujeto agente cuyo complemento di-
recto o indirecto sefiala nombre animado o con construccidn reflexiva en
la que los complementos sefialados anteriormente se convierten en sujeto
y el agente pasa a elemento prepositivo generalmente con de: extrafiar, bas-
tar, sobrar, complacer, entusiasmar, interesar, fastidiar, divertir, ruborizar,
entristecet, alegrar, conmover, avergonzar, regocijar, emocionar, serenat, tran-
quilizar, espantar, horrorizar, acobardar, etc. Las tormentas asustan a Mer-
cedes / Ella se asusta de las tormentas, A juan le basta el bastén / El se basta
con el baston.

En cuanto a las oraciones con se, la presencia de un pronombre de los
denominados reflexivos (me, te, se, nos, os, se) constituiria la caracteristi-
ca formal de la voz media en espafiol al igual que en otras lenguas roman-
ces (Mendikoetxea, 1999). Estas oraciones pueden ser del tipo oraciones
medias con se y oraciones del tipo media con ppa cualquiera (me, te, se,
nos, 0s).

Este grupo esta integrado por las medias-pasivas y por las medias-im-
personales. Ambas oraciones contienen un pronombre se y quedan excluidas
de estas oraciones los pronombres de primera y segunda persona del singu-
lar y plural. Presentan sujeto nocional implicito: Esta barda se construye muy
bien con cemento azteca, Las lamparas led de la calle se ven facilmente desde
que bajas del cerro, Los trabajos en computadora se leen facilmente, etc. Como
se aprecia, son oraciones que presentan sujetos inanimados de tercera per-
sona y presentan estas oraciones la intervenciéon de un agente.

2.4.1. Medias pasivas

Estas oraciones son un tipo de la pasiva que se forma con verbos transitivos
en el que el sujeto no ejecuta la accion, sino la recibe. En este tipo de ora-
ciones existen dos grupos (a) Presentan sujeto antepuesto al verbo y usan
el tiempo verbal imperfectivo: Las casas de ahora se construyen muy rdpido,
La camisa se lava bien, La comida se prepara en cinco minutos, etc., y (b) Pre-
sentan sujeto gramatical inanimado singular o plural: Las mujeres no se
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conocen bien, Las recomendaciones se tomardn en cuenta. Un poco mds bajo
se puede caer, etc.

2.4.2. Medias impersonales

Estas oraciones son un tipo de construccion sintactica que no presenta un
sujeto en la oracion. Expresa cambios o procesos que experimenta el sujeto,
pero no ejerce sobre esos cambios un control directo. Se construyen con
verbos en tercera persona del singular y no presenta concordancia con lo
que se cree que es el sujeto. De acuerdo con esto, se clasifican en:

1. Con sujeto nocional agente: Se les asusta facilmente a estos nifios,
Se les invita la fiesta de graduacion a los padres de familia, Se les con-
denara a limpiar el cuarto a quienes no participen en la rifa, etc.,

2. Con sujeto nocional experimentante: Se les teme a las brujas con
intensidad, Se les odia a las personas que tiran las colillas o escupen
en la calle.

3. Con objeto gramatical animado en singular o plural: A Juan no se
le conoce muy bien, A Maria no se le quiere en el salon.

4. Con objeto gramatical inanimado con verbos preposicionales: A
Maria no se le habla de la reunion, no se le llevara a la fiesta, etc.

Otros ejemplos son:

1. Se le agredié al periodista.

2. Se le quita las manchas con lejia a la camisa.
3. A los invitados se les agasajo.

4. Por acd se le hace llegar a Maria.

Oraciones del tipo media con PPA (me, te, se, nos, 0s)
Forman parte de la voz media y llevan por nombre oraciones medias pro-

nominales. Estas se caracterizan por la presencia de un ppA y presentan un
sujeto afectado como en:
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1. Se quemé el bosque.
2. Los bosques se queman fdcilmente en época de sequia.

En la oracién 1 se describe el proceso y se deja de lado el agente o la
causa. Esta oracion es una incoativa con se porque establece o describe una
propiedad inherente a los bosques: “la posibilidad de arder”, y no la accién
material de alguien quien lo genere. En la oracion 2 se describe la accion en
la que hay un agente con intencionalidad. No interesa el agente, sélo se
destaca la accién verbal y la posibilidad de que se ejecute. Esta oracidn es
una impersonal con se.

Este grupo de oraciones esta conformado por oraciones: incoativas, re-
flexivas o reciprocas y pseudo-reflexivas. Todas estas oraciones utilizan ver-
bos que contienen en su conjugacion formas pronominales atonas con
rasgos de persona: me, te, se, nos, os. En la oraciéon Maria se arrepiente, el
PPA se hace referencia a Maria, lo que significa que ella misma lo hace. En
lo gramatical, exige la concordancia de numero y persona entre el sujeto y
predicado. Para el estudio, existen dos tipos de verbos pronominales: abra-
zarse, abstenerse, arrepentirse, ponerse, bafiarse, aburrirse, divertirse, amarse,
esconderse, comerse, escucharse, prohibirse, comportarse, volverse, prometer-
se, conocerse, impresionarse, pulirse, convencerse, cortarse, morirse, diri-
girse, odiarse, levantarse, quejarse, cortarse, marcharse, reproducirse,
mirarse, romperse, toparse, salvarse, despedirse, descubrirse, enojarse, olvi-
darse, aceptarse, dormirse, peinarse, acostarse, encontrarse, perderse, afeitar-
se, engancharse, perdonarse, creerse, meterse, rogarse, curarse, negarse, etc.,
de otros verbos con variantes no pronominales, son verbos transitivos que
pueden tomar una forma pronominal: decidir- decidirse, comprar-comprar-
se, olvidar-olvidarse, etc.).

1. Maria se abstuvo de comer mds | Maria abstuvo de comer mds
2. Maria se compro los zapatos | Maria compré los zapatos

Como se aprecia en 1, no se puede omitir el se del verbo; caso contrario,
se volveria agramatical la oracion. En 2, el ppa se se puede omitir, y la ora-
cién sigue presentando gramaticalidad. Tradicionalmente, la construccién
pronominal es aquella estructura sintactica en que se se combina con un
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verbo y es un tipo de oracidén que expresa una disparidad de significados
oracionales (reflexivos, reciprocos, medios, pasivos o impersonales).

2.4.2. Medias incoativas o inacusativas

Forman parte de las oraciones impersonales y son aquellas que marcan un
cambio en el que es irrelevante el sujeto o causa del cambio: El bosque se
quemd, La mesa se manché, El tronco se mojo, Nosotros nos ensuciamos, etc.
Expresa cambios de estado o procesos experimentados por el sujeto que no
ejerce el control sobre ellos. Otros ejemplos son:

1. La gata se asusto.

2. La flor se marchito.

3. El techo se desprendié.

4. El nifio se desperto.

5. Se murié la television.

6. Las ventanas se azotaron.

2.4.3. Medias reflexivas o reciprocas

Son las oraciones predicativas y activas que usan un verbo transitivo o in-
transitivo y en las que el sujeto realiza y recibe la accién verbal (lavarse,
peinarse, maquillarse, mirarse, etc.). A estos verbos se les denomina verbos
pronominales porque se construyen con los pronombres que acompaian la
accion verbal. Se pueden conjugar en forma simple: Yo me lavo la cara o
tiempo compuesto: Yo me he lavado la cara. Cuando el ppa cumple la fun-
cion de objeto directo, se le denomina oracién reflexiva directa: Te has mo-
jado, Me mintio, Nos divertimos ayet, etc., y cuando cumple la funciéon de
objeto indirecto, se le denomina reflexiva indirecta: Se entrego la llave, Me
mando su equipaje, etc.
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Oraciones pronominales reciprocas

Son oraciones en las que la accion verbal se recibe y se ejecuta mutuamen-
te por dos o mas seres u objetos. Su estructura gramatical es la de una ora-
cidn transitiva o intransitiva con verbo pronominal: besarse, mirarse, salu-
darse, beberse, etc.:

1. Maria y Juan se saludaron después de mucho tiempo.

2. Maria y Juan se besaron por primera vez.

3. Maria y Juan se aman.

Se requiere que tanto el verbo como el ppa estén en plural para que
aparezca la nocion de reciprocidad. De acuerdo con su funcion, el ppa pue-
de ser objeto directo: Ellos se saludaron, Te besaron, Nos abrazamos, etc.
También pueden ser de objeto indirecto: Ellos se cuentan sus logros, Ellos
nos regalaron la bdscula, etc.

2.4.4. Medias pseudo-reflexivas

Se construyen con verbos transitivos que se usan en forma pronominal:
explicar/explicarse, leer/leerse, comer/comerse, robar/robarse, etc., en los
ejemplos: Maria encontrd unos zapatos/Maria se encontrd unos zapatos, Ma-
ria comid tacos de barbacoa/Maria se comié unos tacos de barbacoa, etc. Si
se observa, usar o no el pronombre no altera el significado oracional. Tam-
bién se construyen con otros tipos de verbos, como los intransitivos: Maria
se fue a México/Maria fue a México, Maria salio de su casa/Maria se sali6 de
su casa, etc. Son verbos, desde el ambito del significado, que indican movi-
miento o estado: arrimarse, caerse, etc.

Una de las caracteristicas esenciales es que los ppa en este tipo de ora-
ciones no presentan caracter flexivo ni reciproco, ni pasivo refleja. En los
verbos de régimen verbal, hablarse: Ellos se hablan de eso, no es una oracién
reflexiva porque no habla de si mismos, no es una oracion reciproca porque
no se hablan los unos a los otros ni tampoco puede ser pasiva refleja, ya que
no hay padecimiento de la accion.
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Ejercicio 45. Reconoce el tipo de oracion que se presenta a continuacion.

O 0 N O\ Ul i W N

—
— O

e e N e T e s N
O 0 N1 O\ Ul = W N

. Se alquilan casas de verano.

. Me lavé la cara hoy por la mafana.

. La corte se mud¢ de lugar.

. En esta empresa se trabaja muy mal.

. Se busca camarera.

. Me rasuré el mostacho.

. La puerta esta arreglada.

. Se les amedrenta facilmente a quienes no obedecen.
. Ayer nos dormimos pronto.

. Ta te has equivocado.

. Los carros se construyen muy rapido en la actualidad.
. La casa fue arreglada por Mario.

. Se murid la planta.

. Se publicé un anuncié sobre las medidas de higiene.

. Las razones no se conocen bien.

. Se considero falsa su declaracion.

. El arbol se secd.

. Se aman mutuamente Juan y Maria.

. El funcionamiento de la bomba se explico.






Cuadernillo del profesor. Respuestas de los ejercicios

Ejercicio 1. Reconocimiento en textos
A.Subraya los sustantivos en el siguiente texto

La casa en donde vivian no era muy comoda; tenia poca luz porque sus
cuartos daban a un patio interior. Ruidos intestinales de cafierias se hacian
oir en todos los pisos. El bafio estaba metido dentro de un armario, la ducha
sobre la letrina, las ventanas no cerraban o abrian segun el grado de hume-
dad del tiempo, un camino de cucarachas distinguia la cocina de los otros
cuartos, pero ellos encontraron en esas incomodidades comicos motivos de
regocijo. (Compartir cualquier cosa vuelve cualquier cosa mejor para los
enamorados, cuando son felices.) La felicidad les prestaba simpatia, simpa-
tia para el verdulero, para el carnicero, para el panadero, para el médico
cuando habia que consultarlo, para los participantes de una cola, por per-
sonal y larga que fuera.

(Silvina Ocampo, Amada en el amado)
B. Subraya los verbos en el siguiente texto

Una noche estuve despierta hasta cerca de las dos de la manana, oyéndolo
afuera... Cuando desperté, lo vi junto a mi cama, mirandome con su mira-
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da fija, penetrante... Salté de la cama y le arrojé la lampara de gasolina que
dejaba encendida toda la noche. No habia luz eléctrica en aquel pueblo y no
hubiera soportado quedarme a oscuras, sabiendo que en cualquier momen-
to... El se libré del golpe y salié de la pieza. La lampara se estrell6 en el piso
de ladrillo y la gasolina se inflam¢é rapidamente. De no haber sido por Gua-
dalupe que acudié a mis gritos, habria ardido toda la casa.

(Amparo Davila, EI huésped)
C.Subraya los adjetivos en el siguiente texto

Luego —ignoro si el tiempo transcurrido fue muy largo o muy breve— Pau-
lina me ordend que la siguiera. Comprendi que ella estaba corrigiendo, con
la persuasion de los hechos, los antiguos errores de nuestra conducta. Me
parece (pero ademas de recaer en los mismos errores, soy infiel a esa tarde)
que los corrigié con excesiva determinacién. Cuando me pidié que la to-
mara de la mano (“jLa mano!”, me dijo. “jAhora!”) me abandoné a la dicha.
Nos miramos en los ojos y, como dos rios confluentes, nuestras almas tam-
bién se unieron. Afuera, sobre el techo, contra las paredes, llovia. Interpre-
té esa lluvia —que era el mundo entero surgiendo, nuevamente— como una
panica expansion de nuestro amor.

La emocién no me impidid, sin embargo, descubrir que Montero habia
contaminado la conversacion de Paulina. Por momentos, cuando ella ha-
blaba, yo tenia la ingrata impresion de oir a mi rival. Reconoci la caracte-
ristica pesadez de las frases; reconoci las ingenuas y trabajosas tentativas de
encontrar el término exacto; reconoci, todavia apuntando vergonzosamen-
te, la inconfundible vulgaridad.

(Adolfo Bioy Casares, En memoria de Paulina)
D.Subraya los adverbios en el siguiente texto
Tenian miedo. Siempre tenfan miedo. En verano, cuando Josefina y Mariela

querian banarse en la Pelopincho, la abuela Rita llenaba la pileta con apenas
diez centimetros de agua y vigilaba cada chapoteo sentada en una silla bajo
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la sombra del limonero del patio, para llegar a tiempo si sus nietas se aho-
gaban. Josefina recordaba que su madre lloraba y llamaba a médicos y am-
bulancias de madrugada si ella o su hermana tenian unas lineas de fiebre.
O las hacia faltar a la escuela ante un inofensivo catarro. Nunca les daba
permiso para dormir en casa de amigas, y apenas las dejaba jugar en la ve-
reda; si lo hacia, podian verla vigilandolas por la ventana, escondida detrds
de las cortinas. A veces Mariela lloraba de noche, diciendo que algo se movia
debajo de su cama, y nunca podia dormir con la luz apagada. Josefina era la
unica que nunca tenia miedo, como su padre. Hasta aquel viaje a Corrientes.

(Mariana Enriquez, El aljibe)
E. Subraya los sustantivos y los adjetivos en el siguiente texto

Beatriz era alta, fragil, muy ligeramente inclinada; habia en su andar (si el
oximoron* es tolerable) una como graciosa torpeza, un principio de éxtasis;
Carlos Argentino es rosado, considerable, canoso, de rasgos finos. Ejerce no
sé qué cargo subalterno en una biblioteca ilegible de los arrabales del Sur; es
autoritario, pero también es ineficaz; aprovechaba, hasta hace muy poco, las
noches y las fiestas para no salir de su casa. A dos generaciones de distancia,
la ese italiana y la copiosa gesticulacion italiana sobreviven en él. Su actividad
mental es continua, apasionada, versatil y del todo insignificante. Abunda
en inservibles analogias y en ociosos escrupulos. Tiene (como Beatriz) gran-
des y afiladas manos hermosas. Durante algunos meses padeci6 la obsesion
de Paul Fort, menos por sus baladas que por la idea de una gloria intachable.
“Es el Principe de los poetas de Francia’, repetia con fatuidad. “En vano te
revolveras contra él; no lo alcanzard, no, la mas inficionada de tus saetas”

(Jorge Luis Borges, El Aleph)
E Subraya los verbos y los adverbios en el siguiente texto
El Baby H.P. es una estructura de metal muy resistente y ligera que se adap-

ta con perfeccion al delicado cuerpo infantil, mediante comodos cinturones,
pulseras, anillos y broches. Las ramificaciones de este esqueleto suplemen-
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tario recogen cada uno de los movimientos del nifio, haciéndolos converger
en una botellita de Leyden que puede colocarse en la espalda o en el pecho,
segun necesidad. Una aguja indicadora sefiala el momento en que la botella
estd llena. Entonces usted, sefiora, debe desprenderla y enchufarla en un
deposito especial, para que se descargue automaticamente. Este depésito
puede colocarse en cualquier rincén de la casa, y representa una preciosa
alcancia de electricidad disponible en todo momento para fines de alum-
brado y calefaccién, asi como para impulsar alguno de los innumerables
artefactos que invaden ahora los hogares.

(Juan José Arreola, Baby H. P)

G.Subraya los sustantivos, adjetivos, verbos y adverbios del siguiente
texto

Dos dias después de su regreso, segun se supo, Larsen salié temprano de la
pension y fue caminando lentamente —acentuados, para quienes pudieran
reconocerlo, el balanceo, el taconear, la gordura, aquella expresion de condes-
cendencia, de hacer favores y rechazar el agradecimiento— por la rambla
desierta, hasta el muelle de pescadores. Desdobl6 el diario para sentarse en-
cima, estuvo mirando la forma nublada de la costa de enfrente, el trajinar
de camiones en la explanada de la fabrica de conservas de Enduro, los botes de
trabajo y los que se apartaban, largos, livianos, incomprensiblemente urgi-
dos, del Club de Remo. Sin abandonar la piedra himeda del muelle, almorzé
pescado frito, pan y vino, que le vendieron muchachitos descalzos, insistentes,
vestidos atin con sus harapos de verano. Vio el derribo de la balsa y su descar-
ga, examino con negligencia las caras del grupo de pasajeros; bostezo, separd
de la corbata negra el alfiler con perla para limpiarse los dientes. Pens6 en
algunas muertes y esto lo fue llenando de recuerdos, de sonrisas despectivas,
de refranes, de intentos de correccion de destinos ajenos, en general confusos,
ya cumplidos, hasta cerca de las dos de la tarde, cuando se levantd, hizo correr
dos dedos ensalivados por la raya de los pantalones, recogio el diario apare-
cido la noche anterior en Buenos Aires y se fue mezclando con la gente que
descendia la escalinata para ocupar la lancha entoldada, blanca, que iba a re-
montar el rio. Viajo leyendo en el diario lo que ya habia leido de mafiana en
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la cama de la pension, se mantuvo indiferente a los balanceos, con una pierna
sobre una rodilla; el sombrero contra una ceja, la cara insolente, ignorante y
alzada, disimulando el esfuerzo de los ojos para leer, defendiéndose de las
probabilidades de ser observado y reconocido. Bajé en el muelle que llamaban
Puerto Astillero, detras de una mujer gorda y vieja, de una canasta y una nifa
dormida, como podria, tal vez, haber bajado en cualquier parte.

(Juan Carlos Onetti, El astillero)

Ejercicio 2. Reconocimiento en oraciones
1. Subraya los sustantivos de las siguientes oraciones

a. Los pistachos son comidos por Jorge.

b. Maria no vino porque se fue de pinta.

c. En el juzgado se vieron las caras uno a la otra.
d. El presidente anuncié que subira los impuestos.
e. Via Luis despidiéndose de sus amigos.

2. Subraya los adjetivos en las siguientes oraciones

a. Estas mas delgada que antes.

b. Hay flores mas vistosas que las mias.

c. El coche mas veloz que yo haya visto.

d. Parecian seres inofensivos.

e. Este detergente sale mas econdmico que aquel.

3. Subraya los verbos de las siguientes oraciones

a. Ellos tienen deseos de que llegue la navidad.

b. Me siento cerca de quienes trabajan.

c. La policia detendra al ladrén.

d. Los cuadros fueron expuestos por quienes los crearon.
e. Me dijo que no vendria.
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4. Subraya los adverbios en las siguientes oraciones

a. Estaba sentada lejos de sus amigas.

b. Jamas le pediria ayuda a mi hermano.

c. La saludo cortésmente.

d. Quizds prefieras ir al cine en lugar del teatro.
e. Se ha levantado temprano.

Ejercicio 3. Identifica los elementos gramaticales que encuentres en las si-
guientes oraciones (sustantivo, verbo, adjetivo y adverbio)
Ejemplo:

El terreno comienza donde esta la cruz y termina cerca del canal.
Sustantivo: terreno

Verbo: comienza
Verbo: esta
Sustantivo: cruz
Verbo: termina
Adverbio: cerca
Sustantivo: canal

1. Andrés echo abono a sus plantas.

Sustantivo: Andrés
Verbo: echo
Sustantivo: abono
Sustantivo: plantas

2. Los ladrones aparecieron por la puerta trasera.

Sustantivo: ladrones
Verbo: aparecieron
Sustantivo: puerta

Adjetivo: trasera
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3. Los leones viven en la selva.

Sustantivo: leones
Verbo: viven
Sustantivo: selva

4. Mi abuela se alegré de vernos después de tantos dias.

Sustantivo: abuela
Verbo: se alegro
Verbo infinitivo: vernos
Advervio: después
Adverbio: tantos
Sustantivo: dias

5. Jorge parece un buen escritor.

Sustantivo: Juan
Verbo: parece
Adjetivo: buen
Sustantivo: escritor

Ejercicio 4. Separa los elementos de las siguientes oraciones (sustantivo,

verbo, adjetivo, adverbio)

Ejemplo:
Miguel estd contento con la noticia.

Imagen 3.1. Ejemplo ejercicio 4

Miguel | esti contento con la
sust. |verbo adj.

noticia.

sust.

predicado

Fuente: elaboracion propia.
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1. El auto parecia nuevo.

Imagen 3.2. Ejercicio 4.1

Fuente: elaboracion propia.

2. El conserje fue muy amable conmigo.

El  conserje | fue muy amable
sust. verbo adj.
predicado

Fuente: elaboracion propia.

3. Maria se parece a su abuela materna.

Maria | separece a su abuela
sust. verbo sust.

predicado

Fuente: elaboracion propia.

conmigo.

materna.
adj.
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4. José escribio la carta sumamente preocupado.

Imagen 3.5. Ejercicio 4.4

José | escribi6 la  carta sumamente preocupado.
sust. | verbo sust. adyv. adj.

predicado

Fuente: elaboracion propia.

5. Ellos tienen deseos de que llegue la navidad.

Imagen 3.6. Ejercicio 4.5

Fuente: elaboracion propia.

Ejercicio 5.
1. Determine el tipo de nicleo nominal

Tabla 3.1. Respuesta ejercicio 5a

La hamaca estd rota. Complejo, preverbal
Poner evidencia en un crimen no permite la claridad "

del asunto. Infinitivo

Lo gue te menciones no lo vayas a decir. Semilibre

El dinero de ese banco estd muy viejo. Grupo sintactico
Necesita dinero. Simple, postverbal
Ellos llegaron a tiempo. pronombre

Quien dice eso miente. Relativa libre

Juan salta sobre la mesa. Simple, preverbal
La tienda de Maria. Grupo sintactico

Hablaremos cuando lleguemos a casa. Relativa libre
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Nosotros vimos eso. pronombre
Vende su casa. Complejo, postverbal
Hacer la tarea a tiempo ayuda a evitar problemas. Infinitivo

Fuente: elaboracion propia.

2. Identifica y subraya los sustantivos

Maria era una destacable alumna y © particip6 en concursos y programas
de ciencias en la escuela durante sus vacaciones. Cuando @ participaba, se
sabia que © lograria un premio para la escuela y un reconocimiento para
ella. El dia de Ciencia en el Mar, por primera vez, Maria no estaba lista para
ganar, lo que la llevd a reflexionar sobre sus verdaderas posibilidades de
ganar. Gracias a sus habilidades, ella gano, pero no de forma honesta.

3. Clasifica el tipo de nticleo nominal

Tabla 3.2. Respuesta ejercicio 5¢c

Maria

Simple, preverbal

Una destacable alumna

Grupo sintactico

(ella) participd

pronombre

Concursos

Simple, postverbal

Programas de ciencias

Grupo sintactico

Cuando (ella) participaba

Pronombre

Se sabia que (ella)

Pronombre

Un premio

Grupo sintactico

La escuela

Grupo sintactico

Un reconocimiento

Grupo sintactico

ella

Pronombre

El dia de Ciencia en el Mar

Grupo sintactico

Lo que la llevo

Relativa semilibre

Sus verdaderas posibilidades

Grupo sintactico

Gracias a sus habilidades

Grupo sintactico

Forma honesta

Grupo sintactico

Fuente: elaboracién propia.
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4. De los grupos sintacticos encontrados, subraye el nucleo

a. Una destacable alumna

b. Programa de Ciencias

¢. Un premio

d. La escuela

e. Un reconocimiento

f. El dia de Ciencia en el Mar
g. Sus verdaderas posibilidades
h. Gracias a sus habilidades

i. Forma honesta

Ejercicio 6. Identifica el sujeto y su posicion en la oracién

. Maria someti6 a consideracion de la comunidad el nuevo reglamento.
. Ella estaba sola en el restaurante.

. Captaba la atencién de todo el mundo la sefiora.

. No le doli¢ la panza a Maria.

. Juan se acerco rapidamente para ayudar.

. En esta sucursal se venden los panes rellenos de chocolate.

. Al amanecer, el sol sale por el este.

. Todas las cosas insensibles son dafiinas para cualquier relacion.

. En el zoolégico de Chapultepec, uno encuentra todo tipo de animales.
. La aceleracidn es el nombre que se le da a la magnitud vectorial.

. En la fiesta de San Juan, llueve siempre.

. La mayoria de la gente piensa en la situacién econémica.

. En la vida académica, quien no publica en la actualidad no destaca.
. Ingerir bebidas alcohdlicas esta penalizado.

. Sorprendentemente lo que hizo Maria no tiene perdon.

. Lo politicamente correcto es no decir maldiciones.

. En aquella comunidad del Pueblo de San Juan, vive un mono lla-
mado dos patas.

18. La respuesta que dio la abogada ayudo¢ al inculpado en el tribunal.
19. Cada vez que se acerca la Navidad, las mandarinas son mis preferidas.
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20. Por cada 100 pesos que gasta el gobierno en politica, un nifio deja
de estudiar.

1. Ubica el sujeto del siguiente texto y clasificalo

La funcién principal que cumple un texto argumentativo es la funciéon ape-
lativa del lenguaje, sobre todo gracias a los elementos argumentativos que
contiene el mismo. Esta funcién, también llamada funcién conativa, hace
referencia al intento del emisor del mensaje por influir en la conducta del
receptor. A través de ella, el emisor espera que el receptor manifieste algun
tipo de reaccion después de escuchar o leer el texto. Esta funcidn se centra,
pues, en el receptor. Sin embargo, no es la unica funcién que cumple; tam-
bién cumple una funcién referencial, a través de los elementos expositivos
mencionados. Esta funcién alude al hecho de transmitir informacion obje-
tiva sobre el mundo que nos rodea; es decir, se centra en mostrar, expresar,
comunicar, transmitir ideas, etc.

Fuente: https://psicologiaymente.com/miscelanea/texto-argumentativo

2. Haz lo mismo con el siguiente texto

Un tornado es una estrecha columna de aire que © gira y se desplaza a ra-
pida velocidad y © se extiende desde el suelo terrestre hasta la base de una
nube cumulunimbus o ctimulus. A esta nube se le denomina nube madre.
@ Es uno de los fenémenos naturales mas violentos debido a que sus vien-
tos veloces pueden alcanzar mas de 400 kilémetros por hora. En definitiva,
© es la mas poderosa y fuerte de todas las tormentas atmosféricas. Existen
dos tipos basicos de tornados: supercelulares y no supercelulares, siendo los
primeros los mas peligrosos.
Fuente: https://www.geoenciclopedia.com/tornado-24.html

3. En el siguiente texto, cambia de posicion el sujeto y analiza si pre-
senta el mismo significado.

;Qué es un sujeto, desde el punto de vista de su significado? Lo que siempre
hemos aprendido es que el sujeto es quien realiza la accion del verbo. Por
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ejemplo, en la frase “El nifio llegé tarde a clase”, facilmente reconocemos
en “el nifio” el sujeto que realiza la accién de “llegar tarde a clase”. Sin em-
bargo, esta caracterizacion semdntica del sujeto va a resultar insuficiente en
muchos casos, por lo que © necesitamos saber, ademas, como caracterizar-
lo desde el punto de vista sintdctico. La definicion sintactica del sujeto es la
que nos va a servir realmente para reconocerlo sin dejar lugar a errores y ©
consiste en algo muy sencillo: © es el elemento que concuerda en persona
y numero con el verbo que aparece en el nicleo del predicado.

Ejercicio 7. Cambia la posicion del sujeto

Tabla 3.3. Respuesta ejercicio 7

Ejemplo Posicion Resultado
Captaba la atencion de todo el mundo la. . Captaba la sefiora la atencion de todo el
N Intermedia
sefiora mundo
En esta sucursal se venden los panes rellenos Final En esta sucursal se venden los panes rellenos
de chocolate de chocolate
Juan se acerco rapidamente para ayudar Intermedia  Se acercé rapidamente Juan para ayudar
No le doli¢ la panza a Maria Inicial La panza a Maria no le dolié
Todas las cosas insensibles son dafinas para Intermedia Son dafinas Todas las cosas insensibles para
cualquier relacién cualquier relaciéon
En el zoolégico de Chapultepec, uno Inicial Uno encuentra todo tipo de animal en el
encuentra todo tipo de animales zooldgico de Chapultepec
Al amanecer, el sol sale por el este Inicial El sol sale por el este al amanecer
Maria someti6 a consideracion de la Final Sometié a consideracion de la comunidad el
comunidad el nuevo reglamento nuevo reglamento Maria.

Fuente: elaboracion propia.

Ejercicio 8. Ubique la concordancia que aparece en los siguientes ejemplos

1. La casa de aquella colina.

2. En esa esquina, abrieron varios locales.
3. Mariposa amarilla.

4. Esa guitarra vieja.

5. El precio de la tortilla subio.

6. Los chicos peruanos.
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7. Un elefante rojo.
8. Aquellos libros rojos.
9. Su vida rota cambi6 para siempre.

Ejemplo 9. Haz lo mismo en el siguiente parrafo

Las madres dan a luz a camadas de entre uno y seis cachorros, aunque lo
mas comun es que sean tres o cuatro. Cuando nacen, su visién y su denta-
dura no estan desarrolladas, por lo que dependen totalmente de los cuida-
dos de la madre. Ella se encarga de alimentarlos con su leche y cuidarlos.
Mis o menos a la semana de nacer, los gatitos abren sus ojos, © son siempre
de color azul, y una semana después © ya empiezan a agudizar su vision y
se va viendo su color definitivo. En ese momento también © empiezan a
usar su sentido del olfato para orientarse.

Fuente: https://www.ecologiaverde.com/ciclo-de-vida-del-gato-3826.html

Ejercicio 10. Agrega el tipo de sujeto (tacito o expreso) donde consideres
conveniente.

Los minerales se encuentran de forma natural en la tierra. (ST) Son micro-
nutrientes y, junto con las proteinas, los carbohidratos, las grasas y las vita-
minas, (ST) son una parte vital del organismo. (ST) Son necesarios para que
nuestro cuerpo funcione correctamente y para regular los procesos meta-
bélicos. Cada mineral tiene una funcién especifica, aunque son varios las
que comparten funciones. El aspecto mas curioso de los minerales es que,
aunque son vitales para nuestro organismo, este no es capaz de producirlas.
La tnica forma de conseguirlos es a través de la alimentacion, razén por la

cual llevar una dieta sana y equilibrada en la que se incluyan alimentos de
origen vegetal y animal es muy importante.

Fuente: https://www.foodspring.es/magazine/minerales
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A.Después de los ejercicios que realizaste, establece por lo menos tres
caracteristicas para reconocer el sujeto. No te limites si escribe va-
rias mas.

Ejercicio 11. (a) ubicacion del sujeto, (b) tipo de sujeto, (c) posicién del
sujeto, etc.

El nombre de Plutén rinde homenaje a la mitologia grecorromana, especi-
ficamente al dios del mismo nombre (“Hades” para los griegos), quien era
hermano de Zeus y Poseiddn, y reinaba junto a Proserpina (“Perséfone” para
los griegos) en el mundo de los muertos, el inframundo. Este nombre le fue
puesto en 1930, al poco tiempo de su descubrimiento, debido a la debilidad
de su brillo y las tinieblas espaciales que habita. En parte a que contenia las
iniciales del responsable de su descubrimiento, el estadounidense Percival
Lowell (1855-1916), fundador del observatorio Lowell en Arizona.

Antes de que esto ocurriera, Plutén era referido como el “planeta X” por
quienes se empefiaban en su busqueda. Desde mediados del siglo x1x se
tenia sospechas de su existencia, debido a las perturbaciones que ocasiona
en la orbita de Urano, gracias a los calculos de Urbain Le Verrier (1811-
1877). Pero no se lo descubri6 hasta casi un siglo después, cuando se asigné
a su busqueda al joven astrénomo Clyde William Tombaugh (1906-1997).
Durante décadas, Pluton fue considerado el noveno y mas lejano planeta
del sistema solar, obviando las rarezas de su constitucidn, tamafio y su 6r-
bita. Sin embargo, en 2015 se cre6 un nombre propio para los objetos astro-
ndémicos similares: “planetas enanos”, y a su vez una categoria dentro de esta
clasificacion, para los objetos similares a Pluton: “plutoides”

Fuente: https://concepto.de/pluton/#ixzz8lemjOk6S
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Ejercicio 12. Otro texto para realizar

Segun las estimaciones, la produccién textil, a través de los tintes y los pro-
ductos de acabado, es responsable de aproximadamente el 20% de la conta-
minacién mundial de agua potable. La mayoria de los microplasticos de los
textiles se liberan durante los primeros lavados. Precisamente, la moda ra-
pida se basa en una produccién en masa, con precios bajos y grandes volu-
menes de ventas, lo que fomenta que se produzcan muchos de estos prime-
ros lavados. Una sola carga de ropa de poliéster puede verter 700 000 fibras
microplasticas que @ pueden llegar a la cadena alimentaria. El lavado de
materiales sintéticos lleva a la acumulacién anual de mas de medio millén
de toneladas de microplasticos en el fondo de los océanos. Ademas de este
problema global, la contaminacién generada por la produccién de prendas
de vestir tiene un impacto devastador en la salud de la poblacion local, los
animales y los ecosistemas donde se ubican las fabricas.

Se calcula que la industria de la moda es responsable del 10% de las
emisiones mundiales de carbono, mds que los vuelos internacionales y el
transporte maritimo combinados. Segun la Agencia Europea de Medio Am-
biente, las compras de textiles en la UE en 2020 generaron alrededor de 270
Kg de emisiones de CO2 por persona. Esto significa que los productos
textiles consumidos en la UE generaron unas emisiones de gases de efecto
invernadero de 121 millones de toneladas.

Fuente: https://www.europarl.europa.eu/topics/es/article/20201208S-
TO93327/el-impacto-de-la-produccion-textil-y-de-los-residuos-en-el-me-
dio-ambiente

Ejercicio 13. Ubicacion del predicado

1. Hoy fui a México.

2. En el grito del 15 de Septiembre, mis amigos y yo cantamos y baila-
mos hasta el amanecer.

3. La fabrica generé mucho dinero.

4. Ante la vida o la muerte, nadie debe acobardarse.
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https://www.europarl.europa.eu/topics/es/article/20201208STO93327/el-impacto-de-la-produccion-textil-y-de-los-residuos-en-el-medio-ambiente
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5. Solo ti me has dedicado varias palabras de aliento.

6. ;Entendieron algo?

7. En la vida, la juventud es un obsequio.

8. Conocia tu mentira, aun asi, no te regafiaré.

9. La estrategia de inseguridad no estd generando resultados.
10. Ya no existe el arte humanistico.

1. Ejercicio. Después de localizar el predicado, determina el tiempo
gramatical en el que esta conjugado el verbo de cada oracion.

1. Fui, tercera persona del singular, pretérito de indicativo.

2. Cantamos, bailamos, tercera persona del plural, presente de indi-
cativo.

3. Generd, tercera persona del singular, pretérito de indicativo.

4. Debe acobardarse, verbo simple en perifrasis verbal modal de obli-
gacion, tercera persona del singular.

5. Has dedicado, verbo compuesto haber + participio, tercera persona
presente.

6. Entendieron, pretérito perfecto de indicativo simple, tercera perso-
na plural.

7. Es, verbo en tercera persona del singular, presente de indicativo.

8. Conocia, verbo en tercera persona, pretérito imperfecto de indicati-
vo simple, regafaré futuro de indicativo tercera persona.

9. Esta generando, perifrasis aspectual de gerundio, tercera persona.

10. Existe, tercera persona, presente de indicativo.

Ejercicio 14. Del siguiente texto, ubica las oraciones y haz la separaciéon de
sujeto y predicado. Busca los nucleos respectivos del sujeto y del predicado.

La importancia de la escritura radica no sé6lo en su funcién de comunicar.
Los textos escritos evidencian diversas caracteristicas del autor. Un texto
mal escrito puede ser motivo para rechazar profesionistas que buscan cre-
cimiento profesional, integrarse a proyectos internacionales o buscan el
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ingreso a programas de posgrado. A pesar de su importancia, actualmente
se vive una crisis a nivel global en cuanto la comunicacién escrita.
1. La importancia de la escritura radica no sélo en su funcién de co-
municar.
SUJETO: La importancia de la escritura (N: IMPORTANCIA,
SUJETO EXPRESO)
PREDICADO: Radica no s6lo en su funcion de comunicar. (N:
RADICAR, tercera persona del singular, presente del indicativo

2. Los textos escritos evidencian diversas caracteristicas del autor.
SUJETO: Los textos escritos, nucleo textos.
PREDICADO: Evidencian diversas caracteristicas del autor. Evi-
denciar, tercera persona del plural.

3. Un texto mal escrito puede ser motivo para rechazar profesionistas
que buscan crecimiento profesional, integrarse a proyectos interna-
cionales o buscan el ingreso a programas de posgrado.

En esta oracidn, se presenta una oracién compuesta, por lo que
deberad explicar la estructura de la oracion.

SUJETO: Un texto mal escrito, sujeto expreso

PREDICADO: puede ser motivo para rechazar profesionistas
que buscan crecimiento profesional, integrarse a proyectos inter-
nacionales. Poder + infinitivo (perifrasis verbal modal de proba-
bilidad.

Sujeto subordinado (que), sujeto tacito que hace concordancia
con el verbo

PREDICADO: buscan crecimiento profesional. El verbo es bus-
car, tercera persona del singular.

SUJETO: técito, ellos

PREDICADO: (buscan) integrarse. Se usa el verbo elidido para
no repetirlo.

4. Buscan el ingreso a programas de posgrado.
SUJETO: sujeto tacito, tercera persona del plural.
PREDICADO: buscar, tercera personal del plural.
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5. A pesar de su importancia, actualmente se vive una crisis a nivel
global en cuanto la comunicacién escrita.
SUJETO: Una crisis a nivel global en cuanto la comunicacién escrita.
PREDICADO: Se vive, tercera persona del singular.

1. Haz lo mismo del ejercicio anterior.

La tecnologia asimismo ha facilitado enormemente el transporte y las
comunicaciones. Un viaje que podia durar semanas o meses se hace hoy en
pocas horas. Un mensaje que podia igualmente demorarse meses en llegar
a su destinatario a través del correo convencional, lo hace hoy en menos de
un minuto a través de la Internet.

Fuente: https://www.lifeder.com/tecnologia-concepto/

1. La tecnologia asimismo ha facilitado enormemente el transporte y
las comunicaciones.
Sujeto: expreso, tecnologia
Predicado: ha facilitado, verbo en tercera persona, tiempo com-
puesto (haber + participio), pretérito perfecto compuesto.
2. Un viaje que podia durar semanas o meses se hace hoy en pocas horas.
Es una oracién denominada subordinada. Hay dos sujetos y dos
predicados.
Sujeto 1: Un viaje que podia durar semanas o meses.
Predicado: se hace hoy en pocas horas.
Sujeto que: hace referencia a viaje.
Predicado dos: podia durar semanas o meses, verbo en perifrasis ver-
bal modal (poder + infinitivo), tercera persona, pretérito imperfecto.

3. Un mensaje que podia igualmente demorarse meses en llegar a su
destinatario a través del correo convencional lo hace hoy en menos
de un minuto a través de la Internet.

Otra oracion subordinada.
Sujeto: Un mensaje que podia igualmente demorarse meses en
llegar a su destinatario a través del correo convencional.
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Predicado: lo hace hoy en menos de un minuto a través de la In-
ternet. Verbo principal hacer, tercera persona del singular, presente.

Dentro del sujeto se encuentra la oracion subordinada.

Sujeto: que (valor del mensaje).

Predicado: podia igualmente demorarse meses en llegar a su des-
tinatario a través del correo convencional: Perifrasis verbal poder +
infinitivo, tercera persona.

Ejercicio 15. Responde la pregunta: ;Cudntas valencias tienen los siguien-
tes verbos?

O 0 N N Ul b W

. Regalar. Necesita alguien que regale, algo para regalar y alguien a

quien se le regale.

. Vender. Lo mismo que regalar, también puede aparecer con dos

argumentos.

. Andar. Necesita alguien que ande.

. Pensar. Necesita alguien y algo. También aparece solo Pensar.

. Nevar. Un solo elemento.

. Contagiar. Alguien quien haga la accién y alguien quien la reciba.
. Ladrar. Uno o dos argumentos.

. Nadar. Un solo argumento.

. Amar. Uno o dos argumentos.

10. Escribir. Tres argumentos.

4.
5.
6.

. Ejercicio. Genera oraciones con los argumentos que escribiste.

. Maria regal6 un perro a Juan.
. Vendimos los zapatos a las personas de aquel lugar/Vendimos los

zapatos.

. Juan anda en el centro/Juan anda solo (esta oracion tiene sentido del

verbo estar: estd solo, si es asi, entonces estar es monovalente).
Maria piensa la respuesta (bivalente: alguien y algo).

Nevé. Avalante.

Juan contagio la gripa a Maria. Trivalentes.
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7. El perro ladra en aquella casa. Monovalente.

8. Maria nada todos los dias. Monovalentes.

9. Nosotros amamos al mundo. Bivalente.

10. Juan escribi6 una carta al director. Trivalentes.

Ejercicio 16. Del siguiente texto, ubica las oraciones y, en el predicado,
identifica y clasifica los argumentos verbales.

La musica mexicana es una de las expresiones mds importantes y genui-
nas del continente americano. La musica es una forma de expresar el
sentir del pueblo. Para entender mejor el desarrollo de la musica tradi-
cional mexicana, vamos a hacer un viaje; nuestro recorrido inicia en la
época prehispanica, pasa por el Virreinato o periodo colonial, el México
independiente, la Revolucién Mexicana y la musica llega hasta el origen
de los mariachis.

Fuente: https://pinsa.publicacionesint.com.mx/el-arte-de-la-musica-
mexicana-a-traves-de-la-historia/

1. La musica mexicana es una de las expresiones mas importantes y
genuinas del continente americano.
Sujeto: La musica mexicana. N=musica/ sujeto expreso.
Predicado: es una de las expresiones mds importantes y genuinas
del continente americano.
Verbo: ser. Monovalente (SEMANTICO)/simple/tercera persona
del singular.

2. La musica es una forma de expresar el sentir del pueblo.
Sujeto: La musica/ N= musica.
Predicado: es una forma de expresar el sentir del pueblo.
Verbo: ser. Monovalente (SEMANTICO)/simple/tercera persona
del singular).

3. Para entender mejor el desarrollo de la musica tradicional mexicana,
vamos a hacer un viaje.


https://pinsa.publicacionesint.com.mx/el-arte-de-la-musica-mexicana-a-traves-de-la-historia/ 
https://pinsa.publicacionesint.com.mx/el-arte-de-la-musica-mexicana-a-traves-de-la-historia/ 
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Sujeto: Sujeto tacito/nosotros.

Predicado: vamos a hacer un viaje para entender mejor el desa-
rrollo de la musica tradicional mexicana.

Verbo simple en perifrasis modal ir + infinitivo, hacer bivalente.
Verbo en tercera persona del singular.

4. Nuestro recorrido inicia en la época prehispanica.
Sujeto: nuestro recorrido: N-recorrido.
Predicado: inicia en la época prehispanica, verbo monovalente.
Tercera persona del singular.

5. Pasa por el Virreinato o periodo colonial, el México independiente,
la Revoluciéon Mexicana.

Sujeto: sujeto tacito (nuestro recorrido). N-recorrido.

Predicado: pasa por el Virreinato o periodo colonial, el México
independiente, la Revolucién Mexicana. Verbo pasar- monovalente.
Tercera persona del singular.

6. La musica llega hasta el origen de los mariachis.

Sujeto: la musica. N-musica.

Predicado: llega hasta el origen de los mariachis. Llegar: mono-
valente.

Ejercicio 17. Lee el texto. Haz la separacion del texto por oracion. Ubica el
sujeto y predicado. Ubica el verbo y clasificalo segun su argumento.

Se considera la mentira como un acto consciente y deliberado. Desde el
punto de vista de la psicologia profunda, esta no es necesariamente inten-
cional. La mentira inconsciente se relaciona intimamente con el autoenga-
flo, el mentirse a uno mismo. Se debe a un bajo nivel de conciencia y
supone un proceso de razonamiento incorrecto. La mentira inconsciente se
relaciona con la incapacidad de entrar en contacto real con el mundo y las
personas, supone una forma de anular la propia inteligencia.

Fuente: https://psicologiavigo.com/psicologia-de-la-mentira
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. Se considera la mentira como un acto consciente y deliberado.
Sujeto: la mentira como un acto consciente y deliberado. N-mentira.
Predicado: se considera. Verbo considerar. Bivalente.

. Desde el punto de vista de la psicologia profunda, esta no es necesa-
riamente intencional.

Sujeto: esta. N-esta (sujeto por referencia: psicologia).

Predicado: no es necesariamente intencional. Verbo SER. Mono-
valente.

. La mentira inconsciente se relaciona intimamente con el autoenga-
fio, el mentirse a uno mismo.

Sujeto: La mentira inconsciente: N-mentira.

Predicado: se relaciona intimamente con el autoengafo, el men-
tirse a uno mismo. Relacionar: Bivalente.

. Se debe a un bajo nivel de conciencia.

Sujeto: Sujeto tacito, la mentira.

Predicado: Se debe a un bajo nivel de conciencia. Bivalente o tri-
valente.

. Supone un proceso de razonamiento incorrecto.

Sujeto: sujeto tacito (mentira).

Predicado: supone un proceso de razonamiento incorrecto. Supo-
ner: bivalente.

. La mentira inconsciente se relaciona con la incapacidad de entrar en
contacto real con el mundo y las personas.

Sujeto: La mentira inconsciente.

Predicado: se relaciona con la incapacidad de entrar en contacto
real con el mundo y las personas. Relaciona: bivalente.

. Supone una forma de anular la propia inteligencia.
Sujeto: sujeto tacito (mentira).
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Predicado: supone una forma de anular la propia inteligencia. Su-
pone. Bivalente.

Ejercicio 18. Haz el analisis gramatical y semantico de las siguientes ora-
ciones.

1. Hice la tarea con la computadora.

Tabla 3.4. Respuesta ejercicio 18.1

Oracion

Sujeto: sujeto pronominal Yo
Predicado: hice la tarea con la computadora.
Nivel gramatical Verbo hacer, tercera persona del presente de indicativo.
Objeto 1: la tarea
Objeto 2: con la computadora

Agente: yo

Hacer: bivalente (alguien hace algo)
Tema: tarea

Instrumento: computadora

Nivel seméntico

Fuente: elaboracion propia.

2. Nosotros vamos al mercado.

Tabla 3.5. Respuesta ejercicio 18.2

Oracion

Sujeto: nosotros, sujeto expreso
Predicado: vamos al mercado
Verbo: ir

Adjunto: al mercado

Nivel gramatical

Agente: nosotros
Nivel semantico Ir: monovalente (alguien se mueve de un lugar a otro)
Locativo: mercado

Fuente: elaboracion propia.
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3. Mafiana, dialogaré con Juan.

Tabla 3.6. Respuesta ejercicio 18.3

Oracion

Sujeto: primera persona singular, yo.
Nivel gramatical Predicado: dialogaré mafana con Juan
Dialogar: primera persona del singular, presente de indicativo.

Agente: Yo

Nivel semantico :
Dialogar: receptor (Juan)

Fuente: elaboracion propia.

4. Todo mundo sabe la suma y la resta.

Tabla 3.7. Respuesta ejercicio 18.4

Sujeto: todo mundo

Predicado: sabe la sumay la resta
Saber, tercera persona del singular
Obj1.Lasumay laresta

Nivel gramatical

Agente: todo mundo

Saber: bivalente

Experimentante (saber, verbo cognitivo)
La sumay la resta

Nivel semantico

Fuente: elaboracion propia.

5. Te di un regalo.

Tabla 3.8. Respuesta ejercicio 18.5

Sujeto: Primera persona

Predicado Te di un regalo
Nivel gramatical Verbo: dar

Obj1.Te (PPA)

Obj2. Un regalo

Agente. Primera persona

Dar: trivalente (alguien da algo a alguien)
ODbj1. Beneficiario

Obj2. Receptor

Nivel semantico

Fuente: elaboracion propia.
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6. Los gatos ronronean.

Tabla 3.9. Respuesta ejercicio 18.6

(o]

Sujeto: gatos
Nivel gramatical Predicado: ronronean
Verbo: ronronear (tercera persona del plural)

Agente: los gatos

Nivel seméntico
Ronronear (monovalente)

Fuente: elaboracion propia.

7. Tomen en cuenta la instruccion.

Tabla 3.10. Respuesta ejercicio 18.7

Sujeto: ustedes (sujeto elidido)

Predicado: Tomen en cuenta la instruccién
Nivel gramatical Tomar, 2nda persona del plural.

Obj1. La instruccién

Adj. En cuenta (sintagma preposicional)

Agente: ustedes
Nivel semantico Tomar: bivalente (alguien toma en cuenta algo)
Obj 1. receptor

Fuente: elaboracion propia.

8. La pelota rompio el vidrio.

Tabla 3.11. Respuesta ejercicio 18.8

(0]

Sujeto: la pelota/ N-pelota
Nivel gramatical Predicado rompi¢ el vidrio
Romper: tercera persona del singular

Agente: pelota

Nivel semantico Romper: bivalente (algo o alguien ejecuta la accién)

Obj 1: vidrio (experimentante)

Fuente: elaboracion propia.
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9. Regresé de vacaciones.

Tabla 3.12. Respuesta ejercicio 18.9

Sujeto: primera persona, singular
Predicado: regresé de vacaciones
Regresar: primera persona
Adjunto: de vacaciones.

Nivel gramatical

Agente: yo
Nivel semantico Regresar (monovalente, alguien hace algo)
De vacaciones- locativo

Fuente: elaboracion propia.

10. En el mercado, encontramos los pantalones.

Tabla 3.13. Respuesta ejercicio 18.10

Sujeto: primera persona del plural

Predicado: encontramos los pantalones en el mercado
Nivel gramatical Encontrar, primera persona

Obj1. Los pantalones

Adjunto. En el mercado

Agente: nosotros

Encontrar (bivalente, alguien encontré algo)
Tema: pantalones

Locativo: en el mercado

Nivel semantico

Fuente: elaboracion propia.

Ejercicio 19. Haz el cambio de las siguientes oraciones.
Ejemplo:
1. Maria vende dulces y golosinas. (VA)

2. Dulces y golosinas son vendidas por Maria. (VP)
3. Se venden dulces y golosinas. (VM)
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Tabla 3.14. Respuesta ejercicio 19
VA VP M
1.Maria pinté su recamara. La recdmara fue pintada por Maria.  Se pinté la recdmara.

2.Juan cuido al presidente en su El presidente fue cuidado por Juan. Se cuido al presidente.

gira.
3. Maria buscé las llaves por toda Las llaves fueron buscadas por

X . Se buscan las llaves.
la tienda. Maria.

La cebolla cruda fue comida por

. Se come la cebolla cruda.
Maria.

4. Maria come cebolla cruda.

Fuente: elaboracion propia.

Ejercicio 20. Haz el cambio de voz en las siguientes oraciones.

Tabla 3.15. Respuesta ejercicio 20

Oracion Oracion 2 Explicacion

Comemos el elote. (Transitivo con sujeto
claramente agente)
1. Comemos el elote . El elote se come caliente. Esta es una oracion
X Vm. Se come el elote caliente - .
caliente que forma parte de la oracién media. Es
un verbo transitivo que no presenta una

interpretacién pronominal.

2. Las luces son Verbo es pronominal, voz media. Alguien
. Vm. Se prenden las luces R .
prendidas a las nueve. (agente) hizo la actividad.

3.Se acerca el coche a

. VA. Alguien acerca el coche. Acercar, bivalente.
la terminal

4. El bebé cerré la

puerta Vp. La puerta fue cerrada por el bebé. El sujeto se convierte en complemento agente.

Fuente: elaboracion propia.

Ejercicio 21. Cerciorate de si las siguientes estructuras son oraciones. Si lo
son, subraya el verbo.

. Los albaniles dejaron el material afuera de la casa.

. En esa situacion, Maria.

. En primavera, me paso las horas tomando el sol.

. En todas esas situaciones comunes de la vida diaria.
. Sera un dia cualquiera.

Ha de mentir abiertamente.

. Péngase alerta.
. Ni idea tengo del suefio.


https://www.espanolavanzado.com/gramatica-avanzada/674-agentividad-agente
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9. Pronto regresaras del viaje.

10. Mi sentimiento, todo el sentimiento.
11. En el parque, en ese momento, Juan.
12. jInjurias! Puras y llanas injurias.

1. Determina si el verbo de las anteriores es simple, compuesto o en
perifrasis verbal.

. Dejar-simple

. No es oracion

. Pasar- simple

. No es oracion

. Ser- simple

. Haber + infinitivo: perifrasis modal de obligacién
. Poner- simple

. Tener- simple

9. Regresar- simple
10. No es oracion
11. No es oracién
12. No es oracion

0N N Ul W

Ejercicio 22. Genera la oracion subordinada a partir de dos simples.

la. Maria presenta su examen final

1b. Maria estudia calculo.
Maria gquien estudia calculo presenta su examen final
Maria presenta su examen y estudia calculo.

2a. La casa verde no tiene ventanas.
2b. La casa se encuentra en una colonia pomposa.
La casa que se encuentra en una colonia pomposa no tiene ventanas.
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3a. Cada afio hay nuevas peliculas.
3b. No siempre esas peliculas estan bien hechas.
Cada aflo hay nuevas peliculas que no siempre estan bien hechas.

4a. Las maravillas de la vida son objetos importantes para la humanidad.
4b. La musica no esta en esas maravillas.
La musica no estd en las maravillas de la vida que son objetos im-
portantes para la humanidad.

5a. La crisis de 1994 en México estuvo muy complicada.
5b. Durante la crisis, los precios de los productos de la canasta basica
aumentaron y muchos empleos se perdieron.
La crisis de México de 1994 estuvo muy complicada porque los
productos de la canasta basica aumentaron y muchos empleos se
perdieron.

6a. Mi gato ronronea.
6b. Mi gato muestra carifio a sus duefios.
Mi gato muestra carifio a sus duefios porque ronronea.

7a. Los automoviles chinos son el futuro de la industria automotriz.
7b. Los autos del mafnana son eléctricos.
Los autos del manana que seran el futuro de la industria automo-
triz son eléctricos.

8a. Los futbolistas ganan mucho dinero.
8b. El futbol es un deporte muy controvertido.
Los futbolistas ganan mucho dinero, aunque sea un deporte con-
trovertido.

9a. La comida del mar contiene mucho plomo.
9b. El mar esta contaminado desde hace mucho tiempo.
La comida del mar contiene mucho plomo porque esta contami-
nado desde hace mucho tiempo.
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Ejercicio 23. Del siguiente texto, separa las oraciones simples de las com-
puestas. Para elaborar este ejercicio, se debe considerar que la separacién
inicia con una mayuscula y termina con un punto. Se pueden encontrar
muchas oraciones en yuxtaposicion en que debes separar y reconocer su
verbo. Por ejemplo, en la oracidn:

1. El le6n (de nombre cientifico Panthera leo) es un mamifero cuadru-
pedo de la familia de los félidos, tipico del Africa subsahariana y al-
gunas regiones del Congo y de la India.

El verbo es ser, y esta conjugado en tercera persona del singular. Es una
oracion simple.

Elle6n (de nombre cientifico Panthera leo) es un mamifero cuadrupedo
de la familia de los félidos, tipico del Africa subsahariana y algunas regiones
del Congo y de la India. Ocupa el lugar superior de la cadena alimenticia,
pues se trata de uno de los mayores depredadores del planeta en la actuali-
dad. Desde los albores de la humanidad, el leén ha sido uno de los animales
mas admirados por su fiereza y fortaleza, y por esas mismas razones temido
y cazado. Se le conoce como el “Rey de la Selva” o “Rey de los animales”, y
su grave rugido es bien conocido. Los leones son actualmente una especie
amenazada por la actividad del hombre, y sus numeros han disminuido
dramdticamente desde la invencién de las armas de fuego. El leén es una
especie adaptada a la vida de la sabana, en las planicies donde puede correr
a grandes velocidades. Suelen refugiarse del sol bajo acacias y otros arboles
de la regién africana, en donde cazan antilopes, emus y otras especies en-
démicas. La mayoria de los leones de la actualidad viven en el este y sur de
Africa. Se estima que su poblacién no supere los mil ejemplares adultos.

Fuente: https://humanidades.com/leon/#ixzzZ8 mlbUpGRT

Separacion de oraciones

2. Ocupa el lugar superior de la cadena alimenticia, pues se trata de
uno de los mayores depredadores del planeta en la actualidad.
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Tabla 3.14. Respuesta ejercicio 23.2

1. Sujeto: no expreso (Ledn)
Predicado: Ocupa el lugar superior de la cadena alimenticia.
Verbo: ocupa
Gramatical Obj 1. El lugar superior de la cadena alimenticia.
2. Suejto: esto
Predicado: Se trata de uno de los mayores depredadores del planeta en la actualidad.
Verbo: tratar(se)

1. Agente: ledn

Verbo: ocupar (bivalente, alguien ocupa un lugar)
Obj1. Experimentante

2. Agente

Semantico

Fuente: elaboracion propia.

3. Desde los albores de la humanidad, el leén ha sido uno de los ani-
males mas admirados por su fiereza y fortaleza, y por esas mismas
razones, temido y cazado.

Tabla 3.15. Respuesta ejercicio 23.3

Sujeto: el ledn
Gramatical Predicado: ha sido uno de los animales més admirados por su fiereza y fortaleza, y por
esas mismas razones, temido y cazado. Tiempo compuesto: haber + participio.

Agente: le6n
Semantico Verbo: ser (alguien presenta cualidades)
Experimentante

Fuente: elaboracion propia.

4. Se le conoce como el “Rey de la Selva” o “Rey de los animales”, y su
grave rugido es bien conocido.

Tabla 3.16. Respuesta ejercicio 23.4

1. Sujeto: Como el “Rey de la Selva” o “Rey de los animales”
Predicado
Sujeto expreso.
Predicado: Se le conoce
Gramatical Conocer
Obj 1.le
2. Sujeto: su grave rugido
Predicado: es bien conocido.
Verbo SER+PARTICIPIO (PERIFRASIS VERBAL)
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1. Agente: como el Rey de la Selva

Verbo: conocer (bivalente) (alguien conoce a alguien)
Semantico Obj. Le (experimentante)

2. Agente: su grave rugido

Verbo

Fuente: elaboracion propia.

5. Los leones son actualmente una especie amenazada por la actividad
del hombre, y sus nimeros han disminuido dramaticamente desde
la invencion de las armas de fuego.

Tabla 3.17. Respuesta ejercicio 23.5

1. Sujeto: Los leones
Predicado: son actualmente una especie amenazada por la actividad del hombre.
Verbo ser.

Gramatical Atributo: una especie amenazada
2. Sujeto: sus nimeros
Predicado: han disminuido dramaticamente desde la invencion de las armas de fuego.
Verbo: haber + participio (disminuir)

1. Agente: leones

Verbo: ser

2. Agente: sus numeros

Verbo: disminuir (bivalente, alguien disminuye algo).

Semantico

Fuente: elaboracién propia.

6. El ledn es una especie adaptada a la vida de la sabana, en las plani-
cies donde puede correr a grandes velocidades.

Tabla 3.18. Respuesta ejercicio 23.6

1. Sujeto: El ledn

Predicado: es una especie adaptada

Obj. a la vida de la sabana

Verbo: ser

Subordinada

Sujeto: Sujeto (elidido)

Predicado: puede correr a grandes velocidades
Verbo: poder + infinitivo

Gramatical

1. Agente: le6n

SER: EXPERIMENTANTE

Locativo: a la vida de la sabanasabana
Semantico Subordinada

Agente: ledn

Poder + infinitivo

Correr: monovalente

Fuente: elaboracién propia.
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7. Suelen refugiarse del sol bajo acacias y otros arboles de la regiéon
africana, en donde cazan antilopes, emus y otras especies endémicas.

Tabla 3.19. Respuesta ejercicio 23.7

1. Sujeto: (él)
Predicado: Suelen refugiarse del sol bajo acacias y otros arboles de la region africana,
en donde cazan antilopes, emus y otras especies endémicas.
Verbo: soler + infinitivo. Perifrasis aspectual.
Gramatical Subordinada
Sujeto: él
Predicado en donde cazan antilopes, emus y otras especies endémicas.
Verbo: cazar.
Obj1: antilopes, emus y otras especies endémicas.

1. Agente: Ledn

Soler+ infinitivo (refugiarse) monovalente (algo se esconde o se guarda)

Locativo: del sol bajo acacias y otros arboles de la region africana
Semantico Subordinada

Agente:ledn

Verbo: cazar (bivalente, algo caza, mata a otra cosa)

Obj1. Experimentante.

Fuente: elaboracion propia.

8. La mayoria de los leones de la actualidad viven en el este y sur de Afri-
ca. Se estima que su poblacion no supere los mil ejemplares adultos.

Tabla 3.20. Respuesta ejercicio 23.8

1. Sujeto: la mayoria de los leones de la actualidad

Predicado: viven en el este y sur de Africa

Verbo: vivir

Adjunto: en el este y sur de Africa

2. Sujeto que su poblacién no supere los mil ejemplares adultos
Predicado: se estima (estimarse)

1.
Agente: Leén
Verbo: vivir (monovalente)
Loccativo: en el este y sur de Africa
2.
Semdantico Oracién compuesta
Agente: poblacion
Verbo: bivalente (superar) (verbo subordinado)
Bivalente (estimarse)

Gramatical

Las dos oraciones se unen por yuxtaposicion, es decir por el punto y seguido.

Fuente: elaboracion propia.
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Ejercicio 24. Subraya el complemento de las siguientes oraciones.

O 0 N O U1 i W DN

1

. El agua corre fresca y limpia por la canaleta.

. Maria no ha querido la casa de esa colonia.

. Le regalaré la television a Juan.

. El gato come tranquilo.

. Maria ama a Luis.

. Juan depende de la beca para vivir.

. Pértate bien.

. Piensa en tu bienestar.

. Juan naci6 en el hospital de la calle 5 de mayo.
0. Ese paisaje es una maravilla.

A.Fjercicio. De las oraciones anteriores, separe el verbo, el comple-

3.

mento y clasifique el complemento de acuerdo con sus tipos.

. Corre fresca y limpia por la canaleta.
Complemento predicativo
Correr: verbo simple
Fresca y limpia- cualidades del sujeto
Por la canaleta-adjunto de lugar

. Ha querido la casa de esa colonia.
Objeto directo.
Verbo: haber + participio (tiempo compuesto) Querer algo.
La casa- objeto
De esa colonia: adjunto de lugar.

Le regalaré la televisién a Juan.

Regalar: simple

Objeto indirecto le, a Juan (complemento indirecto)
Objeto directo: television

. Come tranquilo.

Complemento predicativo
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Verbo comer
Cualidad: tranquilo

5. Ama a Luis.
Complemento directo
Verbo: amar (ama algo)
A Luis: complemento directo

6. Depende de la beca.
Complemento de régimen verbal
Verbo depender (depender de algo)

7. Pértate bien.
Complemento indirecto
Verbo portar
Objeto: te (a ti)

8. Piensa en tu bienestar.
Complemento de régimen verbal
Pensar en (pensar en algo)

9. Naci6 en el hospital de la calle 5 de mayo.
Verbo nacer
Adjunto de lugar

10. Es una maravilla.
Atributo
Verbo: ser

Ejercicio 25. De las siguientes oraciones, haz la diferencia entre predicacion
y atribucion a partir del verbo y subraya el complemento o adjunto.

1. Maria es del centro del pais.
Nominal
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Sujeto: Maria

Predicado: es del centro del pais
Verbo: ser

Complemento: del centro del pais

. Juan invitd a sus amigos al partido de futbol.
Predicaciéon

Sujeto: Juan

Predicado: invitd a sus amigos al partido de futbol
Verbo: invitar

Complemento: a sus amigos

Adjunto: al partido de futbol

. Juan se hizo musico.
Predicacién

Sujeto: Juan

Predicado: se hizo musico
Verbo: hacer(se)
Complemento: musico

. La computadora revoluciond la forma de trabajar.
Predicacién

Sujeto: la computadora

Predicado: revoluciond la forma de trabajar
Verbo: revolucionar

Complemento: la forma de trabajar

. No todo en la vida es malo.
Predicacién nominal

Sujeto: no todo.

Predicado es malo en la vida
Verbo: ser

Atributo: malo

Adjunto: en la vida
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6. Ponga atencion en su respuesta.

Predicacion

Sujeto:

Predicado: Ponga atencidn en su respuesta
Verbo: poner

Objeto: atencién

Adjunto: en su respuesta

. Juan cambi¢ la puerta del fondo.

Predicacion

Sujeto: Juan

Predicado: cambio la puerta del fondo
Verbo cambiar

Objeto: la puerta

Adjunto: del fondo

. Manana, Maria ira al parque.

Predicacion

Sujeto: Maria

Predicado: Ira al parque mafana
Verbo: ir

Adjunto: al parque

Adjunto 2. mafana

. Los osos polares viven en promedio de 25 a 30 afos.

Predicacion

Sujeto: Los osos polares

Predicado viven en promedio de 25 a 30 afos
Verbo: vivir

Adj. En promedio de 25 a 30 afos
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Ejercicio 26. De las siguientes oraciones, ubica el atributo y clasificalo segiin
su tipo.

Ejemplo:
Maria es de Cuernavaca. Atributo preposicional

Ahora, hazlo tu.

. La maquina esta ardiendo. Atributo de gerundio lexicalizado
. Juan es salvadorefio. Atributo adjetival

. Lo que quieras de la vida es muy simple. Atributo oracional

. El puerto esta muy feo. Atributo adjetival

. La casa de aquella casa es un par de cuartos. Atributo nominal.
. Maria esta por alld. Atributo preposicional

. Estoy de vacaciones. Atributo preposicional.

. La vida es asi. Atributo adverbial

. Maria esta mareada. Atributo participial (marear)

10. Ella estaba exhausta. Atributo adjetival

11. El nifio estd tranquilo. Atributo adjetival

12. Estd muy claro lo que debe hacer. Atributo oracional

13. Pedro es camarero. Atributo adjetival

14. Es un buen candidato. Atributo nominal

15. Esta soleado el dia. Atributo participial.

O 00 N O\ Ul v W N

Ejercicio 27. Del siguiente texto, separa las oraciones e identifica las atri-
butivas. Después, ubica el atributo e identificalo.

Hola, Les presento a Juan y Maria.

Ellos son estudiantes de intercambio académico. Juan es de Colima y
Maria es de Chetumal. Ambos estudian leyes y son muy aplicados en cuan-
to al estudio. Aunque, hay ocasiones en que salen a divertirse con los amigos.
Como apenas llegaron a la escuela, ellos revisan y estdn consultando el ta-
blén de anuncios de renta de casas cerca de la universidad. La idea es en-
contrar algo cerca para no pagar transporte y puedan llegar a tiempo a las
clases, ya que su primera clase es a las 7 de la mafana.

159



160 CUADERNILLO DEL PROFESOR

Solucién

1. Ellos son estudiantes de intercambio académico.
Oracion simple atributiva
Atributo nominal

2. Juan es de Colima y Maria es de Chetumal.
Oracion atributiva (las dos)
Atributo preposicional (las dos)

3. Ambos estudian leyes y son muy aplicados en cuanto al estudio.
Oracion simple con verbo estudiar.
Oracion simple con verbo ser
Atributo adjetival

4. Aunque, hay ocasiones en que salen a divertirse con los amigos.

5. Como apenas llegaron a la escuela, ellos revisan y estan consultando
el tablon de anuncios de renta de casas cerca de la universidad.
Estan consultando: atributo de gerundio

6. La idea es encontrar algo cerca para no pagar transporte y puedan lle-
gar a tiempo a las clases, ya que su primera clase es a las 7 de la mafnana.
Oracién atributiva con infinitivo

Ejercicio 28. Clasifica el atributo del verbo parecer.

1. Me parece mentira que lo menciones (parecer-+ci+ subordinad sus-
tantiva)

2. Parece ser una buena estudiante (PARECER +INFINITIVO)

3. Juan parece un tipo malo (parece+ grupo nominal)

4. Parece que tu sigues diciendo mentiras (subordinada sustantiva)

5. Parece mentira que lo digas tu (subordinada sustantiva)

6. A Maria le pareci6 una sorpresa aceptar su responsabilidad (infinitivo)
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Ejercicio 29. Se enlista una serie de oraciones que presentan ser, estar y
parecer. Clasifica el atributo segtn lo revisado.

1. Maria es la mejor cantante de rock de la calle. (atributo con ser nominal)

2. Me parece una agandallada. atributo nominal (como sujeto de la
oracion)

3. El miércoles pasado fue la mejor experiencia personal. (atributo ad-
verbio, estuvo ayer)

4. Juan esta de mal humor. (atributo preposicional)

5. El tema esta visto. (atributo participial)

6. La cafeteria del campus oriente esta cerca de los salones. (falla inten-
cional, no marca atributo)

7. El restaurante de aquella esquina es un lugar para relajarse. (atributo
nominal)

8. Después de lavar, la casa esta limpia. (atributo adjetival)

9. Beber agua es mejorar la salud. (atributo de infinitivo)

10. Juan esta que no se aguanta. (atributo oracional)

11. Este parque es de todos. (atributo preposicional)

12. Diciembre es mi mes favorito. (atribucion nominal)

13. El circulo parece todo excepto circulo. (atributo nominal)

14. A Maria le pareci6 exagerado el precio. (atribuciéon complemento
indirecto (CI) + grupo nominal: Juan me parece un buen trabajador.
El prA “me” es el CI)

Ejercicio 30. Todas las oraciones siguientes son psudoatributivas. Sefiala el
complemento predicativo y determina si es objetivo o de sujeto.

1. Maria lleg6 mareada a la clase.
Mareada-CP de sujeto

2. Compré herramientas baratas en una oferta.
Baratas-CP objetivo
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3. Juan descansa tranquilo en su casa.
Tranquilo-CP de sujeto

4. Ellos nombraron a Maria candidata a la presidencia.
Candidata-de sujeto

5. El agua corre fresca por el rio.
Fresca-de sujeto

6. Los duenos del equipo compraron pelotas desinfladas.
Desinfladas-de sujeto

7. Juan andaba ansioso por la noticia que recibio.
Ansioso-objetivo

8. Los ladrones entraron silenciosos a la casa.
Silencioso-de sujeto

9. Maria y Juan encontraron la tienda cerrada.
Cerrada-objeto

10. Maria va feliz a la escuela.
Feliz-de sujeto

Ejercicio 31. Explica la doble predicacion de estas oraciones. Para ello, toma
en consideracion el ejemplo con el verbo caer.

1. Juan entro asustado a la casa.

El adjetivo cumple la funcién de complemento predicativo. El
atributo asustado nos informa sobre el estado del sujeto y, por el otro
lado, nos indica el cdmo entr¢ a la casa. Esta dltima interpretacion
se debe al adjunto de modo.
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2. Juan llegé enojado a la escuela.
Lo mismo que uno.

3. Los estudiantes montaban temerarios el toro mecanico.
Temerario indica el estado e indica el como

4. Maria siempre toma cerveza muy fria.

El CPvo es de CD, se encuentra al interior. La primera oracién
informa sobre el modo en que se produce la oraciéon (cémo toma
Maria la cerveza); por el otro, informa el ‘estado’ del CD y concuerda
con €l (la cerveza esta muy fria cuando lo toma Maria).

Ejercicio 32. Ubica el complemento y haz la sustitucién por un ppa.

1. El velocista salta los obstaculos.
El velocista los salta

2. El chico llevaba los libros.
El chico los lleva

3. Entreg6 el sobre a su amigo.
Lo entregd a su amigo

4. Saludé a Juan.
Lo saludé

5. El maestro corrige las frases.
El maestro las corrige

6. Los albaiiiles levantan un muro.
Los albaiiles lo levantan

7. El artista ha pintado un retrato.
El artista lo ha pintado

8. Conduciré el coche.
Lo conduciré

9. Ella arregla la mufieca.
Ella la arregla

10. La policia detendra al ladrén.
La policia lo detendra
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A.Ejercicio. Del ejercicio anterior, ;a qué conclusion llegaste?

Los verbos detener, arreglar, conducir, pintar, levantar, corregir, saludar, etc.,
son verbos transitivos que acompanan un complemento u objeto directo.
Pueden conmutarse por un pronombre atono acusativo y la mayoria de ellos
aparece en posicion preverbal. Si cambiamos la posicion del ppa a la posi-
cién postverbal, el sujeto se omite: deténgalo, arréglala, saltdalo, etc., y se
aprecia una orden.

Ejercicio 33. De las siguientes oraciones, clasifica aquellas que presenten
transitividad de aquellas otras que presenten estados o propiedades.

1. Tengo una casa en aquella colonia.
Verbo de estado
*La tengo en aquella colonia
2. El artista ha pintado un retrato.
Verbo transitivo
Lo pintaré
3. Conduciré el coche.
Verbo transitivo
Lo conduciré
4. El mal tiempo continuara mafiana
Verbo de estado
*Lo continuara
Continuar
5. El capitan gobierna el barco.
Lo gobierna
Gobernar
6. El examen resulté muy dificil
*Lo resultd
Verbo de estado
Resultar
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7. Juan compra un elefante.
Comprar- verbo de actividad.
Lo compra

8. A Luis lo operaron el viernes.
Operar-transitivo
Lo operan

9. La plataforma ofrece un disefio mejor.
Ofrecer
Verbo de estado.

10. Diselo
Decir
Se, lo-ppPa.

Ejercicio 34. Clasifica las oraciones siguientes en transitivas e intransitivas.

1. Esa alumna se la pasa hablando mucho.
transitiva
2. Maria recogio las llaves de la casa.
Transitiva
3. Pedro naci6 cuando llovia mucho.
Intransitiva
4. A Maria no le agrad¢ su regalo de cumpleaios.
Intransitiva
5. Juan cargd la camioneta rapidamente.
transitiva
6. A la comunidad de Pueblo chico, se les notificé la decision.
Transitiva
7. Toda la comunidad estudiantil ha comprado sus entradas al concier-
to de la orquesta sinfonica de Tlatelolco.
Transitiva
8. El nifio lloraba.
Intransitiva
9. Los ladrones entraron por la parte de atras.
Intransitiva
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10. Apareci6 en medio de la fiesta.
Intransitiva

A.Ejercicio. Separa las oraciones transitivas de las intransitivas y su-
braya los complementos que presentan. Después, clasifica los com-

plementos.
Tabla 3.21. Respuesta ejercicio 34a

Transitivas Intransitivas
Esa alumna se la pasa hablando mucho. Pedro nacié cuando llovia mucho.
SE-OBJ INDIRECTO NO TIENE COMPLEMENTOS
LA-OBJETO DIRECTO El nifo lloraba.
Maria recogio las llaves de la casa. NO TIENE
OD- las llaves Los ladrones entraron por la parte de atras.
Adjunto lugar: de la casa NO TIENECOMPLEMENTO
Juan carg6 la camioneta rapidamente. ADJSI
La camioneta-OD Aparecié en medio de la fiesta.
A Maria no le agrado su regalo de cumplearios. ADJUNTO Si

A MARIA, LE-CINDIRECTO

SU REGALO-CD

A la comunidad de Pueblo chico, se les notificé la
decision.

A la comunidad, le-CIND

LA DECISION-OBJ DIRECTO

Toda la comunidad estudiantil ha comprado sus
entradas al concierto de la orquesta sinfénica de
Tlatelolco.

Sus entradas al concierto de la orquesta sinfénica de
Tlatelolco: OBJ DIRECTO

Fuente: elaboracion propia.

B. Ejercicio. ;A qué conclusion se ha llegado?

En relacion con las oraciones transitivas, algunas oraciones presentan dos
complementos: directo e indirecto. En el caso de la oracion Esa alumna se
la pasa hablando mucho, inicialmente, se le puede agrupar en las intransi-
tivas, pero aparece el acusativo la que hace referencia a algo que menciona.
Ademas, el verbo esta en perifrasis verbal: pasar+gerundio, es una perifrasis
similar a estar+gerundio que requiere de un objeto directo. Sobre las intran-
sitivas, ninguna oracién presenté complementos, solo adjuntos.
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Ejercicio 35. Clasifica la oracion (transitiva o intransitiva) e identifica sus
complementos.

1. El didlogo fluy¢ sin problema.
Intransitiva

2. Ayer, limpié la casa.
Transitivo: limpiar, verbo biargumental.
La casa-OD

3. Me peiné mi mama.
Intransitiva
Me-OBJ indirecto
Sujeto mi mama

4. Escuché la conferencia.
Transitiva.

5. Caminaron durante la noche.
Intransitiva
Adjunto: locativo

6. Entraran a las 7 de la manana.
Intransitiva
Adjunto temporal

7. Los 0sos viven en el Artico.
Intransitiva
Adjunto lugar

8. Maria coleccion6 durante anos las catas de beisbol.
Coleccionar
Transitiva.

9. La asociacion de escuelas unidas entré a la sala de conferencias.
Intransitiva
Adjunto: lugar

10. El gato maullé al perro.
Intransitiva
Complemento indirecto a él
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Ejercicio 36. Analiza las siguientes oraciones.

1. Juan y Maria discuten por el perro.
Oracion transitiva +CRv
Sujeto: Juan y Maria
Verbo discutir
CRv: por el perro.

2. Le preguntaré por Juan.
Orac. transitiva +CRv
Sujeto: morfoldgico
Preguntar
Crv: por Juan
CIND: le

3. Los vecinos se quejan de nuestras fiestas.
Orac. Intransitiva + CRv
Sujeto: los vecinos
Verbo quejarse de
Crv: de nuestras fiestas

4. Juan habla de ti siempre.
Oraci intransitiva
Sujeto: Juan
Verbo hablar
Crvdeti

5. Tus argumentos carecen de verdad.
Orac intransitiva + CRv
Sujeto: tus argumentos
Carecer de
De verdad -CRv
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Ejercicio 37. ;Cual es la diferencia entre las siguientes oraciones?

1. Le pregunté la tabla de multiplicacion del 9/ le pregunté por la situa-
cion fiscal.
Las dos oraciones se parecen, la diferencia radica en que en la pri-
mera el verbo se utiliza como un transitivo mientras que en la se-
gunda como un verbo transitivo de régimen verbal.

2. Piensa la respuesta/ piensa en la familia.
Lo mismo que en la anterior oracion.

3. Invirtio6 sus ahorros en ese negocio.

En esta oracion, aparecen dos complementos: uno de régimen en
ese negocio y otro CD: sus ahorros. El CRv se puede confundir con
un adjunto de lugar, no obstante, si movemos los complementos se
puede identificar el significado del CRw.

4. Maria no crey? su historia/Maria no creyé en su historia.

En ambas oraciones se expresa casi lo mismo con o sin preposi-
cion. Es una diferencia semantica; en la primera se pensaria que Ma-
ria es alguien que pone en duda lo que ella dice, y en la segunda
oracion hay que considerar a Marfa como mentirosa.

Ejercicio 38. Clasifica las oraciones en transitivas, intransitivas (con sus
respectivos complementos) y atributivas (pseudo y con verbo pleno).

1. Juan se qued6 enojado. Oracién psudoatributiva +complemento
predicativo de sujeto

2. Maria aspiraba al triunfo- verbo transitivo+CRV

3. No grites. Orac. intransitiva

4. Su éxito educativo estriba en la lectura. Transitiva de complemento
de régimen

5. Maria vendié la casa ayer por la mafana. Transitiva +adjunto de
temporalidad (2)
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6. Juan se puso furioso tras descubrir la mentira. Oracién pseudoatri-
butiva (se sustituye por estar+adj)+CP de sujeto

7. Elladrén dispard balas de goma contra la policia. Transitiva+cd+crv

8. Maria ha cumplido con su palabra transitiva de CRV

9. Maria llegé. Orac. Intransitiva

A.Ejercicio. De nueva cuenta, clasifique las oraciones.

. El gato se encuentra perdido. Orac. Pseudoatributiva+CP de sujeto

. Juan trabaja de 10 de la mafiana a 10 de la noche. Intransitiva+adjunto

. Juan accedié a su cuenta bancaria. Vtransitivo+CRv

. Maria parece médico. Atributva

. Ella dijo cosas de la directora. Transitiva +cd+crv

. Miguel andaba preocupado. Pseudo+cpres de sujeto

. Maria abrazd la posibilidad de no tener deudas. Vt+cd

. Juan se enfrenté a los muertos vivientes con el machete. Vt+CD+CRV

. La empresa carecia de dinero en el banco. Intransitiva de régimen

verbal

10. Maria es empresaria. Atributiva+ atributo

11. Maria escribi6 un cuento infantil. Transitiva.

12. Después del accidente, Juan contintia mal. Atribitiva con verbo ple-
no (verbo de permanencia)

13. Esta conversacion jamads existid. Intransitiva

14. Ley6 un libro en el hospital. Transitiva

15. Esa red social ya no existe. Orac. Inranstiva

16. Maria se puso loca al saber que no habia aprobado la materia de
sintaxis de la oracién. Psudoatributiva+ cpredicativo de sujeto

17. No todo lo que brilla es oro. Atributiva

18. Ello confundié con su pariente. Vt+cd+crv

19. Vino. Intransitiva

20. Salté del susto. Orac. Intransitiva de régimen verbal.

21. Maria se puso enferma. Oracién atributiva con verbo pleno +
cpredicativo (verbo de cambio)

22. Mira por la ventana. Transitiva de régimen verbal (mirar

algo)+adjunto

O 0 N QN Ul b W N~
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23. Los nifios se quedaron quietos. Pseudoatributiva + CP de susjeto

24. Juan cumple afos. Transitiva (intransitiva, nocién de tener edad,
no hay afectacion)

25. El consumidor mexicano desconfia de las cosas chinas. Intransitiva
de régimen verbal

26. Maria aspira el polvo. Trasitiva

27. No he dormido. Intransitiva.

Ejercicio 39. Clasifica las siguientes oraciones impersonales segtn lo visto
anteriormente:

1. Ayer nevo.
Impersonal con verbo atmosférico
2. Hubo mucha comida y bebida en la fiesta.
Impersonal gramatical con haber
3. Hace mucho tiempo que no te veo.
Impersonal gramatical con Hacer
4. Es muy facil no olvidarte.
Impersonal gramatical con ser
5. Se solicita estudiantes con disponibilidad de horario.
Impersonal refleja
6. Hace calor.
Impersonal gramatical con hacer
7. Tiembla.
Impersonal con verbo atmosférico
8. Creen que saldra de esta.
Impersonal semantica
9. Se ve bien esas prendas.
Impersonal refleja
10. Ayer levantd el clima.
Personal (trampa)
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Ejercicio 40. Haz la clasificacion de las siguientes oraciones.

1. Me sonri6 gentilmente.
Oracion simple persona atributiva con verbo pleno.
2. Esta helando.
Oracién simple impersonal con verbo atmosférico
3. Las calles contintian tranquilas.
Oracion simple personal pseudoatributiva.
4. Me sentaré aqui.
Oracion simple personal intransitiva
5. Hace mucho frio alla fuera.
Oracién simple impersonal gramatical (hacer)
6. Hay mucha gente en la fiesta.
Oracién simple impersonal gramatical (haber)
7. Anoche llovié sin parar.
Oracion simple impersonal verbo atmosférico
8. Habla de su fiesta.
Oracién simple personal intransitiva de régimen verbal
9. Se habla demasiado de dinero.
Impersonal refleja
10. Ayer hubo un accidente en la carretera.
Oracién simple impersonal gramatical (haber)
11. Erase una vez un gato.
Oracién simple impersonal gramatical (ser)
12. Todos siguen tensos.
Oracion simple personal atributiva con verbo pleno.
13. José escribio la carta sumamente preocupado.
Oracion simple personal pseudoatributiva
14. Manana dicen que lo operaran.
Oracion simple impersonal semantica
15. Miraba distraido las hojas de los arboles.
Oracion simple personal pseudoatributivas
16. Pronto se solicitara la pintura, la escalera y los obreros.
Impersonal refleja
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17. Maria estaba exhausta
Oracion simple personal atributiva.
18. Las medidas econémicas se mostraban ineficaces.
Oracion simple personal pseudoatributiva
19. Llegaran inmediatamente.
Oracion simple personal intransitiva
20. Repard el coche con un amigo.
Oracion simple transitiva cd+crv

Ejercicio 41. Cambia las siguientes oraciones de pasiva a activa. Cuidado
con los ejemplos que no estan en estructura pasiva.

1. La bicicleta esta arreglada por Marfa.
Maria arregla la bicicleta
2. Los zapatos fueron limpiados por el agente de transito.
El agente de transito limpi6 los zapatos
3. La paca de ropa esta barata.
Se queda igual la oracidn, es una atributiva
4. La sopa estd preparada.
Ya esta en pasiva con verbo en estar que sefala un estado resultante.
5. La mesa de la cocina esta sucia.
Se queda igual. Es una atributiva
6. El cuaderno viejo de Maria esta en la basura tirado.
Alguien tiré el cuaderno viejo de Maria
7. La ropa esta lavada.
Se queda igual. Es una atributiva con estar que marca el estado
resultante
8. La enfermera ha curado la herida.
Esta es una oracion activa, su pasiva es La herida ha sido curada por
la enfermera
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Ejercicio 42. Clasifica las siguientes oraciones por el tipo de oracion pasiva.
De las pasivas, haz el cambio a pasiva refleja.

1. Los gatos fueron encontrados por Juan.
Pasiva con ser.
Se encontraron los gatos
2. El desayuno fue preparado por la suegra.
Ser
Se prepard el desayuno
3. El baile de graduacién sera organizado por el comité de fiestas.
Ser
Se organizé el baile
4. Se escribio la carta para los profesores.
Se escribi¢ la carta
Pasiva con estar: la carta esta escrita
5. El paciente fue encontrado.
Se encontro el paciente
Ser
6. Las joyas fueron robadas por un grupo de asaltantes.
Ser
Se robaron las joyas
7. La puerta sera colocada en esa casa.
Ser
Se colocara la puerta
8. Los programas de coémputo han sido rebasados por las aplicaciones
de 1a.
Ser/estar
Se han rebasado los programas de cémputo

Ejercicio 43. De la siguiente historia, separa las oraciones simples y analiza
las oraciones por el verbo.

Ellobo, mas conocido con el nombre cientifico de Canis Lupus, es un mami-
fero placentario del orden de los carnivoros. Los lobos siempre han sido ob-
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jeto de la leyenda debido a su aullido. Lo usan para comunicarse. Un lobo
solitario puede aullar para atraer la atencién de su manada del mismo modo
que los aullidos de una manada pueden actuar como mensajes territoriales
entre varias de ellas. Los lobos se agrupan en manadas de entre 6 y 20 anima-
les y generalmente dirigida por una pareja reproductora y dominante. Son
animales muy inteligentes que viven organizados en manadas, que por lo
general no suelen superar los quince o veinte miembros como maximo, y cuya
estructura jerarquica esta muy marcada. Viven entre seis y ocho afos. Las
manadas suelen tener un comportamiento territorial, cubriendo alrededor
de 200 kilometros cuadrados. Evitan los lindes de su propio territorio para
no tener encuentros —en ocasiones muy agresivos— con las demas manadas.
Fuente: https://www.nationalgeographic.com.es/animales/lobos

1. El lobo, mas conocido con el nombre cientifico de Canis Lupus, es
un mamifero placentario del orden de los carnivoros.
Oracion simple, activa atributiva
2. Los lobos siempre han sido objeto de la leyenda debido a su aullido.
Oracion simple activa atributiva (verbo compuesto haber+parti-
cipio) Se puede sustituir por ser
3. (Ellos) Lo usan para comunicarse.
Oracidn subordinada de finalidad. No se estudia en esta parte
4. Un lobo solitario puede aullar para atraer la atencion de su manada
del mismo modo que los aullidos de una manada pueden actuar
como mensajes territoriales entre varias de ellas.
Oracioén subordinada
5. Los lobos se agrupan en manadas de entre 6 y 20 animales y general-
mente dirigida por una pareja reproductora y dominante.
Oracién simple, activa transitiva de régimen verbal
6. Son animales muy inteligentes que viven organizados en manadas,
que por lo general no suelen superar los quince o veinte miembros
como maximo, y cuya estructura jerarquica esta muy marcada. Vi-
ven entre seis y ocho afos.
Oracioén subordinada
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7. Las manadas suelen tener un comportamiento territorial, cubriendo
alrededor de 200 kilometros cuadrados.
Oracién simple, activa transitiva con verbo en perifrasis verbal
aspectual del tipo reiterativa +CD
8. Evitan los lindes de su propio territorio para no tener encuentros —
en ocasiones muy agresivos— con las demas manadas. No se analiza
en esta parte, es una subordinada de finalidad PARA+INFINITIVO.

Ejercicio 44. Clasifica las siguientes oraciones en pasiva o impersonal refleja.

1. Se admira el valor y el coraje de Juan.
Impersonal refleja

2. Se avisé del cambio de horario.
Impersonal refleja

3. Se necesitan donadores de sangre.
Pasiva refleja

4. No se necesita mucho dinero en la actualidad.
Pasiva refleja

5. Se ofrecen paseos nocturnos en bicicleta.
Pasiva refleja

6. Se saluda a la compaiia.
Impersonal refleja

7. Se calent6 el agua del bafo.
Pasiva refleja

8. Se vende casas y terrenos a precios de ganga.
Impersonal refleja

9. Se preparan eventos para fiestas infantiles.
Pasiva refleja

10. Se entrega la comida a domicilio.
Pasiva refleja
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Ejercicio 45. Reconoce el tipo de oracion que se presenta a continuacion.

1. Se alquilan casas de verano.
Pasiva refleja
2. Me lavé la cara hoy por la mafana.
Pronominal reflexiva
3. La corte se mud¢ de lugar.
Incoativa
4. En esta empresa se trabaja muy mal.
Impersonal refleja
5. Se busca camarera.
Pasiva refleja
6. Me rasuré el mostacho.
Pronominal reflexiva
7. La puerta estd arreglada.
Perifrastica
8. Se les amedrenta facilmente a quienes no obedecen.
Medias impersonales con sujeto nocional agente
9. Ayer nos dormimos pronto.
Media pseudo-reflexiva
10. T4 te has equivocado.
Pronominal reflexiva
11. Los carros se construyen muy rapido en la actualidad.
Media pasiva con sujeto antepuesto
12. La casa fue arreglada por Mario.
Pasiva perifrastica
13. Se murié la planta.
Incoativa
14. Se public6 un anunci6 sobre las medidas de higiene.
Pasivas reflejas
15. Las razones no se conocen bien.
Media pasiva con sujeto gramatical
16. Se consider? falsa su declaracion.
Pasiva refleja
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17. El arbol se secé.
Medias incoativas

18. Se aman mutuamente Juan y Maria.
Reciproca

19. El funcionamiento de la bomba se explico.
Pseudo-refleja
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oy en dia, aprender y estudiar gramatica puede parecer una tarea
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ernillo de ejercicios de sintaxis de la oracién simple es una herramienta pen-
sada para ayudarte a entender los aspectos mas importantes del analisis
sintactico. Esta disefado especialmente para estudiantes y para cualquier
persona interesada en mejorar su conocimiento del idioma. Este cuader-
nillo combina teoria, explicada de manera simple, con ejemplos que ayu-
dan a comprender mejor cada tema.A medida que avances en los ejerci-
cios, podras aprender de forma ordenada, practica y estructurada,
desarrollando tus habilidades gramaticales paso a paso.
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